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English

Safety Instructions

Allinstructions must be read and observed
in order for the measuring tool to function
safely. The safeguards integrated into the
measuring tool may be compromised if the
measuring tool is not used in accordance with these in-
structions. Never make warning signs on the measuring
tool unrecognisable. SAVE THESE INSTRUCTIONS FOR

FUTURE REFERENCE AND INCLUDE THEM WITH THE

MEASURING TOOL WHEN TRANSFERRING IT TO A THIRD

PARTY.

» Warning! If operating or adjustment devices other
than those specified here are used or other proced-
ures are carried out, this can lead to dangerous expos-
ure to radiation.

» The measuring tool is delivered with a laser warning
sign (marked in the illustration of the measuring tool
on the graphics page).

» If the text of the laser warning label is not in your na-
tional language, stick the provided warning label in
your national language over it before operating for the
first time.

Do not direct the laser beam at persons or

& animals and do not stare into the direct or

reflected laser beam yourself. You could
blind somebody, cause accidents or damage
your eyes.

» If laser radiation hits your eye, you must close your
eyes and immediately turn your head away from the
beam.

» Do not make any modifications to the laser equip-
ment.

» Do not use the laser goggles as protective goggles.
The laser goggles make the laser beam easier to see; they
do not protect you against laser radiation.

» Do not use the laser goggles as sunglasses or while
driving. The laser goggles do not provide full UV protec-
tion and impair your ability to see colours.

» Have the measuring tool serviced only by a qualified
specialist using only original replacement parts. This
will ensure that the safety of the measuring tool is main-
tained.

» Do not let children use the laser measuring tool unsu-
pervised. They could accidentally dazzle someone.

» Do not use the measuring tool in explosive atmo-
spheres which contain flammable liquids, gases or
dust. Sparks may be produced inside the measuring tool,
which can ignite dust or fumes.

» When operating the measuring tool, loud signal tones
may sound under certain circumstances. For this
reason, keep the measuring tool away from your ears

and from other persons. The loud sound can damage
hearing.

Keep the magnetic accessories away from
& implants and other medical devices, e.g.
pacemakers or insulin pumps. The magnets

in the accessories generate a field that can im-
pair the function of implants and medical
devices.

» Keep the magnetic accessories away from magnetic
data storage media and magnetically-sensitive
devices. The effect of the magnets in the accessories can
lead to irreversible data loss.

Product Description and
Specifications

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The measuring tool is intended for determining and checking
horizontal and vertical lines.

The measuring tool is suitable for indoor use.

Product Features

The numbering of the product features shown refers to the il-
lustration of the measuring tool on the graphic page.

(1) Laser beam outlet aperture
(2) Status indicator
(3) On/off button/operating mode button
(4) Pendulum lock switch
(5) 1/4" tripod mount
(6) Battery compartment cover locking mechanism
(7) Battery compartment cover
(8) Serial number
(9) Laser warning label
(10) Magnet
(11) Universal holder (BM 1)*
(12) Laser target plate”
(13) Laser goggles”
(14) Tripod (BT 150)"
(15) Telescopic shaft (BT 350)"

A) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of
iesinour ies range.

Technical data

Cross line laser GLL3 X

Article number 3601K63C..
Working range up to approx.” 15m
Levelling accuracy® +0.5 mm/m
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Cross line laser GLL3 X

Typical self-levelling range +4°
Typical levelling time <6s
Operating temperature -10°Cto +40°C
Storage temperature -20°Cto+70°C
Max. altitude 2000 m
Relative air humidity max. 90 %
Pollution degree 29
accordingtoIEC61010-1

Laser class 2
Laser type 635nm, <1 mW
Cyq 1
Divergence 0.6 mrad (full angle)
Tripod mount 1/4"
Batteries 4% 1.5VLR6 (AA)
Approx. operating time 20h
Weight according to 0.5kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensions (length x width x

height)

A) The working range may be reduced by unfavourable environ-
mental conditions (e.g. direct sunlight).

B) The values stated presuppose normal to favourable environ-
mental conditions (e.g. no vibration, no fog, no smoke, no direct
sunlight). Extreme fluctuations in temperature can cause devi-
ations in accuracy.

C) Only non-conductive deposits occur, whereby occasional tem-
porary conductivity caused by condensation is expected.

The serial number (8) on the type plate is used to clearly identify your

measuring tool.

97 x 65 x 120 mm

Assembly

Inserting/Changing the batteries

It is recommended that you use alkaline manganese batter-

ies to operate the measuring tool.

To open the battery compartment cover (7), press the lock-

ing mechanism (6) and lift open the battery compartment

cover. Insert the batteries.

When inserting the batteries, ensure the polarity is correct

according to the representation on the inside of the battery

compartment cover (7).

Always replace all the batteries at the same time. Only use

batteries from the same manufacturer and which have the

same capacity.

» Take the batteries out of the measuring tool when you
are not using it for a prolonged period of time. The bat-
teries can corrode and self-discharge during prolonged
storage in the measuring tool.

English | 7

Operation

Starting Operation

» Protect the measuring tool from moisture and direct
sunlight.

» Do not expose the measuring tool to any extreme tem-
peratures or fluctuations in temperature. For example,
do not leave it in a car for extended periods of time. If it
has been subjected to significant fluctuations in temper-
ature, first allow the measuring tool to adjust to the ambi-
ent temperature and then always carry out an accuracy
check before continuing work (see "Accuracy Check of
the Measuring Tool", page 8).

The precision of the measuring tool may be compromised
if exposed to extreme temperatures or fluctuations in
temperature.

» Avoid substantial knocks to the measuring tool and
avoid dropping it. Always carry out an accuracy check
before continuing work if the measuring tool has been
subjected to severe external influences (see "Accuracy
Check of the Measuring Tool", page 8).

» Push the pendulum lock switch to the °] position when
you are transporting the measuring tool. This locks the
pendulum unit, which may be damaged by strong move-
ments.

Switching on/off

To switch on the measuring tool, press the on/off but-

ton (3). As soon as it is switched on, the measuring tool

emits laser lines from the outlet apertures (1).

» Do not direct the laser beam at persons or animals and
do not stare into the laser beam yourself (even from a
distance).

To switch off the measuring tool, press the on/off but-

ton (3) until the status indicator (2) goes out. Slide the pen-

dulum lock switch (4) into position @ to lock the pendulum

unit.

» Never leave the measuring tool unattended when
switched on, and ensure the measuring tool is
switched off after use. Others may be blinded by the
laser beam.

Operating Modes

After switching on, the measuring tool is in cross-line operat-
ing mode. To change the operating mode, press the on/off
button (3) as often as required until the requested operating
mode is set.

You can choose between the following operating modes:

Symbol Operating mode
Cross-line operation (see figures A-C

and F): The measuring tool generates a hori-
zontal and a vertical laser line out of the front
laser outlet aperture as well as a vertical
laser line out of the side laser outlet aper-

Bosch Power Tools
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Symbol Operating mode
ture (1). Both vertical laser lines run at a 90°
angle to each other.

@ uring tool generates a vertical laser line out

of the front laser outlet aperture (1).

Horizontal operation (see figure D): The
measuring tool generates a horizontal laser

All operating modes can be selected with both automatic lev-

elling or the pendulum lock.

line out of the front laser outlet aperture (1).

Vertical operation (see figure E): The meas-

Automatic Levelling

Working with automatic levelling (see figures A-E)
Position the measuring tool on a level, firm support or attach
ittoatripod (14).

To work with automatic levelling, push the pendulum lock
switch (4) to the % position. The status indicator (2) lights
up green (symbol %/green).

The automatic levelling function automatically compensates
irregularities within the self-levelling range of +4°. The level-
ling is finished as soon as the laser lines stop moving.

If automatic levelling is not possible, e.g. because the sur-
face on which the measuring tool is standing deviates by
more than 4° from the horizontal plane, the automatic status
indicator (2) lights up red, the laser lines flash and an audio
signal sounds.

If this is the case, set up the measuring tool in a level position
and wait for the self-levelling to take place. As soon as the
measuring tool is within the self-levelling range of +4°, the
laser lines light up continuously, the status indicator (2)
lights up green and the audio signal is switched off.

Itis not possible to work with automatic levelling outside the
self-levelling range of +4°, as the levelling accuracy of the
laser beams cannot be guaranteed and it cannot be guaran-
teed that the laser beams are perpendicular.

In case of ground vibrations or position changes during oper-
ation, the measuring tool is automatically levelled again.
Upon re-levelling, check the position of the horizontal or ver-
tical laser line with regard to the reference points to avoid er-
rors by moving the measuring tool.

Working with a pendulum lock (see figure F)

To work with a pendulum lock, push the pendulum lock
switch (4) to the ] position. The status indicator (2) lights
up red (symbol e/red).

For work with the pendulum lock, the automatic levelling is
switched off. You can hold the measuring tool freely in your
hand or place it on a sloping surface. This means that the
laser lines are no longer levelled and no longer necessarily
run perpendicular to one another.

Accuracy Check of the Measuring Tool

Influences on Accuracy

The largest influence is exerted by the ambient temperature.
In particular, temperature differences that occur from the
ground upwards can refract the laser beam.

Since the temperature stratification is greatest at ground
level, you should mount the measuring tool on a tripod and
position it in the centre of the work surface, wherever this is
possible.

In addition to external influences, device-specific influences
(e.g. falls or heavy impacts) can also lead to deviations. For
this reason, check the levelling accuracy each time before
beginning work.

First check the height accuracy and levelling accuracy of the
horizontal laser line, then the levelling accuracy of the ver-
tical laser line.

Should the measuring tool exceed the maximum deviation
during one of the tests, please have it repaired by a Bosch
after-sales service.

Checking the Height Accuracy of the Horizontal Line

For this check, you will need a free measuring distance of

5 mon firm ground between two walls (designated A and B).

- Mount the measuring tool close to wall A on a tripod, or
place it on a firm, level surface. Switch on the measuring
tool. Select cross-line mode with automatic levelling.

- Aim the laser at the closer wall A and allow the measuring
tool to level in. Mark the middle of the point at which the
laser lines cross on the wall (point 1).

A _“\ B
180° :
x Rooooooo -,a_as:-:-:-:-:-:-‘;:(:—"
I ‘\ :H
I~y S :

- Turn the measuring tool 180°, allow it to level in and mark
the point where the laser lines cross on the opposite wall
B (point I1).

- Position the measuring tool - without rotating it - close to
wall B, switch it on and allow it to level in.

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools



—ye
-
\
W
\
It

- Align the height of the measuring tool (using the tripod or
by placing objects underneath as required) so that the
point where the laser lines cross exactly hits the previ-
ously marked point Il on wall B.

- Turn the measuring tool 180° without adjusting the
height. Aim it at wall A such that the vertical laser line runs
through the already marked point I. Allow the measuring
tool to level in and mark the point where the laser lines
cross on wall A (point I11).

- Thediscrepancy d between the two marked points | and
111 on wall A reveals the actual height deviation of the
measuring tool.

The maximum permitted deviation on the measuring dis-

tance of 2 x 5m = 10 mis as follows:

10 m x +0.5 mm/m = +5 mm. The discrepancy d between

points | and Il must therefore amount to no more than

5mm.

Checking the Level Accuracy of the Horizontal Line

For this check, you will need a free area of 5 x 5m.

- Mount the measuring tool in the middle between walls A
and B on a tripod, or place it on a firm, level surface. Se-
lect horizontal mode with automatic levelling and allow
the measuring tool to level in.

English |9

~

- Atadistance of 2.5 m from the measuring tool, mark the
centre of the laser line on both walls (point | on wall A and
point Il on wall B).

A

by 180°and allow it to level in.

- Align the height of the measuring tool (using the tripod or
by placing objects underneath as required) so that the
centre of the laser line exactly hits the previously marked
point Il on wall B.

- Mark the centre of the laser line on wall A as point Il (ver-
tically above or below point 1).

- Thediscrepancy d between the two marked points | and
111 on wall A reveals the actual horizontal deviation of the
measuring tool.

The maximum permitted deviation on the measuring dis-

tance of 2 x 5 m = 10 mis as follows:

10 m x 0.5 mm/m = +5 mm. The discrepancy d between

points I and Il must therefore amount to no more than

5mm.

Checking the Levelling Accuracy of the Vertical Lines

For this check, you will need a door opening (on solid

ground) which has at least 2.5 m of space either side of the

door.

- Place the measuring tool 2.5 m away from the door open-
ing on a firm, flat surface (not on a tripod). Select cross-
line mode with automatic levelling. Aim the front vertical

Bosch Power Tools
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laser line at the door opening and allow the measuring
tool to level in.

- Mark the centre of the vertical laser line on the floor of the
door opening (point 1), 5 m away on the other side of the
door opening (point 1) and on the upper edge of the door
opening (point I11).

W

- Rotate the measuring tool 180° and position it on the
other side of the door opening, directly behind point I1.
Allow the measuring tool to level in and align the vertical
laser line in such a way that its centre passes through
points | and Il exactly.

- Mark the centre of the laser line on the upper edge of the
door opening as point IV.

- The discrepancy d between the two marked points Ill and
IV reveals the actual vertical deviation of the measuring
tool.

- Measure the height of the door opening.

You can calculate the maximum permitted deviation as fol-

lows:

Doubled height of the door opening x 0.5 mm/m

Example: At a door opening height of 2 m, the maximum de-

viation amounts to

2 x2m x +0.5 mm/m = +2 mm. The points Ill and IV must

therefore be no further than 2 mm from each other.

Repeat the measuring procedure for the lateral vertical laser
line. To do this, turn the measuring tool through 90° before
beginning the measurement.

Working Advice

» Only the centre of the laser line must be used for
marking. The width of the laser line changes depending
on the distance.

Working with the Laser Target Plate

The laser target plate (12) improves visibility of the laser
beam in unfavourable conditions and at greater distances.
The reflective surface of the laser target plate (12) improves
visibility of the laser line. The transparent surface enables
the laser line to be seen from behind the laser target plate.

Working with the Tripod (Accessory)

Atripod offers a stable, height-adjustable support surface
for measuring. Place the measuring tool with the 1/4" tripod
mount (5) on the thread of the tripod (14) or a conventional
camera tripod. Tighten the measuring tool using the locking
screw of the tripod.

Roughly align the tripod before switching on the measuring
tool.

Securing with the universal holder (accessory)

Using the universal holder (11), you can secure the measur-
ing tool on vertical surfaces, pipes or magnetizable materi-
als, for example. The universal holder is also suitable for use
as a floor stand and facilitates height adjustment of the
measuring tool.

Roughly align the universal holder (11) before switching on
the measuring tool.

Laser Goggles (Accessory)

The laser goggles filter out ambient light. This makes the

light of the laser appear brighter to the eye.

» Do not use the laser goggles as protective goggles.
The laser goggles make the laser beam easier to see; they
do not protect you against laser radiation.

» Do not use the laser goggles as sunglasses or while
driving. The laser goggles do not provide full UV protec-
tion and impair your ability to see colours.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Keep the measuring tool clean at all times.

Never immerse the measuring tool in water or other liquids.
Wipe off any dirt using a damp, soft cloth. Do not use any de-
tergents or solvents.

The areas around the outlet aperture of the laser in particular
should be cleaned on a regular basis. Make sure to check for
lint when doing this.

Only store and transport the measuring tool in the protective
bag provided.

If the measuring tool needs to be repaired, send it off in the
protective bag.

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools



After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Cambodia

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169,
Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VATTIN: 100169511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

People’s Republic of China
China Mainland

Bosch Power Tool (China) Co. Ltd.
Bosch Service Center

567, Bin Kang Road

Bin Kang District

Hangzhou, Zhejiang Province
China 310052

Tel.: (0571) 8887 5566 / 5588
Fax: (0571) 8887 6688 x 5566+# / 5588#
E-Mail: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

21stFloor, 625 King’s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

India

Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (Next to PSBB School), T. Nagar
Chennai - 600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center

18, Community Center

Phase 1, Mayapuri

New Delhi - 110064

Phone: (011) 43166190

Bosch Service Center

Shop no 7&8, Aspen garden
Walbhat road , Goregaon (E)

Near to Ram Mandir Railway Station
Mumbai - 400063

Mobile: 09819952950

English |11

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (21) 3005-5800
www.bosch-pt.co.id

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Pakistan

Robert Bosch Middle East FZE - Pakistan Liaison Office
2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5

Lahore, 54810

Phone: +92(303)4444311

Email: Faisal.Khan@bosch.com

Philippines

Robert Bosch, Inc.

11th Floor Ten West Campus

20 LeGrand Ave., McKinley West
Fort Bonifacio, Taguig City 1634
Tel.: (+632) 8703871
www.bosch-pt.com.ph

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 64521770

Fax: 6452 1760

E-Mail: ask@powerwellsc.com
www.powerwellsc.com

www.bosch-pt.com.sg

Thailand

Robert Bosch Ltd.

FYI Center Tower 1, 5th Floor,
2525 Rama IV Road, Klongtoei,
Bangkok 10110

Tel.: 020128888

Fax: 020645802
www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre
La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16
Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee
Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Bosch Power Tools
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Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC
14th floor, Deutsches Haus, 33 Le Duan
Ben Nghe Ward, District 1, Ho Chi Minh City
Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694
Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Bahrain

EA Juffali and Brothers for Technical Equipment Company.

Kingdom of Bahrain, Al Aker - Block 0624 - Road 2403 -
Building 0055D

Phone: +97317704537

Fax: +973177045257

Email: h.berjas@eajb.com.sa

Egypt

RBEG-LLC

22 Kamal Eldin Hussein

Sheraton Heliopolis

11799 Cairo

E-mail: boschegypt.powertools@eg.bosch.com

Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821- 86092057

Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

Baghdad

Phone Bagdad: +964 (0) 7 901 930366
Phone Dubai: +971 (0) 4 422 1898
Email: duraid@sahbatechnology.com

Jordan

Roots Arabia - Jordan
Al-Hurriyah Street, Al-Mugabalein
Amman 11623, Jordan

P.0.Box: 110068

Tel.: +962 6 4398990

E-mail: bosch@rootsjordan.com

Kuwait

Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd
P.0. Box 164 - Safat 13002

Phone: +965 - 2496 88 88

Fax: +965-2481 0879

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com

Lebanon

TehiniHana & Co. S.A.R.L.

P.0. Box 90-449

Jdeideh 1202 2040

Dora-Beirut

Phone: +9611255211

Email: service-pt@tehini-hana.com

Libya

El Naser for Workshop Tools
Swanee Road, Alfalah Area
Tripoli

Phone: +218 214811184

Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0. Box 131, Ruwi, Muscat

Postal Code: 112, Sultanate of Oman
Phone: +968 2479 4035/4089/4901
Mob: +968-91315465

Fax: +968 2479 4058

E-Mail: sudhirkumar@malatan.net

Qatar

International Construction Solutions W L L
P.0.Box 51, Doha

Phone: +974 40065458

Fax: +974 4453 8585

Email: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
P.0.Box: 1049 - Jeddah 21431 - KSA

Jeddah: 00966 (0) 12692 0770 - Ext 433
Riyadh: 00966 (0) 11 409 3976 - Ext-30/34/39
Dammam: 00966 (0) 13 833 9565

E-mail: M.Zreik@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools

Damascus. Baramkeh street - [on Amer street,
Phone: +963112241006 or 009631122414009
Mobile: 00963991141005

Email: rita.dallal@hotmail.com

United Arab Emirates

Central Motors & Equipment,

P.0. Box 26255, Dubai

Dubai: 00971 (0) 4 3090920/3090930
Abu Dhabi: 00971 (0) 2 4017745
Sharjah: 00971 (0) 6 5932777

Al Ain: 00971 (0) 37157419

E- Mail: Mallappa.Madari@centralmotors.ae

Yemen

Abu Alrejal Trading Corporation

P.0.Box: 17024, Zubeiry St.

Sana'a, Yemen

Tel: +967-1-2020 10

Fax: +967-1-47 1917

E-mail: tech-tools@abualrejal.com/yahya@abualrejal.com

Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,
Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600
Email: foreverplc@ethionet.et

1609 92A585|(09.06.2020)
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Ghana

Robert Bosch Ghana Limited

21 Kofi Annan Road Airport Residential Area Accra
Tel. +233(0)3027 94616

Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd
Mpaka Road P.0O. Box 856

00606 Nairobi

Nigeria

Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.0. Box
GRA Ikeja - Lagos

Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.

117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255 222 861 793/794

Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Myanmar

Asia Era Company Limited

No.(40/44), Parami Road, 4th Quarter,South Okkalapa Tsp,
Yangon, Myanmar

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham Uxbridge

UB 9 5HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Ireland

Origo Ltd.

Unit 23 Magna Drive

Magna Business Park

City West

Dublin 24

Tel. Service: (01) 4666700
Fax: (01) 4666888
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Republic of South Africa
Customer service

Hotline: (011) 6519600
Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za
KZN - BSC Service Centre

Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street

Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com
Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Armenia, Azerbaijan, Georgia
Robert Bosch Ltd.

David Agmashenebeli ave. 61
0102 Thilisi, Georgia

Tel. +995322510073
www.bosch.com

Kyrgyzstan, Mongolia, Tajikistan, Turkmenistan,
Uzbekistan

TOO “Robert Bosch” Power Tools, After Sales Service
Muratbaev Ave., 180

050012, Almaty, Kazakhstan

Service Email: service.pt.ka@bosch.com

Official Website: www.bosch.com, www.bosch-pt.com
Israel

Ledico Ltd.

31 Lazrov Street

P.0. Box 6018 Rishon Le Ziyon

service@ledico.com

Disposal

Measuring tools, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.

Do not dispose of measuring tools or batteries
with household waste.

Only for EU countries:

According to the Directive 2012/19/EU, measuring tools
that are no longer usable, and according to the Directive

2006/66/EC, defective or used battery packs/batteries,

Bosch Power Tools
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must be collected separately and disposed of in an environ-
mentally correct manner.

Francais

Consignes de sécurité

Pour une utilisation sans danger et en toute
sécurité de 'appareil de mesure, lisez atten-
tivement toutes les instructions et tenez-en
compte. En cas de non-respect des pré-
sentes instructions, les fonctions de protection de I'ap-
pareil de mesure risquent d’étre altérées. Faites en sorte
que les étiquettes d’avertissement se trouvant sur I'ap-
pareil de mesure restent toujours lisibles. CONSERVEZ

CES INSTRUCTIONS DANS UN LIEU SOR ET REMETTEZ-

LES A TOUT NOUVEL UTILISATEUR DE L’APPAREIL DE

MESURE.

» Attention - L'utilisation d’autres dispositifs de com-
mande ou d’ajustage que ceux indiqués ici ou Pexécu-
tion d’autres procédures risque de provoquer une ex-
position dangereuse aux rayonnements.

» L’appareil de mesure est fourni avec une étiquette
d’avertissement laser (repérée dans la représentation
de P’appareil de mesure sur la page des graphiques).

» Sile texte de I'étiquette d’avertissement laser n’est
pas dans votre langue, recouvrez I'étiquette par I'au-
tocollant dans votre langue qui est fourni, avant de
procéder a la premiére mise en service.

Ne dirigez jamais le faisceau laser vers des

& personnes ou des animaux et ne regardez ja-
mais dans le faisceau laser projeté par I'ap-
pareil ou réfléchi. Vous risqueriez d’éblouir
des personnes, de provoquer des accidents ou
de causer des |ésions oculaires.

» Au cas ot le faisceau laser frappe un ceil, fermez im-
médiatement les yeux et déplacez la téte pour Iéloi-
gner du faisceau. N’apportez jamais de modifications
au dispositif laser.

» N’apportez aucune modification au dispositif laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser comme des
lunettes de protection. Les lunettes de vision laser
aident seulement a mieux voir le faisceau laser ; elles ne
protégent pas contre les effets des rayonnements laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser comme des
lunettes de soleil ou pour la circulation routiére. Les
lunettes de vision laser n'offrent pas de protection UV
compléte et elles faussent la perception des couleurs.

» Ne confiez la réparation de I'appareil de mesure qu’a
un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces
de rechange d’origine. La sécurité de 'appareil de me-
sure sera ainsi préservée.

» Ne laissez pas les enfants utiliser 'appareil de mesure
laser sans surveillance. Ils pourraient éblouir des per-
sonnes par inadvertance.

» Ne faites pas fonctionner 'appareil de mesure en at-
mosphére explosive, en présence de liquides, gaz ou
poussiéres inflammables. L'appareil de mesure peut
produire des étincelles susceptibles d’enflammer les
poussiéres ou les vapeurs.

» Dans certaines conditions, des signaux sonores stri-
dents retentissent lors de l'utilisation de I'appareil de
mesure. Veillez pour cette raison a tenir 'appareil
éloigné des oreilles ou d’autres personnes lors de sa
mise en marche. Le signal sonore strident peut provo-
quer des séquelles auditives.

N’approchez pas les accessoires magné-
& tiques de personnes porteuses d’implants
chirurgicaux ou d’autres dispositifs médi-

caux (stimulateurs cardiaques, pompe a in-
suline, etc.). Les aimants des accessoires gé-
nerent un champ magnétique susceptible d’al-
térer le fonctionnement des implants chirurgi-
caux et dispositifs médicaux.

» N’approchez pas les accessoires magnétiques de sup-
ports de données magnétiques ou d’appareils sen-
sibles aux champs magnétiques. Les aimants des ac-
cessoires peuvent provoquer des pertes de données irré-
versibles.

Description des prestations et du
produit

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

L’appareil de mesure est congu pour projeter et vérifier des
lignes horizontales et verticales.

L'appareil de mesure est approprié pour une utilisation en in-
térieur.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe alare-
présentation de 'appareil de mesure sur la page graphique.

(1) Orifice de sortie du faisceau laser
(2) LED d’état

(3) Touche Marche/Arrét/Touche mode de fonctionne-
ment

(4) Interrupteur Blocage unité pendulaire
(5) Raccord de trépied 1/4"
(6) Verrouillage du couvercle du compartiment pile
(7) Couvercle du compartiment pile
(8) Numéro de série
(9) Etiquette d’avertissement laser
(10) Aimant
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(11) Support universel (BM 1)
(12) Cible laser”

(13) Lunettes de vision laser”
(14) Trépied (BT 150)"

(15) Tige télescopique (BT 350)"

A) Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Laser lignes croix GLL3 X

Référence 3601K63C..
Portée maximale ¥ 15m
Précision de nivellement® +0,5 mm/m
Plage d’auto-nivellement +4°
Durée de nivellement <6s
Températures de fonctionnement -10°C... +40°C
Températures de stockage -20°C...+70°C
Altitude d'utilisation maxi 2000 m
Humidité d’air relative maxi 90 %
Degré d’encrassement 29
selon CEI61010-1

Classe laser 2
Type de laser 635nm, <1 mW
C, 1
Divergence 0,6 mrad (angle plein)
Raccord de trépied 1/4"
Piles 4 x1,5VLR6 (AA)
Autonomie approx. 20 h
Poids selon 0,5kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensions (longueur x largeur x
hauteur)

A) Laportée peut étre réduite par des conditions défavorables (par
ex. exposition directe au soleil).

B) Lesvaleurs indiquées s'appliquent dans des conditions am-
biantes normales a favorables (par ex. pas de vibrations, pas de
brouillard, pas de fumée, pas d’ensoleillement direct). Aprés de
fortes variations de températures, la précision peut différer de
lavaleur indiquée.

C) Nestcongu que pour les salissures/saletés non conductrices
mais supporte occasionnellement la conductivité due aux phé-
nomenes de condensation.

Pour une identification précise de votre appareil de réception, servez-

vous du numéro de série (8) inscrit sur la plaque signalétique.

97 x 65 x 120 mm

Montage

Mise en place/remplacement des piles

Il est recommandé d’utiliser des piles alcalines au manga-
nese.
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Pour ouvrir le couvercle du compartiment a piles (7), ap-

puyez sur le blocage (6) et ouvrez le couvercle du comparti-

ment a piles. Insérez les piles.

Respectez la polarité indiquée sur le schéma présent a l'inté-

rieur du couvercle du compartiment a piles (7).

Remplacez toujours toutes les piles en méme temps. N'utili-

sez que des piles de laméme marque et de méme capacité.

» Sortez les piles de I'appareil de mesure si vous savez
qu’il ne sera pas utilisé pendant une période prolon-
gée. Les piles risquent de se corroder et de se décharger
quand 'appareil de mesure n’est pas utilisé pendant une
longue durée.

Utilisation

Mise en marche

» Protégez I'appareil de mesure contre ’humidité, ne
I’exposez pas directement aux rayons du soleil.

» N’exposez pas I'appareil de mesure a des tempéra-
tures extrémes ou de brusques variations de tempéra-
ture. Ne le laissez pas trop longtemps dans une voiture
exposée au soleil, par exemple. Lorsque I'appareil de me-
sure a été soumis a de fortes variations de température,
attendez qu'il revienne a la température ambiante et
controlez toujours sa précision avant de continuer a tra-
vailler (voir « Controle de précision de 'appareil de me-
sure », Page 16).

Des températures extrémes ou de brusques changements
de température peuvent réduire la précision de I'appareil
de mesure.

» Evitez les chocs violents et évitez de faire tomber 'ap-
pareil de mesure. Lorsque 'appareil de mesure a été
soumis a de fortes sollicitations extérieures, effectuez
toujours un contréle de précision avant de continuer a tra-
vailler (voir « Controle de précision de 'appareil de me-
sure », Page 16).

» Poussez l'interrupteur Blocage unité pendulaire dans
la position @ pour transporter I'appareil de mesure.
Ceci verrouille 'unité pendulaire afin d’éviter tous dom-
mages lors de mouvements importants.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche I'appareil de mesure, appuyez sur la

touche Marche/Arrét (3). Inmédiatement aprés avoir été

mis en marche, I'appareil de mesure projette des lignes laser

au niveau des orifices de sortie (1).

» Ne dirigez pas le faisceau laser vers des personnes ou
des animaux et ne regardez jamais dans le faisceau la-
ser, méme si vous étes a grande distance de ce der-
nier.

Pour arréter 'appareil de mesure, appuyez sur la touche

Marche/Arrét (3) jusqu’a ce que la LED d’état (2) s'éteigne.

Poussez l'interrupteur Blocage unité pendulaire (4) dans la

position ] pour bloguer I'unité pendulaire.

» Ne laissez pas I'appareil de mesure sans surveillance
quand il est allumé et éteignez-le aprés l'utilisation.

Bosch Power Tools
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D’autres personnes pourraient étre éblouies par le fais-
ceau laser.

Modes de fonctionnement

Aprés sa mise en marche, I'appareil de mesure se trouve
dans le mode lignes croisées. Pour changer de mode de
fonctionnement, appuyez sur la touche Marche/Arrét (3)
jusqu’a ce qu’apparaisse le mode de fonctionnement souhai-
té.

Les modes de fonctionnement suivants sont disponibles :

Symbole Mode de fonctionnement
Mode lignes croisées (voir figures A-C

etF) : L'appareil de mesure projette une
ligne laser horizontale et une ligne laser verti-
cale au niveau de l'orifice de sortie avant ain-
si qu’'une ligne laser verticale au niveau de
['orifice de sortie latéral (1). Les deux lignes
laser verticales sont perpendiculaires entre
elles (2 90°).

Mode horizontal (voir figure D) : I'appareil

de mesure projette une ligne laser horizon-
tale au niveau de l'orifice de sortie avant (1).

@ Mode vertical (voir figure E) : lappareil de
mesure projette une ligne laser verticale au
niveau de l'orifice de sortie avant (1).

Tous les modes de fonctionnement peuvent étre sélection-

nés aussi bien en cas d’utilisation avec nivellement automa-

tique ou avec systéme pendulaire bloqué.

Nivellement automatique

Utilisation avec nivellement automatique

(voir figures A-E)

Placez I'appareil de mesure sur un support horizontal stable
ou montez-le sur le trépied (14).

Pour travailler avec le nivellement automatique, poussez I'in-
terrupteur Blocage unité pendulaire (4) dans la position

La LED d'état (2) s’allume en vert (symbole @/green).

Le nivellement automatique compense automatiquement
linclinaison de 'appareil a l'intérieur de la plage d’auto-nivel-
lement de +4°. Le nivellement automatique est terminé dés
que les lignes laser ne bougent plus.

Quand un nivellement automatique n’est pas possible, par
ex. du fait que la surface sur laquelle est posé 'appareil de
mesure est inclinée de plus de 4° par rapport a I'horizontale,
la LED d’état (2) s'allume en rouge, les lignes laser clignotent
et une tonalité sonore retentit.

En pareil cas, placez I'appareil de mesure plus a 'horizontale
et attendez que le nivellement automatique se fasse. Dés
que I'appareil de mesure se trouve a l'intérieur de la plage
d’auto-nivellement de +4°, les lignes laser cessent de cligno-
ter et restent allumées en permanence, la LED d’état (2) s'al-
lume en vert et plus aucune tonalité sonore n’est émise.

En dehors de la plage d’auto-nivellement de +4°, il n’est pas
possible d'utiliser 'appareil de mesure avec le nivellement
automatique parce qu’il ne peut sinon pas étre garanti que

les lignes laser sont bien a niveau et perpendiculaires entre
elles.

S’il subit des secousses ou change de position pendant son
utilisation, 'appareil de mesure se remet a niveau automati-
quement. Aprés chaque nouveau nivellement, vérifiez la po-
sition des lignes laser horizontale et verticale par rapport aux
points de référence afin d’éviter des erreurs dues au dépla-
cement de 'appareil de mesure.

Utilisation avec Punité pendulaire bloquée (voir figure F)
Pour travailler avec I'unité pendulaire bloquée, poussez I'in-
terrupteur Blocage unité pendulaire (4) dans la position "}
La LED d'état (2) s’allume en rouge (symbole e/red).

Lors d’une utilisation de I'appareil avec le systeme pendu-
laire bloqué, le nivellement automatique est désactivé. Vous
pouvez tenir 'appareil de mesure dans une main ou bien le
poser sur une surface inclinée. L'inclinaison des lignes laser
n’est plus corrigée et elles ne sont donc plus forcément per-
pendiculaires 'une par rapport a l'autre.

Controle de précision de 'appareil de mesure

Facteurs influant sur la précision

C'est la température ambiante qui exerce la plus grande in-
fluence. Ce sont notamment les écarts de température entre
le sol et la hauteur de travail qui peuvent faire dévier le fais-
ceau laser.

Comme c’est au niveau du sol que les écarts de température
sont les plus importants, il convient, dans la mesure du pos-
sible, de monter 'appareil de mesure sur un trépied et de
placer ce dernier au centre de la surface de travail.

Etant donné que les résultats de mesure peuvent étre altérés
alafois par des facteurs extérieurs (températures extrémes,
fortes variations de température, etc.) et par des facteurs
mécaniques (par ex. chutes ou chocs violents), il est impor-
tant de vérifier la précision de nivellement avant chaque tra-
vail.

Contrélez d’abord la précision de hauteur et la précision de
nivellement de la ligne laser horizontale puis la précision de
nivellement de la ligne laser verticale.

Sil'appareil de mesure dépasse I'écart de précision admis-
sible lors de I'un des controles, faites-le réparer dans un
centre de service aprés-vente Bosch.

Controle de la précision de hauteur de la ligne

horizontale

Pour ce contréle, il est nécessaire de pouvoir effectuer une

mesure sur une distance de 5 m entre deux murs A et B.

- Montez 'appareil de mesure sur un trépied prés du mur A
ou placez-le sur une surface stable et plane. Mettez I'ap-
pareil de mesure en marche. Sélectionnez le mode lignes
croisées avec nivellement automatique.
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- Dirigez le laser vers le mur le plus proche A et attendez
que I'appareil de mesure se mette a niveau. Marquez sur
le mur le point de croisement des lignes laser (point 1).

- Tournez I'appareil de mesure de 180°, attendez que I'ap-
pareil de mesure se mette a niveau et marquez le point de
croisement des lignes laser sur le mur B d’en face
(point ).

- Placez I'appareil de mesure - sans le tourner — prés du
mur B, mettez-le en marche et attendez qu'il se mette a
niveau.

A B

pd ~--r~

1 A :H
P/

- Ajustez la hauteur de I'appareil de mesure (a I'aide du tré-
pied ou, le cas échéant, avec des cales) de sorte que le
point de croisement des lignes laser coincide sur le mur B
avec le point Il marqué précédemment.

Francais |17

A 180° | B
o B |«
N 1l

D ’

- Tournez I'appareil de mesure de 180° sans modifier la
hauteur. Orientez-le vers le mur A de sorte que la ligne la-
ser verticale passe par le point | marqué précédemment.
Attendez que I'appareil de mesure se mette a niveau et
marquez le point de croisement des lignes laser sur le mur
A (point ll).

- L’écart d entre les deux points | et Il sur le mur A indique
I'écart de hauteur réel de I'appareil de mesure.

Pour une distance de mesure de 2 x 5m = 10 m, 'écart

maximal admissible est de :

10 m x 0,5 mm/m = 5 mm. L’écart d entre les points | et

11 ne doit par conséquent pas excéder 5 mm.

Controle de la précision de nivellement de la ligne

horizontale

Pour ce contrdle, vous avez besoin d’une distance dégagée

denv.5x5m.

- Montez I'appareil de mesure sur un trépied a égale dis-
tance des murs A et B ou placez-le sur un support stable
et plan. Sélectionnez le mode horizontal avec nivellement
automatique et laissez I'appareil de mesure se mettre a ni-
veau.

- Aunedistance de 2,5 m de 'appareil de mesure, mar-

quez sur les deux murs le milieu de la ligne laser (point |
sur le mur A et point Il sur le mur B).

Bosch Power Tools
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- Placez l'appareil de mesure tourné de 180° a une distance
de 5 m et laissez-le se mettre a nouveau.

- Ajustez la hauteur de "appareil de mesure (a I'aide du tré-
pied ou, le cas échéant, avec des cales appropriées) de
sorte que le milieu de la ligne laser passe par le point Il
tracé auparavant sur le mur B.

- Marquez le milieu de la ligne laser sur le mur A (= point I,

disposé verticalement juste au-dessus ou au-dessous du

point1).

L’écart d entre les deux points | et Il sur le mur A indique

I'écart de 'appareil de mesure par rapport a I'horizontale.

Pour une distance de mesure de 2 x 5m = 10 m, 'écart

maximal admissible est de :

10 m x +0,5 mm/m = +5 mm. L’écart d entre les points | et

11 ne doit par conséquent pas excéder 5 mm.

Controle de la précision de nivellement des lignes

verticales

Pour ce contréle, vous avez besoin d’'une embrasure de

porte avec au moins 2,5 m de chaque coté de la porte (sur

un sol stable).

- Posez I'appareil de mesure sur une surface stable et plane
(pas sur un trépied) a 2,5 m de distance de 'embrasure
de porte. Sélectionnez le mode lignes croisées avec nivel-
lement automatique. Dirigez la ligne laser verticale avant
vers I'embrasure de porte et laissez I'appareil de mesure
se mettre a niveau.

- Marquez le milieu de la ligne laser verticale au bas (au ni-
veau du sol) de 'embrasure de porte (point1), a5 mde
distance du coté opposé de 'embrasure de porte
(point Il) ainsi qu'au bord supérieur de 'embrasure de
porte (point I1l).

W7,

- Tournez I'appareil de mesure de 180° et placez-le de
I'autre coté de 'embrasure de porte, directement derriere
le point II. Attendez que I'appareil de mesure se mette a
niveau et ajustez la position de la ligne laser verticale de
sorte que son milieu passe exactement par les points | et
Il

- Marquez le milieu de la ligne laser au bord supérieur de
I'embrasure de porte (point IV).

- L'écart d entre les deux points Ill et IV indique I'écart réel
de l'appareil de mesure par rapport a la verticale.

- Mesurez la hauteur de 'embrasure de porte.

L’écart maximal admissible se calcule comme suit :

2 fois la hauteur de 'embrasure de porte x 0,5 mm/m

Exemple : Si la hauteur de 'embrasure de porte est de 2 m,

['écart maximal ne doit pas excéder

2 x2mx +0,5mm/m = +2 mm. Les points Il et [V ne

doivent par conséquent pas étre éloignés de plus de 2 mm

I'un de l'autre.

Répétez la méme procédure de mesure pour la ligne laser

verticale latérale. Faites pour cela pivoter 'appareil de me-

sure de 90° avant de débuter la mesure.
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Instructions d’utilisation

» Pour marquer la position d’une ligne laser, marquez
toujours le milieu de la ligne. La largeur des lignes laser
varie en effet selon la distance.

Travail avec la cible laser

Lacible laser (12) améliore la visibilité du faisceau laser
dans des conditions défavorables et sur les grandes dis-
tances.

La surface réfléchissante de la cible laser (12) améliore la vi-
sibilité de la ligne laser, la surface transparente rend la ligne
laser visible méme lorsque I'utilisateur se trouve derriére la
cible laser.

Travail avec le trépied (accessoire)

Un trépied constitue un support de mesure stable et réglable
en hauteur. Fixez 'appareil de mesure avec son raccord de
trépied 1/4" (5) sur le trépied (14) ou un trépied d’appareil
photo du commerce. Vissez I'appareil de mesure avec la vis
de serrage du trépied.

Mettez le trépied plus ou moins a niveau avant de mettre en
marche I'appareil de mesure.

Fixation sur le support universel (accessoire)

Le support universel (11) permet de fixer 'appareil de me-
sure p. ex. sur des surfaces verticales, des tuyaux ou des ma-
tériaux magnétisables. Le support universel peut également
servir de trépied de sol. Il facilite I'alignement en hauteur de
I'appareil de mesure.

Mettez le support universel (11) plus ou moins a niveau
avant de mettre en marche I'appareil de mesure.

Lunettes de vision du faisceau laser (accessoire)

Les lunettes de vision du faisceau laser filtrent la lumiére am-

biante. L'ceil percoit ainsi la lumiére du laser comme étant

plus claire.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser comme des
lunettes de protection. Les lunettes de vision laser
aident seulement a mieux voir le faisceau laser ; elles ne
protegent pas contre les effets des rayonnements laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser comme des
lunettes de soleil ou pour la circulation routiére. Les
lunettes de vision laser n'offrent pas de protection UV
compléte et elles faussent la perception des couleurs.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

Maintenez 'appareil de mesure propre.

N'immergez jamais I'appareil de mesure dans de 'eau ou
dans d’autres liquides.

Nettoyez I'appareil a I'aide d’un chiffon doux et humide.
N'utilisez pas de détergents ou de solvants.

Nettoyez régulierement la zone autour de l'ouverture de sor-
tie du faisceau laser en évitant les peluches.

Ne transportez et rangez I'appareil de mesure que dans la
housse de protection fournie avec I'appareil.
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Au cas ol I'appareil de mesure a besoin d'étre réparé, ren-
voyez-le dans sa housse de protection.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur l'étiquette signalétique du
produit.

Algérie

Siestal

Zone Industrielle lhaddaden

06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400 991/2

Fax:+213(0) 34201569

E-Mail : sav@siestal-dz.com

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Tunisie

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.I. Saint Gobain
Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.:+216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com

Cote d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL
01 BP V230, Abidjan 01
Tel.:+22521259338
Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR
Tel.:+221 338490101
Fax:+221338233420

Belgique, Luxembourg

Tel.: +32 2588 0589

Fax:+322588 0595

E-Mail : outillage.gereedschap@be.bosch.com

France

Réparer un outil Bosch n’a jamais été aussi simple, et ce, en
moins de 5 jours, grace a SAV DIRECT, notre formulaire de
retour en ligne que vous trouverez sur notre site internet

Bosch Power Tools
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www.bosch-pt.fr ala rubrique Services. Vous y trouverez
également notre boutique de piéces détachées en ligne ou
vous pouvez passer directement vos commandes.

Vous étes un utilisateur, contactez : Le Service Clientéle
Bosch Outillage Electroportatif

Tel.: 09 70 82 12 26 (Numéro non surtaxé au prix d'un ap-
pel local)

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com

Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

E-Mail : sav-bosch.outillage@fr.bosch.com

Suisse

Passez votre commande de piéces détachées directement
en ligne sur notre site www.bosch-pt.com/ch/fr.

Tel.: (044) 8471512

Fax:(044) 8471552

E-Mail : Aftersales.Service@de.bosch.com

Elimination des déchets
Priere de rapporter les appareils de mesure, leurs acces-

soires et les emballages dans un Centre de recyclage respec-

tueux de I'environnement.
Ne jetez pas les appareils de mesure et les piles
avec des ordures ménageres !

Seulement pour les pays de I'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE, les
appareils de mesure hors d’usage, et conformément a la di-
rective européenne 2006/66/CE, les accus/piles usagés ou
défectueux doivent étre éliminés séparément et étre recy-
clés en respectant I'environnement.

(&

Portugués

Instrucées de seguranca

Devem ser lidas e respeitadas todas as
instrucoes para trabalhar de forma segura e
sem perigo com o instrumento de medicao.
Se o instrumento de medicao nao for
utilizado em conformidade com as presentes instrucoes,
as protecdes integradas no instrumento de medicao
podem ser afetadas. Jamais permita que as placas de

adverténcia no instrumento de medicao se tornem
irreconheciveis. CONSERVE BEM ESTAS INSTRUCOES E
FACA-AS ACOMPANHAR O INSTRUMENTO DE MEDICAO
SE O CEDER A TERCEIROS.

» Cuidado - O uso de dispositivos de operacéo ou de
ajuste diferentes dos especificados neste documento
ou outros procedimentos podem resultar em
exposicao perigosa a radiacao.

» 0 instrumento de medicao é fornecido com uma placa
de adverténcia laser (identificada na figura do
instrumento de mediciao, que se encontra na pagina
de esquemas).

» Se o texto da placa de adverténcia laser nao estiver no
seu idioma, antes da primeira colocacao em
funcionamento, devera colar o adesivo com o texto de
adverténcia no seu idioma nacional sobre a placa de
adverténcia.

Nao apontar o raio laser na direcdo de

& pessoas nem de animais e nao olhar para o

raio laser direto ou reflexivo. Desta forma
podera encandear outras pessoas, causar
acidentes ou danificar o olho.

» Se um raio laser acertar no olho, fechar
imediatamente os olhos e desviar a cabeca do raio
laser.

» Nao efetue alteracdes no dispositivo laser.

» Nao os dculos para laser como dculos de protecao. Os
oculos para laser servem para ver melhor o feixe de
orientacao a laser; mas nao protegem contra radiagao
laser.

» Nao use os dculos para laser como dculos de sol ou no
transito. Os 6culos para laser nao providenciam uma
protecdo UV completa e reduzem a percecdo de cores.

» S0 permita que o instrumento de medicao seja
consertado por pessoal especializado e qualificado e
s6 com pecas de reposicao originais. Desta forma é
assegurada a seguranca do instrumento de medicdo.

» Nao deixe que criancas usem o instrumento de
medicdo sem vigilancia. Elas podem encandear sem
querer pessoas.

» Nao trabalhe com o instrumento de medicdo em areas
com risco de explosao, onde se encontram liquidos,
gases ou po inflamaveis. No instrumento de medicao
podem ser produzidas faiscas, que podem inflamar pos
ou vapores.

» Durante o funcionamento do instrumento de medicdo
ouvem-se sons de aviso altos sob determinadas
circunstancias. Por isso, mantenha o instrumento de
medicao afastado do ouvido ou de outras pessoas. O
som alto pode causar defeitos auditivos.

Nao coloque os acessorios magnéticos perto
& de implantes e outros dispositivos médicos,
como p. ex. pacemaker ou bomba de

insulina. Os imanes dos acessorios criam um
campo que pode influenciar o funcionamento
de implantes ou dispositivos médicos.
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» Mantenha os acessorios magnéticos afastados de
suportes de dados magnéticos e de aparelhos
magneticamente sensiveis. O efeito dos imanes dos
acessorios pode causar perdas de dados irreversiveis.

Descricao do produto e do servico

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacdo adequada

O instrumento de medicdo destina-se a determinar e
verificar linhas horizontais e verticais.

O instrumento de medicdo é apropriado para a utilizagdo em
areas interiores.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo do instrumento de medicdo na pagina de
esquemas.

(1) Abertura para saida do raio laser
(2) Indicagdo de estado
(3) Tecla de ligar/desligar/tecla do modo de operagao
(4) Interruptor de imobilizagao pendular
(5) Suporte de tripé 1/4"
(6) Travamento da tampa do compartimento da pilha
(7) Tampa do compartimento da pilha
(8) Numero de série
(9) Placa de adverténcia laser
(10) iman
(11) Suporte universal (BM 1)"
(12) Painel de objetivo laser”
(13) Oculos para laser”
(14) Tripé (BT 150)"
(15) Cabo telescépico (BT 350)"

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessérios.

Dados técnicos

Laser de linhas cruzadas GLL3 X

Ndmero de produto 3601K63C..
Raio de acdo até aprox.”’ 15m
Precisdo de nivelamento® +0,5 mm/m
Gama de autonivelamento tipica +4°
Tempo de nivelamento, <6s
tipicamente

Temperatura operacional -10°C... +40°C
Temperatura de armazenamento -20°C...+70°C
Altura méx. de utilizagao acima da 2000 m

altura de referéncia
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Laser de linhas cruzadas GLL3 X

Humidade relativa max. 90 %
Grau de sujidade 29
de acordo comalEC61010-1
Classe de laser 2
Tipo de laser 635nm, <1 mW
Cy 1
Divergéncia 0,6 mrad (angulo
completo)
Encaixe do tripé 1/4"
Pilhas 4 x1,5VLR6 (AA)
Duracao de funcionamento aprox. 20 h
Peso conforme 0,5 kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensoes (comprimento x
largura x altura)

A) Oraio de agao pode ser reduzido por condigdes ambiente
desfavoraveis (por exemplo radiagao solar direta).

B) Os valores indicados pressupdem condicdes ambiente normais
afavoraveis (p. ex. auséncia de vibragdo, nevoeiro, fumo,
radiacao solar direta). Apds fortes oscilagdes de temperatura
podem ocorrer desvios de precisao.

C) S6 surge sujidade nao condutora, mas ocasionalmente é
esperada uma condutividade temporaria causada por
condensagao.

Para uma identificagdo inequivoca do seu instrumento de medicao,

consulte o nimero de série (8) na placa de identificacao.

97 x 65 x 120 mm

Montagem

Colocar/trocar pilhas

Para a operagdo do instrumento de medicao, é

recomendavel utilizar pilhas de mangano alcalino.

Para abrir a tampa do compartimento das pilhas (7) prima o

blogueio (6) e abra a tampa. Insira as pilhas.

Tenha atengdo a polaridade correta, de acordo com a

representagao no interior da tampa do compartimento das

pilhas (7).

Substitua sempre todas as pilhas em simultaneo. Utilize

apenas pilhas de um fabricante e com a mesma capacidade.

» Retire as pilhas do instrumento de medicao se nao
forem utilizadas durante longos periodos. Em caso de
armazenamento prolongado no instrumento de medicao,
as pilhas podem ficar corroidas ou descarregar-se
automaticamente.

Funcionamento

Colocacido em funcionamento

» Proteja o instrumento de medicao da humidade e da
radiacao solar direta.

» Nao exponha o instrumento de medicao a
temperaturas extremas ou oscilacées de temperatura.
N&o os deixe, p. ex., ficar durante muito tempo no

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



22 | Portugués

automdvel. No caso de oscilagdes de temperatura
maiores, deixe o instrumento de medicao atingir a
temperatura ambiente e proceda sempre a uma
verificacao de precisao antes de continuar a trabalhar
(ver "Controlo de exatidao do instrumento de medicao",
Pagina 23).

No caso de temperaturas ou de oscilagdes de
temperatura extremas é possivel que a precisao do
instrumento de medicdo seja prejudicada.

» Evite quedas ou embates violentos com o instrumento
de medicao. Apds severas influéncias externas no
instrumento de medicdo, recomendamos que se proceda
aum controlo de exatidao antes de prosseguir (ver
"Controlo de exatiddo do instrumento de medicdo",
Pagina 23).

» Desloque o interruptor de imobilizacao pendular para
aposicao °] quando transportar o instrumento de
medicdo. A unidade pendular é bloqueada, caso
contrario poderia ser danificada devido a fortes
movimentos.

Ligar/desligar

Para ligar o instrumento de medicao prima a tecla de ligar/

desligar (3). Imediatamente apds a ligago, o instrumento

de medicdo projeta linhas laser a partir dos pontos de

saida (1).

» Nao apontar o raio de laser na direcao de pessoas nem
de animais e nao olhar no raio laser, nem mesmo de
maiores distancias.

Para desligar o instrumento de medicdo prima a tecla de

ligar/desligar (3) até o indicador de estado (2) se apagar.

Desloque o interruptor de imobilizagao pendular (4) paraa

posicdo 0 para bloquear a unidade pendular.

» Nao deixe o instrumento de medicao ligado sem
vigilancia e desligue o instrumento de medicao apos
utilizagdo. Outras pessoas poderiam ser cegadas pelo
raio laser.

Modos de operacio

Apds ser ligado, o instrumento de medicao se encontra no
funcionamento de linhas cruzadas. Para mudar de modo de
operacao, prima a tecla de ligar/desligar (3) até o modo de
operacao desejar estar ajustado.

Estdo disponiveis os seguintes tipos de funcionamento:

Simbolo Modo de operacdo
Modo de operagéo com linhas cruzadas

(ver figuras A-C e F): o instrumento de
medicao cria uma linha laser horizontal e
uma linha laser vertical da abertura de saida
laser dianteira e uma linha laser vertical da
abertura de saida laser lateral (1). As duas
linhas laser verticais movem-se num angulo a
90°entresi.

Modo operacdo horizontal (ver figura D): o
instrumento de medicao cria uma linha do

Simbolo Modo de operacao

laser horizontal da abertura de saida laser
dianteira (1).

@ Modo de operacio vertical (ver figuraE): o
instrumento de medicao cria uma linha laser

vertical da abertura de saida laser

dianteira (1).

Todos os modos de operacao podem ser selecionados com

nivelamento automatico e com imobilizagao pendular.

Nivelamento automatico

Trabalhar com o nivelamento automatico

(ver figuras A-E)

Colocar o instrumento de medicao sobre uma superficie
horizontal e firme ou fixar o instrumento sobre o tripé (14).
Para trabalhos com nivelamento automatico, desloque o
interruptor de imobilizagao pendular (4) para a posigao

O indicador de estado (2) acende-se a verde (simbolo ‘b/
green).

0 nivelamento automatico elimina automaticamente
desniveis dentro da gama de autonivelamento de +4°. O
nivelamento esta concluido, assim que as linhas laser
deixaram de se mexer.

Se nao for possivel efetuar o nivelamento automatico, p. ex.
porque a superficie de apoio do instrumento de medicao se
desvia mais de 4° dos planos horizontais, o indicador de
estado (2) acende-se a vermelho, as linhas laser piscam e é
emitido um sinal sonoro.

Neste caso, cologue o instrumento de medicao na horizontal
e espere pelo autonivelamento. Assim que o instrumento de
medicdo se encontrar novamente dentro da gama de
autonivelamento de +4°, as linhas laser acendem-se
continuamente, o indicador de estado (2) acende-se a verde
e o sinal sonoro é desligado.

Fora da area de autonivelamento de +4° nao é possivel
trabalhar com nivelamento automatico, uma vez que nao é
possivel garantir, que as linhas laser decorram em angulo
reto entre elas.

Em caso de vibragdes ou de alteragdo da posicao durante o
funcionamento, o instrumento de medicdo volta a ser
nivelado automaticamente. Apds um novo nivelamento,
verificar a posicao horizontal ou vertical das linhas de laser
relativamente aos pontos de referéncia para evitar erros,
deslocando o instrumento de medicao.

Trabalhar com imobilizacao pendular (ver figura F)

Para trabalhos com imobilizagao pendular, desloque o
interruptor de imobilizagdo pendular (4) para a posicao @0
indicador de estado (2) acende-se a vermelho (simbolo 0/
red).

Ao trabalhar com imobilizagdo pendular, o nivelamento
automatico esta desligado. Pode segurar o instrumento de
medicao de forma livre na mdo ou colocé-lo numa base
inclinada. As linhas laser deixam de estar niveladas e de se
mover obrigatoriamente perpendiculares entre elas.
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Controlo de exatidao do instrumento de medicao

Influéncias sobre a precisao

A maior influéncia é exercida pela temperatura ambiente.
Especialmente a partir do solo, as diferencas de
temperatura podem distrair o raio laser.

Uma vez que a estratificagdo térmica é superior junto ao
solo, se possivel, o instrumento de medicao deve ser
montado no tripé e colocado no centro da superficie de
trabalho.

Para além das influéncias externas, também as influéncias
especificas do aparelho (como p. ex. quedas ou pancadas
fortes) podem causar desvios. Verifique, por isso, a precisao
de nivelamento antes de iniciar o trabalho.

Comece por verificar a precisdo da altura e do nivelamento
dalinha laser horizontal, e depois a precisao de nivelamento
dalinha laser vertical.

Se o instrumento de medicdo ultrapassar a divergéncia
maxima num dos controlos, devera ser reparado por um
servico pos-venda Bosch.

Verificar exatidao da altura da linha horizontal

Para o controlo é necessaria uma distancia de 5 m livre de

obstaculos, sobre solo firme entre duas paredes A e B.

- Montar o instrumento de medicao préximo a parede A,
sobre um tripé ou coloca-lo sobre uma superficie firme e
plana. Ligue o instrumento de medicdo. Selecione o
modo de operacdo linhas cruzadas com nivelamento
automatico.

- Apontar o laser para a parede A proxima e permitir que o
instrumento de medicao possa se nivelar. Marque o
centro do ponto onde as linhas laser se cruzam na parede
(pontol).

- Rode o instrumento de medigdo em 180°, deixe-o nivelae
marque o ponto de cruzamento das linhas laser na parede
oposta B (ponto I1).
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- Posicione o instrumento de medicao - sem o rodar -
proximo da parede B, ligue-o e deixe-o nivelar.

A B

pd <--rL

1 A :H
Iy

- Alinhe o instrumento de medicao em altura (com a ajuda
do tripé ou colocando algo por baixo) de forma a que o
ponto de cruzamento das linhas laser acerte
precisamente no ponto Il anteriormente marcado na
parede B.

A B
A ><
({_Ix T 11

- Rode o instrumento de medicao em 180°, sem alterar a
altura. Alinhe-o na parede A, de forma a que a linha laser
vertical passe pelo ponto | ja marcado. Deixe o
instrumento de medicao nivelar-se e marque o ponto de
cruzamento das linhas laser na parede A (ponto I11).

- Dadiferenca d dos dois pontos marcados | e Ill na parede
Aresulta o desvio de altura real do instrumento de
medicao.

Com um trajeto de medicao de 2 x 5m = 10 m o desvio

maximo permitido é de:

10 m x 0,5 mm/m = +5 mm. A diferenca d entre os pontos

I e 111 s6 pode ser no maximo de 5 mm.

Verificar a precisao de nivelamento da linha horizontal
Para a verificacao precisa de uma area livre de aprox.
5x5m.

- Montar o instrumento de medicao proximo a parede Ae B
sobre um tripé ou colocé-lo sobre uma superficie firme e
plana. Selecione 0 modo operagao horizontal com
nivelamento automatico e deixe o instrumento de
medicdo executar o nivelamento.
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- Marque a uma distancia de 2,5 m do instrumento de
medicdo em ambas as paredes o meio da linha laser
(ponto | na parede A e ponto Il na parede B).

- Coloque o instrumento de medicdo rodado em 180°a5m
de distancia e deixe-o0 executar a nivelacao.

- Alinhe o instrumento de medigao em altura (com a ajuda
do tripé ou colocando algo por baixo) de forma a que o
centro da linha laser acerte precisamente no ponto Il
anteriormente marcado na parede B.

- Marque na parede A o centro da linha laser como ponto I11

(na vertical por cima ou por baixo do ponto I).

Da diferenca d dos dois pontos marcados | e Ill na parede

Aresulta o desvio de real do instrumento de medicéo.

Com um trajeto de medicao de 2 x 5m = 10 m o desvio

maximo permitido é de:

10 m x 0,5 mm/m = +5 mm. A diferenca d entre os pontos

I e 111 s6 pode ser no maximo de 5 mm.

Verificar a precisao de nivelamento das linhas verticais
Para o nivelamento é necessario um vao de porta, com no
minimo 2,5 m de espaco de cada lado do véo (sobre chao
firme).

- Cologue o instrumento de medicdo a uma distancia de
2,5 m do véo da porta sobre uma superficie firme e plana
(ndo num tripé). Selecione o modo de operacdo linhas
cruzadas com nivelamento automatico. Oriente a linha
laser vertical dianteira para a abertura da porta e deixe o
instrumento de medicao executar o nivelamento.

- Marque o meio dalinha vertical no chao do vao da porta

(ponto 1), a 5 m de distancia no outro lado do vao da
porta (ponto I1) assim como no rebordo superior do vao
da porta (ponto 11).

4l
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- Rode o instrumento de medicao em 180° e cologue-o no
outro lado do vao da porta diretamente por tras do ponto
II. Deixe o instrumento de medicao nivelar-se e alinhe a
linha laser vertical de forma a que o seu centro passe
exatamente pelos pontos | e 1.

- Marque o centro da linha laser no rebordo superior do vao

da porta como ponto IV.

Da diferenca d dos dois pontos marcados Il e IV resulta

o desvio real do instrumento de medicéo do plano

vertical.

- Medir a altura do vao de porta.

0 desvio méaximo permitido é calculado da seguinte maneira:

altura dupla da abertura da porta x 0,5 mm/m

Exemplo: numa altura de abertura de porta de 2 m o desvio

maximo pode ser

2 x2m x +0,5 mm/m = +2 mm. Os pontos Ill e [V podem

encontrar-se separados no maximo 2 mm entre si.

Repita o processo de medicdo para a linha laser vertical

lateral. Para tal, rode o instrumento de medicao antes do

inicio do processo de medigdo em 90°.
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Instrucdes de trabalho

» Use sempre apenas o centro da linha laser para
marcar. A largura da linha laser altera-se com a distancia.

Trabalhar com a placa-alvo de laser

A placa-alvo de laser (12) melhora o raio laser em condigdes
desfavoraveis e distancias maiores.

A superficie refletora da placa-alvo de laser (12) melhoraa
visibilidade da linha laser, através da superficie
transparente, a linha laser também é visivel na parte de tras
da placa-alvo de laser.

Trabalhar com um tripé (acessorio)

Um tripé assegura uma base de medicao estavel e ajustavel
em altura. Coloque o instrumento de medicao com o suporte
de tripé der 1/4" (5) narosca do tripé (14) ou num tripé de
méquina fotografica convencional. Fixe o instrumento de
medicao com o parafuso de fixagao do tripé.

Alinhar aproximadamente o tripé antes de ligar o
instrumento de medicao.

Fixar com um suporte universal (acessério)

Com a ajuda do suporte universal (11) pode fixar o
instrumento de medicéo por exemplo em superficies
verticais, tubos ou materiais magnetizaveis. O suporte
universal também é apropriado como tripé de chao e facilita
o alinhamento de altura do instrumento de medicdo.

Alinhe aproximadamente o suporte universal (11), antes de
ligar o instrumento de medicao.

Oculos de visualizacio de raio laser (acessérios)

Os dculos de visualizagao de raio laser filtram a luz

ambiente. Com isto a luz do laser parece mais clara para os

olhos.

» Nao os dculos para laser como dculos de protecao. Os
oculos para laser servem para ver melhor o feixe de
orientacao a laser; mas nao protegem contra radiagao
laser.

» Nao use os dculos para laser como dculos de sol ou no
transito. Os 6culos para laser ndo providenciam uma
protecao UV completa e reduzem a percecao de cores.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutenc@o e limpeza

Manter o instrumento de medicao sempre limpo.

Nao mergulhar o instrumento de medicao na dgua ou em
outros liquidos.

Limpar sujidades com um pano hiimido e macio. Nao utilize
detergentes ou solventes.

Limpe particularmente as areas na abertura de saida do
laser com regularidade e certifique-se de que nao existem
fiapos.

Armazene e transporte o instrumento de medicao apenas na
bolsa de protegao fornecida.

Envie o instrumento de medicdo em caso de reparagao na
bolsa de protecao.
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Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparagao e de manutencdo do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

Robert Bosch Ltd

Divisdo de Ferramentas Elétricas

Estrada de Cacuaco 288

Luanda

Tel.: +244 927 584 446
http://www.bosch-professional.com/ao/pt/

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Eliminacao
Os instrumentos de medicdo, acessdrios e embalagens

devem ser enviados a uma reciclagem ecoldgica de matéria-
prima.

Nao deite o instrumento de medicao e as pilhas
no lixo doméstico!

Apenas para paises da UE:

Conforme a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa aos
residuos de instrumentos de medicao europeias 2006/66/
CE é necessario recolher separadamente as baterias/as
pilhas defeituosas ou gastas e encaminha-las para uma
reciclagem ecoldgica.

Bosch Power Tools
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Tonbko ana ctpaH EBpa3uickoro
3KOHOMHMUECKOro Col3a

(TamoxeHHoro coro3a)

B cocTaB aKcnnyatalmoHHbIX JOKYMEHTOB, NpeayCMOTPEH-
HbIX M3rOTOBMTENEM ANIA MPOAYKLMM, MOTYT BXOAMTb HACTOS-
Liee PYKOBOACTBO M0 3KCMNyaTaluu, @ TAKXKE NPUNOXKEHHS.
WHdopmalina 0 NoaTBEPOEHNM COOTBETCTBUA CONEPXKUTCA
B NPUNIOKEHMH.

NHhopmalina 0 CTpaHe NPOMCXOXIEHUA YKasaHa Ha Kopny-
C€ W3MENHA U B NPUNOKEHUH.

[laTa M3roToBneHus yKasaHa Ha nocnegHein cTpaxuLie 0b-
NOXKKU PYKOBOZICTBA MNI Ha KOPMNYCE U3eNHs.

KoHTaKTHaA MH(OPMAaLMA OTHOCHTENbHO MMMOPTEPA COflEp-
KUTCA Ha YNaKOBKe.

Cpok cny6bl uagenus

Cpok cnyxbbl U3nenus coctaBnset 7 net. He pekomerayer-
€Al K 3KCnNyaTaLuu no UCTeueHuu 5 net xpaHeHus ¢ Aatbl
U3roToBNeHUA be3 npeaBapuUTENbHOM NPOBEPKY (faTy M3ro-
TOB/NEHMA CM. Ha 3TUKETKE).

MepeyeHb KPUTHUECKHUX OTKA30B U OLIHBOUHbIE

[eACTBUA NepcoHana unu1 nonb3oBarens

— HE MCMonb30BaTh MPH MOABNEHUU fIbiMa HEMOCPEACTBEH-
HO U3 Kopnyca U3nenus

— He UCMnonb30BaTh Ha OTKPLITOM MPOCTPAHCTBE BO BPEMS
noxaa (B pacnbinaeMoi Bofie)

— He BK/IOYaTb NPU nonagaHuy Bofbl B KOPMyC

Kputepun npeaenbHbIX COCTOAHMI
- MOBPEX[EH KOpNyc 3aenusa

Tun 1 nepMogUUHOCTb TEXHHYECKOTO OGCI'Iy)KVIBaHm‘I
PekomeHayeTcA OUNCTUTb MUHCTPYMEHT OT MbINK NOCNE KaX-
[0ro UCNoNb30BaHKA.

XpaHeHue

- HeobXxoaMMO XpaHHTb B CyXOM MecTe

- HeobXoAMMO XPaHHWTb BAANM OT UCTOYHUKOB NOBbILLEH-
HbIX TEMNEepaTyp W BO3AENCTBUA CONHEUHbIX Nyuel

— Npy XpaHeHn1 Heobxoaumo u3beratb peskoro nepenaga
Temneparyp

~ €CNY UHCTPYMEHT NOCTaBNAETCA B MATKOW CYMKe UnK Nnna-
CTMKOBOM Keice PeKOMeHAYeTCA XPaHHTb MHCTPYMEHT B
3TOW 3aLLMUTHOM YNaKoBKe

- noapobHble TPebOBaHKA K YCNIOBUAM XPaHEHUA CMOTPUTE
BIOCT 15150 (Ycnosue 1)

TpaHcnopTMpoBKa

- KaTeropuyecku He AOMYCKAETCA NafieHue 1 Niobble Mexa-
HWUeCKH1e BO3AEMCTBMUA Ha YNAKOBKY NMPH TPAHCMOPTH-
poBke

- NpM pa3rpyske/norpy3Ke He f10MyCKaeTca UCMoNb3oBa-
Hue noboro BUAA TEXHUKH, paboTatoLLen no NpuHLUMNY
3a)KMMa YNaKoBKK

- noapobHble TPebOBaHKA K YCNIOBUAM TPAHCMOPTUPOBKM
cmotpute B OCT 15150 (Ycnosue 5)

YKa3aHuA no TexHuke besonacHocTH

[ina obecneueHus 6esonacHom U HapeXHOMH

paboTbl C H3MEPHTENbLHBIM HHCTPYMEHTOM

LOMKHbI ObITb NPOUNTaHbI M cObNIOAaTbCA

BCEe MHCTPYKLUK. Ucnonb3oBaHWe U3MepH-
TeNbHOro MHCTPYMEHTa He B COOTBETCTBHH C HACTOALLH-
MH yKa3aHWAMM UPEBaTo NOBPEXAEHUEM HHTErPUPOBaH-
HbIX 3aLYUTHbIX MEXaHH3MOoB. HuKoraa He ameHsiiTe 4o
Hey3HaBaeMOCTH NpepynpeauTenbHbie TabNUuKK Ha U3-
MepuTenbHom HHcTpymeHTe. XOPOLLO COXPAHUTE 3TU
WHCTPYKLUM 1 NEPEAABAMTE X BMECTE C NEPEJIA-
YEWA UBMEPUTENbHOIO MIHCTPYMEHTA.

» OCTOpPOXHO - NPMMEHeHHe HHCTPYMEHTOB Aans obeny-
JKWBaHUA UMK OCTUPOBKM UMK NPoLieAYP Texobcnyxku-
BaHMA, KpOMe YKa3aHHbIX 30eCb, MOXeT NPUBECTH K
0nacHOMY BO3[1eHCTBHIO H3NYUEHHA.

» W3mepuTenbHblit HHCTPYMEHT NOCTaBAAETCA C Npeay-
npeauTenbHoi TabnuuKoi nasepHoro usnyuexus (no-
Ka3aHa Ha CTpaHuLe ¢ Mu30bpaxkeHneM U3MepHUTEeNbHO-
ro MHCTPYMEHTa).

» Ecnu TekcT npegynpeanTenbHoi Tabnuuku nasepHoro
u3nyueHus He Ha Bawem poaHom A3bike, nepep nep-
BbIM 3aMyCKOM B 3KCN/TyaTaLuio 3aKneiiTe ee HaKnen-
Kol Ha Bawem popHoM sA3bike, KOTOpas BXOAUT B
06bem nocTaBkH.

He HanpaBnsiiTe nyu na3epa Ha niogei unu
YKMBOTHBIX U CAMH He CMOTPHTE Ha NPAMOH
MNK OTpaXkaeMbli Nyy nasepa. 3707 1yy MO-
XKET CNEenuTb N0AEN, CTaTb NPUYMHON He-
CYACTHOrO CNyyas UK NOBPEANTb rnasa.

» B cnyuae nonapanua nazepHoro nyyva B rnas rnasa
HY)XHO HaMepPEHHO 3aKPbITb U HEMe[IeHHO oTBep-
HYTbCA OT Nyya.

» He meHsiiTe HUUero B na3epHOM yCTpoOIiCTBE.

» He ucnonb3yiite ouku Ans pabotbi c nazepom B kaue-
CTBe 3aLUTHBIX OUKOB. Ouky 1A paboTbl C Nazepom
obecneunBaioT nyuluee pacno3HaBaHWe NasepHoro nyya,
HO He 3aLUMLLAKOT OT TA3EPHOTO U3NYUEHHUS.

» He ucnonb3yiite ouku ans pabotbi c nasepom B kaue-
CTBe CONHLE3aLLUTHBIX OUKOB MNH 3a pynem. Ouku Ana
paboTbl ¢ nazepom He obecneunBaioT 3awuty ot YO-uzny-
UeHWs 1 MeLIaIoT NPaBMIbHOMY LBETOBOCTIPHATHIO.

» PeMOHT U3MepHUTENbHOro HHCTPYMEHTA pa3peluaercs
BbINONHATb TONbKO KBanuHLMPOBaHHOMY NepcoHany
¥ TONbKO C HCMONb30BaHWEM OPUIMHANbHbIX 3anya-
cTei. ITM obecneurBaetca He3onacHOCTb U3MepUTENb-
HOTO MHCTPYMEHTa.

» He noseonsiite feTAM NoNb30BaTbCA Na3epHbIM U3-
MepHTenbHbIM HHCTPYMeHTOM 6e3 npucmotpa. [letn
MOTYT M0 HEOCTOPOXKHOCTH OCNENUTb NOCTOPOHHHUX NH0-
nen.
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» He paboraiite c H3MepUTENbHLIM HHCTPYMEHTOM BO
B3PbIBOONACHOM Cpefie, 106NM30CTH OT ropIOUNX XuA:
KOCTeH, ra30B U NbINK. B U3MepUTENIbHOM UHCTPYMEHTE
MOryT 06pa3oBaTbCA UCKPbI, OT KOTOPbIX MOXET BOCT/Ia-
MEHWTbCA Mbifb WK Napbl.

» Mpu pabote c U3MepUTENbHBIM HHCTPYMEHTOM NPH
onpepAeneHHbIX YCNOBUAX MOTYT Pa3faBaThCA rPOM-
KHe 3ByKOBble CurHanbl. loatomy He Aepxute uame-
PHUTENbHbIA HHCTPYMEHT BNN3KO K YXy MAK K APYrUM
nopAM. TPOMKHI 3BYK MOXET MOBPEAUTD CyX.

He ycTaHaBnMBaiTe MarHUTHbIE NPUHAANEX-

A HOCTH BONIU3¥ MMNNAHTAHTOB U MPOUNX Me-
OMUMHCKHX annapaToB, Hanp., KAapAHOCTH-
MYNATOPOB ¥ HHCYNMHOBBIX HACOCOB. Haxo-
NALMECA B TPUHAANEXHOCTAX MarHuThl Co3aa-
10T MarHMTHOE Mose, KOTOPOE MOXKET OKasbl-
BaTb BUAHWE Ha PabOTY UMNNAHTAHTOB U Me-
QMLMHCKKMX annaparos.

» [lepxuTe MarHUTHbIe NPUMHAANEXHOCTH BAANH OT Mar-
HUTHBIX HOCHTENEl AaHHbIX M OT NPHBOPOB, UYBCTBH-
TenbHbIX K MarHUTHOMY Nonto. BosaencTame MarHutos
NPUHAANEXHOCTEN MOXET NPUBOANTL K HEBOCTONHUMOM
noTepe aHHbIX.

Onucanue npoaykKTa U ycnyr

Moxanyicta, cobntogaite UNNIOCTPALMK B Hauane pyko-
BOZCTBA N0 3KCMyaTaLuu.

MpumeHeHHe N0 Ha3HAUEHHIO

HacTosLuit u3amMepuTenbHbI NpMbop NpeaHasHaueH ans no-
CTPOEHHA U KOHTPONS FOPU30HTANbHbIX U BEPTUKANbHbIX K-
HUW.

M3MepuTenbHbIA MHCTPYMEHT NPefHa3HaueH Ais UCNOoNb3o-
BaHWA BHYTPH MOMELLEHWH.

M306pa)|(8HHble COCTaBHbI€ YaCTH

Hymepauma npeAcTaBneHHbIX COCTaBHbIX YacTel BbINONHeHa
no VI306pa)KeHVI}O U3MEPUTENBHOIO MHCTPYMEHTA Ha CTPaHK-
Le C unniocTpaumuamu.

(1) OtBepcTue Ans BbIXoAa Na3epHOro nyua
(2) MHaukaTop cocToAHMA

(3) Bbikniouatenb/knaBuia CMeHbI peXxuma
(4) Bbikniouatenb 6NOKMPOBKM MAATHUKA
(5) He3no nop wratvs 1/4"

(6) dukcatop KpbllukK baTapeitHoro oTceka
(7) Kpbiwka batapeitHoro otceka

(8) CepwitHblit Homep

(9) NpeaynpeauTenbHan Tabnuuka NasepHoOro Usnyue-
HHA

(10) Maruut
(11) YHuBepcanbHoe kpennekwe (BM 1)
(12) BuavpHas Mapka ans nasepHoro nyya®

(13) Ouku AnA paboTbi C Na3epHbIM UHCTPyMeHTOM"
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(14) Llramue (BT 150)"
(15) Teneckonuueckuit wecrt (BT 350)"

A) W30bparxceHHble HNH ONHCAHHbIE NPUHAANEXHOCTH He BXO-
BAT B CTAHAAPTHBIH 06beM nocTaBky. MonHbIi acCOpTHMEHT
npHHaaneXxHocTei Bbl HalaeTe B Halwel nporpaMme npu-
HaanexHocTen.

TexHHuecKue faHHble

Na3epHbli HUBENUP GLL3X

ToBapHbIA HOMEP 3601K63C..
Pabounit guanasoH npum. go” 15m
TouHoCTb HMBenMpOBaHMﬂB’ +0,5 MM/M
TWNWYHBIV 1MaNa30H aBTOMATHUe- +4°
CKOrO HUBENUPOBAHNA
TUNUYHOE BpeMsA HUBENUPOBAHHUA <6¢
Pabouas Temneparypa -10°C...+40°C
Temnepartypa xpaHeHus -20°C...+70°C
Makc. BblcOTa NpUMEHEHHA Haa 2000 m
penepHoK BbICOTOM
OTHOCHTENbHAA BNAKHOCTb BO3Y- 90 %
xa He bonee
CreneHb 3arpA3HEHHOCTH 28
cornacHo IEC61010-1
Knacc nasepa 2
Tun nasepa 635 HM, < 1 MBT
Cq 1
PacxoxpeHue 0,6 mpan
(nonHbl# yron)
He3[0 NoA WTaTUB 1/4"
batapeu 4 x1,5BLR6 (AA)
Bpems pabotbl npum. 204
Macca cornacHo 0,5 kr

EPTA-Procedure 01:2014

Paamepbl (annHa x WKMpUHa * Bbl-
coTa)

A) Pabouuit iuanasoH MOXeT yMeHbLLATbCA BCReacTeue Hebnaro-
MPUATHBIX OKPYXKAOLUMX YCIIOBHH (Hanp., NPAMbIX CONMHEUHbIX
nyuei).

B) [inA yKka3aHHbIX 3HAUEHWH YCNIOBUA OKPYXatoLLEl CPebl AOMK-
Hbl ObITb B iMana3oHe OT HOPMasbHbIX 0 6MaronpUATHBIX
(Hanp., oTcyTCTBUE BUOPALIMM, OTCYTCTBUE TYMaHa, OTCYTCTBHE
[ZbIMa, OTCYTCTBME NPAMbIX CONHEUHBIX Tyuen ). ocne CUNbHbIX
nepenagos TemMnepaTypbl BO3MOXHbI OTKNOHEHUA B TOUHOCTH.

C) 06bluHO NPUCYTCTBYET TONbKO HEMPOBOLALLEE 3arPA3HEHHE.
OpHako, Kak NpaBuno, BO3HWKAET BPEMEHHas NPOBOAMMOCTb,
Bbl3BaHHaA KOHEHCaLUKen.

OpHO3HauHasA MAEHTU(MKALMA U3MEPHTENBHOTO MHCTPYMEHTA BO3-

MOXHa 1o cepuitHoMy Homepy (8) Ha 3aBoackov Tabnuuke.

97 x 65 x 120 Mm

Cbopka

YcrtaHoBKa/3ameHa baTapeek

B M3MepHTENbHOM MHCTPYMEHTE PEKOMEHAYETCA UCMONb30-
BaTb LLE/I0UHO-MapraHLieBble batapeiky.

Bosch Power Tools
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YTobbl OTKPBITb KPbILLKY baTapeitHoro otceka (7), Haxmute
Ha dukcatop (6) v nogHUMKTE KpbILLKY baTapernHoro oTce-
Ka. BctaBbTe batapeiky.

Cobntofaitte npy 3TOM NPaBUbHYHO NONAPHOCTb B COOTBET-

CTBUM C U300paKEHMEM HA BHYTPEHHE CTOPOHE KPbILLKH

barapeiHoro otceka (7).

MeHsiiTe cpasy Bce baTapeiku ofHOBpeMeHHo. Mcnonbayi-

Te TONbKO Hatapeiku OAHOro NPOM3BOAMTENS U OAMHAKOBOW

eMKOCTH.

» U3Bnekaiite 6atapeikn U3 U3MEPUTENbHOTO HHCTPY-
MeHTa, ecn NPofoMKUTENbHOE Bpems He bypete pa-
60Tatb ¢ HUM. [Py ANUTENBHOM XPAHEHUU B U3MEPH-
TENbHOM MHCTPYMEHTE BO3MOXXHA KOPPO3HS U CaMopas-
pAaka batapeek.

PaboTa c HHCTPyMEeHTOM

BKnioueHHe MHCTPYMEHTa

» 3awmwaiite U3MepUTENbHbIA UHCTPYMEHT OT BRaru U
NPAMBIX CONHEUHbIX TyYen.

» He nogsepraiite ©3mepuTeNbHbIA MHCTPYMEHT BO3-
AENCTBUIO IKCTPEManbHbIX TEMNepaTyp U TeMmnepa-
TypHbIX NepenagoB. Hanpumep, He 0CTaBNANTE ero Ha
[AnuTenbHoe BpemA B aBToMobune. Mpu 3HaUUTENbHbIX
KonebaHuAx TeMneparypbl CHauana aaiTe Temneparype
13MEepHTENbHOTO UHCTPYMEHTA CTabuUnnuanpoBarbes, U
npexze ueM NPoAoMKatb pabotatb C UHCTPYMEHTOM,
BCer/a NPoBePANTE €ro TOUHOCTb (CM. ,,KOHTPONb TOUHO-
CTU NU3MEPUTENbHOTO MHCTPYMeHTa", CTpaHuLa 29).
IJKCTpeMarbHble TeMnepaTypbl ¥ TeMneparypHble nepe-
nagibl MOTYT OTPULATENBHO BNUATH HA TOUHOCTb U3MEpPU-
TeNbHOTO MHCTPYMEHTA.

» U3beraiiTe CHNbHbIX TONUKOB M NafieHHUA U3MEPUTENb-
HOro MHCTPYMeHTa. [ocne CUNbHBIX BHELIHWX BO3AeN-
CTBWM Ha U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT PeKOMeHayeTCA
NPOBEPHTH €ro TOUHOCTb, NPEXAE YUeM NPOAOMKaTh pabo-
TaTb C MHCTPYMEHTOM (CM. ,,KOHTPONb TOUHOCTH U3MEPH-
TeNbHOTO MHCTPYMeHTa", CTpaHuua 29).

» MepenBuHbTe BbiKNIOUaTENb GNOKMPOBKM MAaATHUKA B
nonoxexue @ npu TPaHCNOPTUPOBKE U3MEPUTENbHO-
ro HHCTPYMeHTa. ITUM BNOKMPYETCA MAaATHUKOBbINA Me-
XaHW3M, KOTOPbIH B NPOTUBHOM CNlyuae Npy Pe3K1X ABK-
KEHUAX Mor Obl NOBPEAMUTHCA.

BxknioueHue/BbiknioueHne

UTo6bl BKNIOUMTD U3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT, HAXKMUTE Ha

Bblk/touatenb (3). Cpasy xe nocne BKIOUEHNs U3MEPH-

TeNbHbIA MHCTPYMEHT HAUMHAET NPOELMPOBATh Nla3epHble

TIMHWM U3 OTBEPCTHH NS BbIXOfa NasepHoro nyua (1).

» He HanpaBnsiTe nasepHbIi NyY Ha NOAEH UNH KUBOT-
HbIX M He CMOTpPUTE CaMH B NIa3epHblii Nyy, B TOM YHC-
ne u ¢ 6oNbLIOro paccToAHus.

UT0bbI BBIKMKOUHTB U3MEPHUTENbHDIA MHCTPYMEHT, HAXM-

MaiiTe Ha BblKniouatenb (3), noka He NoracHeT MHAMKATOP

coctosHuA (2). [ina 6NOKMPOBKY MaATHUKOBOTO MeXaHU3Ma

nepenB1HbTE BbiKOUaTenb 6NoKMpoBKM MasTHKKa (4) B no-

noxexve @.

» He ocraBnsiiTe U3MepuTeNbHbIA MHCTPYMEHT 6e3
NPUCMOTPa M BbIKNIOYaHTe H3MEPUTENbHbIA MHCTPY-
MEHT nocne HCnonb3oBaHuA. [ipyrie nuua Moryt bbitb
ocnenneHbl Na3epHbIM y4YOM.

Pexxumbl paboTbi

lMocne BKMOUEHWA U3MEPHTENbHDBIM MHCTPYMEHT HAXOAUTCA
B PeXXKUMe NepeKpecTHbIX NMHWIA. [INF U3MEHEHHsA pexuma
paboTbl HaXKMakTe Bbikmouatenb (3), noka He byaet ycra-
HOBNEH TPEbYEMbIN peXuM.

WNHCTPYMEHT UMEeET crieaytoLne pexumbl paboTbl:

CumBon Pexxum paborbi

PeXxum nepekpecTHbIX UM (CM. puc. A—
C 1 F): u3MepHTenbHbIA HHCTPYMEHT
NPOELUPYET OHY FOPHU3OHTANBHYIO U OAHY
BEPTUKANbHYI0 Na3epHYI0 IMHUIO U3 Nepes-
Hero 0TBepCTUA 1A BbIXOfA Na3ePHOrO Ny-
ua, a TaKxe OfHY BEPTHUKaNbHYI0 Na3epHyio
NUHWIO U3 bokoBoro oteepcTua (1). [1ea Bep-
TUKaNbHbIX Na3epHbIX Nyya NPOXOAAT NOA yr-
nom 90° Apyr K Apyry.

T'opu3sonTanbHbIA pexum (cM. puc. D): us-
MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT NPOeLMpyeT Ofi-
HY FOPHU30HTaNbHYI0 Na3ePHYIO IMHUIO U3
nepeaHero 0TBEPCTUsA ANA BbIXOAA N1a3epHo-
ronyua (1).

BepTHKanbHbli pexxum (cm. puc. E): uame-
PUTENbHbIN UHCTPYMEHT NPOELMPYET OAHY
BEPTUKaNbHYI0 Na3epHyI0 NMHKIO U3 nepes-
HEero 0TBEPCTHA /1A BbIXOAA 1a3ePHOTO Ny-
va(1).

Bce pexuMbl paboTbl MOXHO BKMKOUATb C aBTOMATHUECKUM
HUBENMPOBAHWEM U C BNIOKMPOBKOM MaATHUKA.

ABTOMaTHYECKOE HUBENUPOBaHUE

Pabora c aBTOMaTHUECKUM HHBENUPOBaHHEM

(cm. puc. A-E)

YCTaHOBHTE U3MEPHTENbHbI MHCTPYMEHT Ha IPOUHOE ropH-
30HTa/IbHOE OCHOBAHWE MMM 3aKPEMMTE ero Ha LTaTH-

Be (14).

[ins paboTbl C aBTOMATUUECKMM HUBENMPOBAHUEM Nepe-
[NBWHbBTE BbIK/touaTeNb HIOKMPOBKK MasTHMKa (4) B nonoxe-
Hie . NHaukatop cocTosHuA (2) CBETUTCA 3eneHbIM (CUM-
BON %/green).

OYHKLWA aBTOMATUUECKOrO HUBENMPOBAHWA KOMMNEHCHPYET
HEPOBHOCTH B PaMKax IHanasoHa aBTOMAaTMUeCKoro HUBeNu-
poBaHus +4°. HUBENMpOBaHHe 3aBePLLEHO, KaK TONbKO Na-
3€PHbIE IMHUK NEPECTani nepemeLLaTbes.

Ecnu aBTOMaTUyeCKoe HUBENMPOBAHKE HEBO3MOXHO,
HanpumMep, T.K. NOBEPXHOCTb, HA KOTOPOM YCTAHOBNEH U3Me-
PUTENbHbIN UHCTPYMEHT, OTKNIOHEHa 0T TOpU30oHTaNM bonee
ueMm Ha 4°, IHAMKaTop cocTosHua (2) 3aropaeTcs KpacHbIM
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CBETOM, Na3epHble yuu HaUMHAKOT MUraTh U pa3aaeTca
3BYKOBOW CHrHan.

B TakoM cnyuae ycTaHOBMTE U3MEPUTENbHBIA UHCTPYMEHT
FOPU30HTANbHO U AOXAUTECH OKOHUAHWA CaMOHWBENTMPOBA-
HuA. [ocne Toro, Kak U3MepUTENbHbI MHCTPYMEHT CHOBa
BOWAET B AMANa30H CaMOHWUBENUPOBaHHUA +4°, nasepHble ny-
UK HAUMHAIOT HEMPEPbIBHO CBETUTLCA U MHAMKATOP COCTOA-
Hus (2) 3aropaeTca 3eneHbIM CBETOM.

3a npegenamu auanasoHa CaMoHMBENWUPOBaHUA +4° paboTta
C aBTOMATUUYECKMM CaMOHWUBENIMPOBAHWEM HEBO3MOXHA, Tak
KaK Nnpu 3TOM He rapaHTUpyeTcA TOUHOCTb HUBENUPOBAHHA
NasepHbIX Nyuei U NPAMOH Yron Mexay NasepHbIMU Nyuamu.
[pH COTPACEHUAX UMK U3MEHEHMAX NONOXKEHNS BO BPEMA
paboTbl U3MepPUTENbHbIA MHCTPYMEHT aBTOMATUUECKM CaMO-
HuBenupyetcs. [ocne NOBTOPHOTO HUBENMPOBAHKA NPO-
BepbTe NOMOXEHUE FOPU30HTANIbHOM UK BEPTUKANbHOM Na-
3EPHON NIUHMM MO OTHOLLIEHHIO K PENepHbIM TOUKaM fins
NpefoTBpaLLeHKA ONOOK B pe3ynbTaTe CMeLLEH!s U3MepH-
TENbHOTO MHCTPYMEHTA.

Pabora c 6nokupoBkoi MaaTHHKa (cM. puc. F)

[ina paboTbl ¢ 6NOKMPOBKOI MAATHMKA NepeBUHbTE BbIKIIO-
yarenb bNoKMPOBKK MaATHUKa (4) B nonoxeHue e MHauka-
TOp cocToAHMA (2) cBETMTCA KpacHbIM (CHMBON e/red).

Mpw paboTe ¢ BNOKMPOBKOM MaATHKUKA aBTOMATHUECKOE HU-
BE/IMPOBAHME BbIKNIOUEHO. N3MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT
MOXHO [lepXaTb Ha BECY B pPyKe W1 MOCTaBHTb Ha Ha-
KNOHHOE OCHOBaHHe. [1pn 3ToM Na3epHble NUHUK bonblue He
HWUBENMPYIOTCA W He 0bA3aTeNbHO 06pasyioT nepneHanKy-
nap.

KoHTponb TOUHOCTH H3MEPUTENbHOro
MHCTPYMEHTa

®dakropbl, BNUAIOLLKE HAa TOYHOCTDb

Hanbonbluee BuAHWe Ha TOUHOCTb OKa3bIBAET OKPYXKatoLLas
Temneparypa. B ocobeHHOCTH TeMnepaTtypHble nepenagbl,
“MeloLLMe MECTO N0 Mepe YAaneH1A OT NOUBbI, MOTYT CTaTb
NPUUYNHON OTKNOHEHWA NA3EPHOTO Nyya.

MockonbKy camble bonbLuKe TeMneparypHble nepenagbl Ha-
BnioaatoTca pAgoM ¢ NOBEPXHOCTHIO MOUBbI, U3MEPUTENb-
Hbli MHCTPYMEHT He0DX0AMMO MO BO3MOXHOCTH yCTaHaBMH-
BaTb Ha LUTATMB N0 LIEHTPY NpoBepsieMolt pabouei nosepx-
HOCTH.

Hapsagy ¢ BHeLHWMKY BO3AEHCTBUAMM, crieuuduueckue ans
MHCTPYMEHTA BO3AEACTBUA (Hanp., NafleHUs UK CUNbHble
YZapbl) Takxe MOryT NPUBOAUTD K OTKNOHEHUAM. [103ToMY
BCerfia neper Hauanom pabotbl NpoBepsiiTe TOUHOCTb HUBE-
NIMPOBaHKA.

lpoBepsliTe CHauana TOYHOCTb MO BbICOTE U TOUHOCTb HUBE-
NIMPOBAHHA FOPU3OHTANIbHOM Na3ePHON NTMHUK, a 3aTeM
TOYHOCTb HUBENMPOBAHUA BEPTUKANbHON Na3ePHON IMHUN.
Ecnv Bo Bpems 0HOM U3 NPOBEPOK U3MEPHUTENbHbIN
MHCTPYMEHT NPEBbICUT MAaKCUMabHO OMYCTUMOE OTKNOHE-
HWe, OTAanTe ero B PEMOHT B CEPBUCHYI0 MACTEPCKYHO
Bosch.
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MpoBepka TOUHOCTH FOPU3OHTANbHOI NMHHKM NO BbICOTE
[lns KOHTpONA HeobxoanM CBOOOAHbIN OTPE30K 5 M Ha Npoy-
HOM FpyHTE Mexay cTeHamMu A M B.

- 3aKpenuTe U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT BONU3M CTEHbI A
Ha LUTaTUBE UMK YCTaHOBMTE €r0 Ha MPOYHOE, NNOCKoe
0CHOBaHHe. BKniounte U3MepHTENbHbIA MHCTPYMEHT. Bbl-
GepuTe PeXHUM NepPeKPECTHbIX TMHUIA C aBTOMATUUECKUM
HWBENMPOBAHWEM.

I B

&= % 5n

- Hanpasbre nasep Ha bnnxHIo CTeHy A 1 jainTe u3mepH-
TeNbHOMY MHCTPYMEHTY HUBENUpoBaTheA. OTMETbTE Cce-
PEMMHY TOUKH, B KOTOPOW N1a3ePHbIE NIMHWM NEpeceKaloT-
cA Ha cTeHe (Toukal).

~ [loBepHHTE U3MepHUTENbHBIA MHCTPYMEHT Ha 180°, nopo-
[MUTE, NOKa OH He NPOU3BEIET CAMOHUBENMPOBAHHE, U
OTMETbTE TOUKY NePeKPELIMBAHKA Na3ePHbIX TMHUK Ha
NPOTUBOMONOXHOW cTeHe B (Touka Il).

— YCTaHOBHTE U3MEPHTENbHbIH MHCTPYMEHT — He MoBOpauM-
Basl ero — BONM3K CTeHbl B, BKNIOUMTE €ro 1 aaiTe emy
BPEMA HUBENIMPOBATLCA.

=

- HacTpoitte U3MepHTeNbHbIH MHCTPYMEHT MO BbCOTE (C Mo-
MOLL|bIO LUITATMBA UMW NOAKNAA0K) TaK, uTobbl TOUKa nepe-
KpeLLMBaHUs Na3epHbIX TMHUIA TOUHO COBMana c paHee oT-
MeueHHoW Touko# |l Ha cTeHe B.

Bosch Power Tools
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- ToBepHWTE U3MePUTENbHBIA MHCTPYMEHT Ha 180°, He U3-
MeHSAA BbICOTbI. HanpaBbTe MHCTPYMEHT Ha cTeHy A Tak,
uTobbl BEpTHKaNbHaA Na3epHan NUHKA NPOXoaMna uepes
yKe 0TMeueHHy'o Touky |. MogoxaunTe, noka MHCTPYMEHT
He 3aKOHUMUT CaMOHWUBENWUPOBAHHNE, U OTMETbTE TOUKY
nepeKpeLMBaHHS NasepHbIX TMHUIA Ha cTeHe A (Tou-
Kalll).

- Paccrosnue d mexay ByMA 0603HaueHHbIMU TOUKaMK | 1
111 Ha cTeHe A oTpaxkaeT hakTMUECKoe OTKNOHEHUE U3Me-
PUTENbHOTO MHCTPYMEHTA MO BbICOTE.

Ha yuactke 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHo AonycTMMOE OT-

KNOHEHHWe COCTaBNAET:

10 m x £0,5 MM/M = £5 MM. Takium 0bpa3om, paccrosnue d

mexay Toukamu | v 11l He LOMKHO NpeBbILWaTh MaKe. 5 MM.

MpoBepka TOUHOCTH HHBENUPOBAHUA FOPHU3OHTANbHOH

NHHKKN

[ina nposepku Tpebyetca cBoboHAA NOBEPXHOCTL NPUO.

5x5m.

- MOoHTHpY#Te M3MEPHUTENbHbIH UHCTPYMEHT NOCepenuHe
MeX[y CTeHamu A 1 B Ha WwTaTvBe Unu yCTaHOBHTE ero Ha
NPOYHOE, POBHOE OCHOBaHKE. BbibepuTe ropu3oHTanb-
HblIH PEXMM C aBTOMATMUECKUM HUBENIMPOBAHWEM W [laliTe
M3MepHUTENbHOMY MHCTPYMEHTY HUBENWPOBATHCA.

- 0603HaubTe Ha paccToAHUM 2,5 M OT UISMEPUTENBHOTO
MHCTPYMEHTa CepeaHy Na3epHOro nyua Ha 0beunx cTeHax
(Touka | Ha cTeHe A v Touka Il Ha cTeHe B).

- YctaHoBWTE NOBEPHYTbIA Ha 180° u3amepuTenbHbIN
MHCTPYMEHT Ha PacCTOAHWMK 5 M 1 [laliTe My CaMOHHWBE-
NMPOBATbCA.

— BbIpOBHANTE U3MePHUTENbHDBIA MHCTPYMEHT MO BbICOTE Ta-
K1M 06pa3oM (C MOMOLLbIO LITATUBA MK NOANOXKHB UTO-
HWUOY[b N0 HEro), utobbl LIEHTP Na3ePHON MMHUK TOUHO
nonagan Ha npesBapuTenbHo 0603HaUEHHYHO Ha cTeHe B
Touky Il.

- 0bosHaubTe Ha cTeHe A cepeanHy NasepHoOM IMHKM B Ka-
yecTse Touky |1l (BepTUKanbHO Haa UMK MOZ TOUKO# |).

- Paccrostve d mexqay ABymMA 0603HaueHHbIMM TOukamu | 1
11l Ha cTeHe A oTpaXxaeT (hakTMUECKOE OTKNOHEHHME U3Me-
PUTENbHOTO MHCTPYMEHTA OT FOPU30HTaNM.

Ha yuactke 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHO AOMYCTUMOE OT-

KNOHeHUe COCTaBNAET:

10 m x +0,5 mm/M = +5 mMm. Takum 0bpa3om, paccTosHue d

mexay Toukamu | 1 111 He JOMKHO NpeBbILWATL MaKC. 5 MM.

MpoBepKa TOUHOCTH HUBENUPOBAHUA BEPTHKANbHbIX
NUHWIA

[ns npoBepky Bam Tpebyetca npoem aBepH, B 0be CTOPOHbI
0T KOTOPOTO (Ha NPOYHOM Mony) ecTb CBOOOAHOE NpPo-
CTPAHCTBO [/IMHOM He MeHee 2,5 M.

— YCTaHOBHTE U3MEPUTENbHbIIH MHCTPYMEHT Ha PACCTOAHUM
2,5 M 0T ABEPHOrO NPOEMa Ha NPOYHOE, POBHOE OCHOBA-
HHe (He Ha WTaTuB). BbibepuTe peXkiuM NepeKpPecTHbIX Nu-
HWIA C aBTOMATUUECKUM HUBENMPOBaHKWeM. HanpasbTe
NepPefHIO BEPTUKANbHYIO 1a3EPHYI0 TMHUI0 Ha ABEPHOM
NPOEM U fiaiiTe U3MEPUTENBHOMY MHCTPYMEHTY CaMOHHU-
BENIMPOBATbCA.
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- OTmeTbTe cepeauHy BEPTUKaNbHOM IMHUK HA NONY B
npoeme fiBepu (Touka |), Ha paccTosHWK B 5 M ¢ ipyro
CTOPOHbI NpoeMa fiBepH (Touka Il), a Takxe no BepxHemy
Kpato npoema asepy (Touka lll).

< /\’:\\\»I\H :
N
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- [loBepHH1TE M3MEPUTENBHBIA MHCTPYMEHT Ha 180° 1 no-
CTaBbTe ero no Apyryto CTOPOHY ABEPHOTO Npoema npsmo
no3aau Touku |1. laie u3ameputenbHomy npubopy camo-
HWBENMPOBATLCA M HAaNpPaBbTe ero BepTUKabHble nasep-
Hble Nyun TaK, utobbl UX CepenHbI NPOXOAUIM TOUHO Ue-
pesToukun I nll.

- [NomeTbTe cepeamnHy Na3epHOro nyua Ha BepXHeM Kpae
[IBEPHOro Npoema Kak Touky 1V.

- Paccrosnue d mexay ABymMA 0603HaueHHbIMM Toukamu 11
1 IV oTobpaxaeT hakTuueckoe OTKNOHEHHUE U3MePUTENb-
HOrO MHCTPYMEHTa OT BEPTUKa/H.

- W3mepbTe BbiCOTY Npoema ABEpH.

Makc1manbHO A0MYCTUMOE OTKNOHEHWE PACCUNUTbIBAETCA

cnegytowum obpasom:

N1BOMHAA BbICOTa 1BEPHOr0 Npoema x 0,5 Mm/m

lpumep: Npu BbICOTE 1BEPHOMO NPOEMA B 2 M MaKCMManb-

HO€ OTKNOHEHWE MOXET COCTaBNATb

2 x2Mx +0,5 MM/M = £2 MM. Touku 11 v IV [OMKHbI Haxo-

[UTbCA NpU 060MX M3MEPEHHMAX HA PACCTOAHUN MAKCUMYM

2 MM Apyr oT Apyra.

loBTOpKTE NpOLIECC U3MEPEHHSA B PEXUME NPOELMPOBaHHA

BoKoBOM BEPTUKANbHOM 1a3epHON NUHUK. [ins 3TOr0 NoBep-
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HUTE M3MEPUTENbHbIM MHCTPYMEHT 10 Hauana 3MepeHus Ha
90°.

Yka3aHuA no npUMeHeH1I0

» Wcnonb3yiiTe BCcerpa TonbKo cepeuHy na3epHoii nu-
HUM ANA 0TMETKM. LLIMpKUHA NasepHOM NMHUK U3MeHSeTCA
1o Mepe yaneHus.

PaboTbi ¢ BU3UPHOI MapKo#

BuaupHan mapka (12) ynyuwaet BULMMOCTb NasepHoro ny-
ya npu HebnaronpuATHbLIX YCNOBUAX W HA bonbLLUKMX paccTos-
HUAX.

OTpaxarolLan NoBEPXHOCTb BU3UPHOM Mapku (12) ynyuwia-
€T BUAMMOCTb 1a3epHOM NMUHWM, Ha NPO3PAUYHOM NOBEPXHO-
CTM NA3EPHYI0 NIMHMIO TAKXKE BUIHO C ThiIbHOM CTOPOHbI BH-
3UPHOM MapKH.

Paborta co wTatMBoM (NpUHagNeXHOCTb)

LLitatue obecneunBaet cTabunbHyto, PEryIMpyemyto no Bbi-
coTe 0nopy ANA M3MepeHHi. [ocTaBbTe U3MEPHUTENbHBIN
WHCTPYMEHT rHe3aoM nog wratus 1/4" (5) Ha peab0y wtatu-
Ba (14) unu obbluHoro hotolTatUea. 3aduKcHpyiTe U3Me-
PUTENbHBIA UHCTPYMEHT C MOMOLLbBIO KPENEeXHOro BUHTA
LUTaTMBaA.

MpefBapuUTENbHO BBIPOBHANTE LUTATUB, NPEX/E YUEM BKNHO-
yaTb U3MEPUTENBHBIA MHCTPYMEHT.

dukcayus c NOMoLLbI0 YHUBEPCaNnbHO0 KpenneHus
(npunagnexHocTb)

C nomolLLibio YHMBepcanbHoro kpennenus (11) MoxHo 3a-
KPenuTb U3MepHUTENbHbIA UHCTPYMEHT, Hanp., Ha BEPTUKaNb-
HbIX NOBEPXHOCTAX, TPYDHAX UMK HaMarHUUMBaEMbIX MaTEPH-
anax. YHMBepcanbHoe KpenneHue MOXHO TakKe UCNonb30-
BaTb B KauecTBe NoAcTaBku. OHO 0bneryaeT BblpaBHUBaHHUE
MHCTPYMEHTa N0 BbICOTE.

IpenBapuTENbHO BbIPOBHANTE YHUBEPCANBHOE Kpenne-
Hue (11), npexae uem BKIOUATb USMEPHUTENbBHbIN UHCTPY-
MEHT.

Ouku ans paboTbl ¢ Na3epHbIM HHCTPYMEHTOM

(npuHagnexHocTb)

la3epHble OUKK OTMNBTPOBbIBAKOT OKPYIKAIOLLMIA CBET.

MoaToMy CBET 1a3epa KaxeTca bonee APKUM /18 3pUTENbHO-

r0 BOCMPUATHA.

» He ucnonbayiite oukn ana paboTbi ¢ nasepom B Kaue-
CTBE 3aWMUTHBIX 0UKOB. OuKy 1119 paboThi C 1a3epom
0becneunBaioT Nyullee pacno3HaBaHWe NasepHoro nyua,
HO He 3aLLMLLAIOT OT 1a3ePHOTO U3NYUEHNA.

» He ucnonb3yiite ouku ana pabortbi c nasepom B Kaue-
CTBE COMHLE3ALNUTHBIX OUKOB UNK 3a pynem. Ouku Ans
paboTbl ¢ Nazepom He obecneunBaioT 3awuTy ot YO-uany-
UeHWA ¥ MEeLLAIOT NPaBUNbHOMY LIBETOBOCTIPUATHIO.

Texob6cny)XHBaHHe U CEPBHC

Texoﬁcnymu BaHHe U OYUCTKa

COD,ep)KVITe VI3M€pVITe}'IbeII;I WHCTPYMEHT NOCTOAHHO B YK~
cToTe.
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HuKorzia He NorpyanTe U3MepPUTENbHbIA UHCTPYMEHT B BO-
LY VN1 APYTHE XUOKOCTH.

BbiTMpaiiTe 3arpA3HeHus Cyxom 1 MArkor Tpankor. He uc-
nonb3yiTe Kakue-nMbo unCTALLMe CPEACTBA UNU PACTBOPH-
TENu.

Ouwaiite perynapHo 0cobeHHO NOBEPXHOCTH Y BbIXOAHOMO
OTBEPCTHMA Na3epa 1 CNIeAUTE NPY 3TOM 3a OTCYTCTBUEM BOP-
CHHOK.

XpaHuTe 1 NepeHOCHTE U3MEPHUTENbHbIIA MHCTPYMEHT TONIbKO
B NpUNaratoLemcs 3aluTHOM uexne.

Ha peMoHT 0TnpaBnsiTe U3MEPHTENbHbI MHCTPYMEHT B 3a-
LMTHOM Uexne.

CepBHC U KOHCYNbTUPOBaHHKE N0 BONpPOCaM
NpUMeHeHuAa

CepBUCHbIV OTAEN OTBETUT Ha BCe Ballu Bonpoch! no pe-
MOHTY 1 0BCcny)xmBaHuIo Baluero npoayKta, a Takxe no 3an-
yacTam. N30bpaxeHns ¢ NpoCTPaHCTBEHHbIM Pa3aeneHnem
nienaten 1 MHhopMaLLMIo MO 3anyacTaM MOXHO MOCMOTPETb
TaKxKe no agpecy: www.bosch-pt.com

KonnekTue cotpyaH1koB Bosch, npenocTaBnsiowuit
KOHCYNbTaLMW Ha NPEAMET UCNONb30BaHUA NPOAYKLMH, C
YA0BONbCTBAEM OTBETHUT Ha BCe BalliM BONPOChI OTHOCKTENb-
HOTO HaLLel NPOAYKLMK W e NPUHAANEXHOCTEN.
lMoxany#cTa, BO BCEX 3anpocax M 3aka3ax 3anyactei 0ba3a-
TeNbHO yKa3blBaKTe 10-3HauHbIN TOBAPHbIA HOMEP MO 3a-
BOZICKO Tabnuuke usnenus.

[ina peruona: Poccun, benapycb, KasaxcraH, YkpanHa
[apaHTUiHHOE 0D6CNYKMBAHUE M PEMOHT ANEKTPOUHCTPYMEH-
Ta, ¢ cobnoaeHeM TpeboBaHWi U HOPM U3rOTOBMTENA NPO-
M3BOAATCA HA TEPPUTOPHUM BCEX CTPAH TONbKO B (DUPMEHHBIX
WN1 aBTOPHU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LieHTPax «PobepT bolwy.
NMPEAYNPEXOEHME! Ucnonb3oBaHue KOHTpathakTHOM npo-
[DYKLWW OMAcHO B 3KCN/yaTaLun, MOXeT NPUBECTH K yLiepby
nns Bawero 300poBbA. U3roToBneH1e U pacnpocTpaHeH1e
KOHTpadakTHON NPOAYKLMKM NpecnieayeTca no 3akoHy B af-
MUHWUCTPATUBHOM W YTONOBHOM NOPAAKE.

Poccus

YnonHomoueHHas U3roToBMTENEM OpraHu3aLua:
000 «Pobeprt bolu» BawwyTtuHckoe wocce, BA. 24
141400, r. Xumku, MockoBckas 0bn.

Ten.: +7 800 100 8007

E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com
www.bosch-pt.ru

benapycb

NN «Pobept boww» 000

CepBHCHbI LEEHTP M0 06CNYXMBAHUIO INEKTPOUHCTPYMEHTA
yn. Tummnpnasesa, 65A-020

220035, r. MuHck

Ten.: +375(17) 2547871

Ten.: +375(17) 25479 16

®akc: +375(17) 2547875

E-Mail: pt-service.by@bosch.com

OduumanbHbiv cant: www.bosch-pt.by

Kasaxcran
LleHTp KOHCYNbTMPOBaHMA U NPUEMa NPETEH3UH
TOO «Pobept bowu» (Robert Bosch)

r. Anmarsl,

Pecnybnuka KasaxctaH

050012

yn. Myparbaesa, A. 180

BLl «[epmec», 71 3tax

Ten.: +7(727) 3313100

®dakc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: ptka@bosch.com

TMonHyi0 M aKTyanbHyt0 HHOPMALIMIO O PACTONOXEHUH Cep-
BUCHBIX LIEHTPOB 1 MPUEMHbIX MYHKTOB Bbl MOXeTe Nonyuuth
Ha ohuLIMaNbHOM canTe:

www.bosch-professional.kz

MonpoBa

RIALTO-STUDIO S.R.L.

Mn. Kantemupa 1, atax 3, Toprosbii LeHTp TOMA3
2069 Kuwures

Ten.: + 37322 840050/840054

®akc: + 37322840049

Email: info@rialto.md

Kupruscran, Monronus, Tagxxukuctan, TypKMeHHCTaH,
Y3bekucra

TOO «PobepT bouux» (Robert Bosch)

Power Tools nocnenpoaaxHoe obcnyxusaHue

yn. Mypatbaea, f1. 180

050012 Anmarbl, KasaxcraH

CnyxebHas an. noura: service.pt.ka@bosch.com
OduumnanbHbIi Beb-cant: www.bosch.com,
www.bosch-pt.com

Ytunusauua

OTCNYXMBLLKE CBOM CPOK M3MEPHTENbHbIE UHCTPYMEHTBI,
NPUHAANEXHOCTU M YNAKOBKY CeAyeT CAaBaTh Ha 3KONOMU-
UECKM UMCTYIO PEKYNEpPaLIMIo OTXOf0B.

He BbibpacbiBaiiTe U3MepHTENbHbIE UHCTPYMEH-
Tbl M baTapeliku B bbiToBOM Mycop!

Tonbko ans ctpan-uneHoB EC:

B cootBeTcTBMM C eBponelickor aupexTueon 2012/19/EU
HerofiHble U3MepHTeNbHbIe TPUOOP 1 B COOTBETCTBUMU C
eBponenckon aupektuaoi 2006/66/EC HeroaHble unu oT-
CMY)XMBLLUWE CBOWM CPOK akKyMynATOpHble batapen/bara-
penKu oMKHbI COBUPATbCA Pa3AENbHO M CAABATLCA Ha KO-
NIOTUYECKHM UMCTYI0 peKynepaLmio.

YKkpaiHcbKa

Bka3iBKH 3 TeXHiku b6e3neku

MpouuTtaiite BCi BKa3iBKM i AOTPUMYHTECA
iX, wWob npawloBaTH 3 BAMIpIOBaNnbHUM
iHcTpymMeHTOM 6e3neuHo Ta HagjilHo.
BuKoOpHCTaHHA BUMiPIOBaNbHOTO
iHCTpyMeHTa 6e3 AOTPUMAHHA LUX IHCTPYKLiH MOXe
NpPU3BECTH A0 NOWKOAXKEHHS iHTerPOBaHNX 3aXUCHUX
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MmeXxaHi3miB. Hikonu He goBofbTe nonepeaXyBanbHi
Tabnuuku Ha BUMipIOBanbHOMY iHCTPYMEHTi fi0
HeBni3HaHHocTi. [IOGPE 36EPIFAWTE LI IHCTPYKLYi |
NEPEJABAMTE IX PA30M 3 NEPEJAUEIO
BUMIPIOBANIbHOI'O IHCTPYMEHTY.

» 06epexxHo - BHKOPUCTaHHA 3ac0biB 06CcnyroByBaHHA
i HACTPOIOBaHHA, LU0 BiAPI3HAIOTLCA Bif 3a3HaUEHUX B
Wi iHCTPYKLiT, 260 BUKOPUCTAHHA [O3BONEHHUX
3acobiB y Hepj03BONEHMII CNIOCi6, MOXKe NPU3BOAUTH
110 Hebe3neuHoro BNNUBY BUNPOMiHIOBaHHS.

» BuMipioBanbHHii iIHCTPYMEHT NocTaya€eTbesA 3
nonepexyBanbHoI0 TabnuuKolo nasepHoro
BHNPOMiHIOBaHHA (BOHA NO3HaueHa Ha 306paxeHHi
BMMipIOBaNbHOI0 iHCTPYMEHTa Ha CTOPiHLi 3
ManioHKoMm).

» AKuWOo TeKCT nonepeKyBanbHOi TabnUuKu nasepHoro
BUNPOMIiHIOBaHHA HanMCaHUii He MOBOIO Bawoi
KpaiHK, Nepes nepwium 3anyckoMm B eKcnnyarauio
3akneiiTe il HaKNenKolo Ha MoBi Bawwoi kpaihu, wo
BXOAMTb Y KOMMNEKT NOCTauaHHA.

He HanpaBnsiite na3epHuii NpoMiHb Ha

& niogei abo TBapuH, i cami He AMBITLCA HA

npAmuit abo BigobpaxyBaHuit nas3epHuil
NPOMiHb. BiH MOXe 3acninuTy iHWKX Noaen,
CMPUUMHUTM HeLLACHi BUNaaKK abo NOWKOAUTH
oui.

» Y pasi noTpannAaHHA Na3epHoOro NpoMeHs B OKO,
HaBMHUCHe 3annioLLiTh oui i Bigpa3y BigBepHiTbCA Big
NpoMeHs.

» Hiuoro He miHAliTe B na3epHOMY NPUCTPOI.

» He BukopucTOBYiiTe OKynApu Ana pobotu 3 nazepom
K 3aXMCHi okynapu. Okynapu ansa pobot 3 nasepom
3abe3neuytoTb kpalle po3nisHaBaHHsA Na3epHoOro
NPOMEHI0, OIHAK He 3aXMLLAIOTb Bifi Na3epHOro
BUMPOMIHIOBaHHS.

» He BuKopHUCTOBYiiTe OKYNApH AnA poboTu 3 nazepom
AK COHL@3aXMCHi OKYNApPH Ta He BAAraiiTe ix, Konu Bu
3HaxopuTecA 3a kepmom. Okynapv ans pobotu 3
nasepoMm He 3abe3neuytoTb NOBHMI 3ax1CT Bif YO
NPOMEHIB Ta MOripLIyoTb PO3Mi3HaBaHHS KONMbOPIB.

» Bipaagaiite BUMipIOBanbHUI iIHCTPYMEHT Ha PEMOHT
nuwe kBanicikoBaHUM thaxiBuam Ta nuwe 3
BUKOPHUCTAHHAM OPUriHaNbHUX 3anyacTuH. Tinbku 3a
TakWX yMOB Ball BUMiptoBanbHWi npunag i Hapani byne
3anuiarnca besneyHum.

» He posBonsiite AiTAM BUKOPUCTOBYBATH Na3ePHUI
BUMipIOBanbHUi iHCTPYMeHT be3 Harnagy. [litn
MOXYTb HEHaBMMCHE 3aCNinuTH iHLLKX NI0AEN.

» He npautoiite 3 BUMipIOBaNnbHUM iIHCTPYMEHTOM Yy
cepepoBHLi, Ae icHye Hebeaneka BUOYXY BHacnigok
NPUCYTHOCTI FOPIOYMX PiAMH, rasis abo nuny. Y
BUMIipIOBaNbHOMY NPUNai MOXYTb YTBOPIOBATMCA iCKPH,
Bif} AKMX MOXXe 3aiMaTucA nun abo napu.

» [pu pobori 3 BUMipIOBaNnbHUM iIHCTPYMEHTOM 3a
NEeBHUX YMOB MOXYTb NYHATH FONOCHi 3BYKOBI
cUrHanu. 3 uiei npuuUMHK TPUMAIiTe BUMiPIOBaNbHHUIA
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iHCTPYMEHT Ha BiACTaHi Bif ByXa i Big iHwwux oci6.
T'yUHWI1 3BYK MOXXE NOLIKOLUTH CNYX.

He BcTaHOBNIOiTE MarHiTHe Npunagas
& no6nu3y iMNNaHTaHTiB i iHWKMX MeaUUHNX
anaparie, Hanp., KapaiocTUMynATOpIB i
iHcyniHoBux nomn. MarHitv npunagas
CTBOPIOIOTb MONE, AIKE MOXE HEraTUBHO

BIMBATHU Ha (DYHKLiOHANbHY 30aTHICTb
IMNNAHTAHTIB i iHCYNiHOBMX NOMI.

» TpumaiiTe MarHiTHe NpUNapAA Ha BiaCTaHi Bif
MarHiTHUX HOCIIB JaHUX | UYTNHBUX [0 MarHiTHUX
nonie npunagis. Bnnve MarHitie npunaans Moxe
NPU3BECTH [10 HEODOPOTHOT BTPATH [laHMX.

Onuc npoAykry i nocnyr

Byab nacka, foTpMMyHMTECA INHOCTPALIM HA NoYaTKy
IHCTPYKUii 3 ekcnnyaralii.

Npu3HaueHHa npunagy

BuMiptoBanbHWil npunag npUsHaueHWn Ana YTBOPEHHS i
nepeBipKU rOPU30HTANbHMUX | BEPTUKANBHUX NMiHIN.

BumiptoBanbHWi Npunag npu3HaueHnin Ans BUKOPUCTaHHS
BCEPEAMHI NPUMILLEHD.

306paxkeHi KOMNOHEHTH

Hymepadlist 306paxeHux KOMMOHEHTIB NOCHNAETbCA Ha
300paXKeHHA BUMipHOBaNbHOro NpUnagy Ha CTopiHLi 3
ManoHKOM.

(1) BuxinHuit oTBip inA Na3epHOro NPOMeEHS
(2) Iuoukatop cTaHy

(3) Bumukau/kHoMKa pexumis poboth

(4) Bumukau br1oKyBaHHA MasTHUKA

(5) THisgo nig wrarms 1/4"

(6) dikcartop cekuji ana batapenok

(7) Kpuika cekuii ana bataperiok

(8) CepiitHuit Homep

(9) NMonepemxyBanbHa Tabnuuka ansa pobotu 3
nasepom

(10) Marwit

(11) YniBepcanbHe kpinnerHs (BM 1)
(12) BiaupHuit wur"

(13) Okynapw ana pobou 3 nasepom”
(14) Uiravs (BT 150)”

(15) TeneckoniuHa wrakra (BT 350)*

A) 3o06paxene abo onucane npunaaas He BXOAUTb B
CTaHfapTHHi 06¢cAar noctaBku. MoBHUI aCOPTUMEHT
npunapan By 3HaiaeTe B Hawii nporpami npunaaasa.

TexHiuHi pani
MepexpecHui nasep GLL3X
ToBapH1I1 HOMep 3601K63C..
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MepexpecHuii nazep GLL3X

Pobouuit AianasoH npuén. Ao® 15m
TouHicTb HiBentoBaHHA® +0,5 MM/M
[liana3oH aBTOMaTUUHOrO +4°
HIiBENIOBaHHS, TUMOBUK

TpuBanicTb HiBENIOBAHHA, TUNOBA <6cC
Poboua remnepatypa -10°C...+40°C
Temneparypa 36bepiraHHs -20°C...+70°C
Makc. BUCOTa BUKOPUCTAHHA Haf 2000 m
penepHoL0 BUCOTOI0

BinHocHa BonoricTb NOBITPS MaKC. 90 %
Crynib 3abpygHeHocTi 29
BignosigHo no I[EC 61010-1

Knac nasepa 2
Tun nasepa 635 HM, < 1 MBT
Cq 1
Po3xomkeHHn 0,6 Mpaa (NoBHU KyT)
["Hi3[o nif Wwratue 1/4"
batapenku 4 x1,5BLR6 (AA)
Pobouni pecypc npubn. 20 rop.
Bara BignosigHo 1o 0,5kr

EPTA-Procedure 01:2014

PoaMmipu (0OBXHHA x LIMPUHA X
BMCOTA)

97 x 65 x 120 Mm

A) Pobounit fianasoH MoXe 3MEHLLYBATMCA BHACMI[OK
HECNPUATIMBIX YMOB (Hanp., NpAMi COHAYHiI NPOMEHI).

B) [inf BkasaHMX 3HaueHb YMOBH HaBKOMMLUIHLOTO CEPEAOBHLLA
NOBMHHI 6YTW y liana3oHi Bi HOPManbHUX 10 CNPUATAMBUX
(Hanp., BiacyTHICTb Bibpallii, BiACYTHICTb TyMaHy, BifiCYTHICTb
UMY, BICYTHICTb NPAMUX COHAUYHWX NPOMEHIB). [TicNA CUNbHUX
nepenagis TeMnepatypu MOX/NUBE BIAXUNEHHA Y TOUHOCTI.

C) 3a3Buuar NPUCYTHE NKLLIE HenpoBifHe 3abpyaHeHHa. Mpote, AK

npaBuno, BUHWKAE TUMUACOBA NPOBIAHICTb Uepe3 KOHAeHcallito.
OpHO3HauHa ifeHTUdiKaLiA BUMIPIOBANLHOTO IHCTPYMEHTA MOXNMBA
3a 10N0MOroi0 cepiitHoro Homepa (8) Ha 3aBoACbKii Tabnuui.

MoHTax

BcTaBnAHHA/3amiHa GaTapeiiok

Y BUMiptoBaNIbHOMY iHCTPYMEHTI PEKOMEHAYETbCA

BUKOPMCTOBYBATHU NYXXHO-MapraHLeBi batapei.

LLlob BigkpHTH KPULLKY cekuii ansa baTtaperok (7), HaTUCHITb

Ha thikcatop (6) i nigHiIMiTb KpULLKY cekLiii ana baTapenok

yropy. BctpomiTb batapeiku.

[Tpu LbOMY CRifKyHTe 33 NPABUNBHOIO NOMAPHICTIO

BiANOBIAHO A0 MAMIOHKY Ha BHYTPILUHBOMY DO KpULLIKM

cekuii gna bataperiok (7).

MinsiiTe Bigpasy BCi batapeiiku. BukopuctoByiTe nuie

baTapeiku ofiHoro BUpobHMKa i 3 0JHAKOBO EMHICTIO.

» Buiimaiite 6aTapeiiku 3 BUMipIOBanbHOro
iHCTpyMeHTa, AKILO0 TPHBaNHii Yac He Byperte
KOPUCTYBATUCA HUM. Y pasi TpUBaNoro 3bepiraHHa y

BUMIpIOBaNbHOMY IHCTPYMEHTI baTapeiku MOXyTb
KOpOAyBaTH i CAaMOPO3PAMKATUCA.

Pobota

Mouatok poboTu

» 3axuwaiite BUMipIOBanbHUi NpUnag Bifg BONOTH i
COHAYHWX NPOMEHIB.

» He ponyckaiite BNNMBY Ha BAMipIOBanbHUI
iHCTPYMEHT ekcTpeManbHUX Temneparyp abo
TemnepaTypHuX nepenagiB. Hanpuknag, He 3anuiwanTe
110ro HafoBro B aBTOMobini. MicnA 3HauHoro nepenagy
Temnepatyp fanTe Temnepatypi BUMIpOBanbHOMY
iHCTpyMeHTa cTabinisyBatuch, i nepe NoaanbLoo
poboTOH0 3aBXAM NEPEBiPANATE TOUHICTb POBOTH
BUMIpIOBaNbHOIO iHCTPYMeHTa (auB. ,MNepeBipka TOUHOCT
BUMIipIOBANIbHOTO iHCTPyMeHTa", CTopika 35).
ExcTpemanbHi Temnepartypu Ta TemneparypHi nepenagu
MOXYTb NOTipLLIYBaTH TOUHICTb BUMIPIOBANbHOMO
iHCTpyMeHTa.

» YHUKaliTe CHNbHUX NOWTOBXIB i NagiHHA
BUMipPIOBaNbHOro iHCTPYMeHTa. [1icns CUNbHUX
30BHILLHIX BN/IWBIB HA BUMiPIOBANbHWIN IHCTPYMEHT nepen,
nofanbLLoio poboToto 060B'A3KOBO 3aBX M NepeBipsTe
TOUHICTb POHOTH BUMIPIOBANIbHOTO IHCTPYMEHTA (AMB.
,MepeBipka TOUHOCTi BUMiPIOBANbHOTO HCTPYMEHTA®,
CropiHka 35).

» MepecyHbTe BUMUKay ONOKYBaHHA MaATHUKA Y
NONOXeHHA 0, AKLLO BY NEPEHOCHTE BUMiPIOBaNbHHIA
iHCTpyMeHT. LM BnokyeTbeA MaATHUKOBHI BY30/, AKMIA
B iHLIOMY BUNAAKY MOXE NOLIKOANUTUCA NPH Pi3KUX
MOLUTOBXaX.

BMUKaHHA/BUMUKaHHA

[Llo6 yBiMKHYTH BUMIpPIOBANbHUI IHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha

BuMuKay (3). Ofpasy nicna yBIMKHEHHS BUMIpIOBANbHUI

iHCTPYMEHT BUMPOMIHIOE 3 BUXiZHUX OTBOPIB ANA 1A3ePHOr0

npomens (1) nasepHi niii.

» He cnpsamoByiiTe na3epHuit NnpomiHb Ha nioAeii i
TBaPMH i He AUBITbCA Y Na3epHMUIi NPOMiHb,
BKIIOUAlOUH i 3 BeNUKOI BiiCTaHi.

L1106 BAMKHYTH BUMipIOBANbHMI IHCTPYMEHT, HATUCKATe Ha

BUMMKaY (3), OKM He 3racHe iHgukaTop cTaHy (2).

MepecyHbTe BUMUKAU 610KyBaHHA MasTHUKA (4) y

NONOXeHHA 0 106 3abnoKyBaTh MaATHUKOBKI BY30/1.

» He 3anuwaiite yBiMKHYTHH BUMipIOBanbHHUi
iHCTpyMeHT 6e3 gornagy, nicna 3akiHueHHA poboTu
BUMHKaiiTe BUMipIOBaNbHUI iIHCTPYMEHT. |HLi 0cobu
MOXyTb byTH 3acninneHi nasepHUM NPOMEHEM.

Pexxumu pobotu

Micna yBIMKHEHHA BUMipIOBaNbHUM IHCTPYMEHT 3HAX0AUTLCA
B PEXUMI NepexpecHuX NiHin. [ina aMiHu pexumy pobotu
HaTuCKaiTe BUMUKau (3), Aoku He byae HanawToBaHo
NOTPIBHMI PEXMM.

Ha BMbip € Taki pexxumu poboTu:
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Cumson Pexxum pobotu
PeXMM nepexpecHuX niHii(ave. man. A-C

Ta F): BAMipIOBanbHMI iHCTPYMEHT
BUNPOMIHIOE TOPU3OHTaNbHY | BEPTUKANbHY
NasepHi NiHii 3 nepegHbOro Ta BePTUKANbHY
nasepHy niHito 3 60KOBOro BUXifHOTO OTBOPY
[A nasepHoro npomeHs (1). Obuasi
BePTUKa/bHI Na3epHi NiHii BUNPOMIHIOKTLCA
nig kytom 90° 0fiHa 10 OfIHOI.
Topu3oHTanbHuiA pexxum(ave. Man. D):
BUMIpIOBANbHUI IHCTPYMEHT BUMPOMIHIOE
O[1HY rOPU30HTANbHY Na3epHY NiHito 3
nepeaHbOro BUXIAHOTO 0TBOPY ANA
nasepHoro npomens (1).

BepTukanbHuii pexxum(aus. man. E):
BUMipIOBANbHUI IHCTPYMEHT BUMPOMIHIOE
O[fiHY BEPTUKaNbHY Na3epHy NiHio 3
nepeaHboro BUXIAHOTO 0TBOPY ANs
nasepHoro npomens (1).

Yci pexumu poboTu MOXHA BMUKATH 3 aBTOMATUUHUM
HiBENIOBaHHAM abo 3 6NOKYBaHHAM MaATHUKA.

ABTOMaTHUYHe HiBeNOBaHHA

Po6oTta y peXxumi aBTOMaTHUHOro HiBeNOBaHHA

(amB. man. A-E)

BcTaHoBITb BUMiptOBaNbHWIM IHCTPYMEHT Ha TBEpAY
rOPU30HTaNbHY NOBEPXHIO abo 3aKpiniTb HOro Ha

wratusi (14).

[ns poboTH y pexxuMi aBTOMATUUHOTO HiBENOBAHHA
nepecyHbTe BUMUKau bnokyBaHHA MasTHUKa (4) y
nonoxexHa @. lHouKalis cTaHy (2) CBITUTbCA 3eNEHNUM
Konbopom (cumBon @/green).

ABTOMaTMUHE HiBEMIOBaHHA aBTOMATUUHO BUPIBHIOE
HEepIBHOCTI y MeXax [jiana3oHy CaMOHIBENtOBaHHA +4°.
HiBentoBaHHs 3aBepLUeHe, AK TiNbKKX Na3epHi NiHil
NPUNUHALOTb CBIl PyX.

AKLLO aBTOMATMUHE HIBENIOBAHHSA HEMOX/MBE, HANPUKNag,
AKLLO NOBEPXHA, HA AKIN BCTAHOBNEHWH BUMIPIOBaNbHUM
iHCTPYMEHT, Bifipi3HAETHCA Bif, rOPM30HTaNi binblue Hix Ha
4°, iHanKauia cTaHy (2) cBiTUTbCA UEPBOHUM KOMbOPOM,
BnumaroTb nasepHi NPOMeHi Ta NyHa€e 3BYKOBMIA CUrHaN.

Y TakoMy pasi BCTaHOBITb BUMiPIOBaNbHUM IHCTPYMEHT B
ropU3oHTaNnbHe NONOXeEHHA | 3auekaliTe, Noku He byae
3[ifiCHeHe aBTOMaTUUHe HiBentoBaHHs. LLloHo
BUMiptOBaNbHUM IHCTPYMEHT NOBEPHETLCA B Aiana3oH
ABTOMATUYHOTO HiBENOBAHHA +4°, Na3epHi NPOMEHi NOUHYTb
beanepepBHO CBITUTUCA, iHAMKaL|A cTaHy (2) 3acBiTUTbCA
3eMeHUM KONbOPOM, a 3BYKOBHM CUTHaM BUMKHETbCA.

3a MexaMu [liana3oHy aBTOMATUUHOTO HiBENIOBaHHA +4°
npawoBaTv 3 aBTOMATUYHWM HiBENIOBAHHAM HEMOX/UBO,
OCKiNbKK He MOXXHa 3a6€3MeUnTH TOUHICTb HiBENIOBAHHA
NasepHUX NPOMEHIB Ta NePNeHANKYNAPHICTb Na3epHUX
NPOMEHiB Mix coboto.

[pu cTpycax Ta 3MiHax NONOXEHHA NPOTArOM ekcnayarauii
BUMIpIOBaNbHUM IHCTPYMEHT 3HOBY aBTOMATUUHO
HiBentoeTbes. [1icna NOBTOPHOTO HiBENIOBaHHH, 11106
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3anobirTu noMuUnKam B pesynbTari 3cyBaHHA
BUMIpIOBANbHOTO NPUNaZY, NepPeBipTe NONOXEHHA
rOPU30HTaNbHOI UM BEPTUKANbHOI Na3epHOI NiHil BIGHOCHO
6asoBux TOUOK.

Pobota 3 6nokyBaHHAM MaATHHKa (auB. man. F)

[ina poboTu 3 BoKyBaHHAM MaATHUKA NEPeCyHbTE BUMUKAY
BnokyBaHHa MaATHMKa (4) y NONOXEeHHs 0 IHauKauina

cTaHy (2) cBiTUTbCA UEPBOHUM KOMbOPOM (CMMBON e/red).
Mig vac pobit 3 6r1oKyBaHHAM MaATHUKA aBTOMATUUHE
HiBENOBaHHA BUMKHEHE. BUMipIoBanbHWM IHCTPYMEHT
MOXHa TPUMATH B pyLi abo NOCTaBUTU HA NOXMNY NOBEPXHIO.
NasepHi niHii binblue He HiBeNtoOTLCA | He 000B'A3KOBO
NPOXOLATb NEPNEHLUKYNAPHO OLHA A0 OFHOI.

MepeBipka TOUHOCTi BUMipIOBaNbHOTO
iHCTpyMeHTa

®dakropH, 10 BNNMBAKOTb HA TOUHICTb

Haibinblumi BNKB cnpaBnae TemMnepatypa 30BHiLIHbOMO
cepegoBuLLa. OcobnuBo TeMnepatypHi nepenaau, Wo
CMOCTEPIralTbCA B Mipy BifAANeHHA Bifl FPYHTY, MOXYTb
CMPUUYNHATY BIAXMNEHHA Na3epHOro NPOMEHS.

OcKinbk1 TeMnepaTypHi KONMBaHHA € HaHbiNbLMMKU NOBNKM3Y
FPYHTY, N0 MOXNWBOCTI MOHTYITE BUMIPIOBaNbHUI
iHCTPYMEHT Ha LUTaTMBI i BCTAHOBITb MOTO NOCEPEAHHi
pobouoi AiNAHKK.

Mopsx i3 30BHILUHIMW YMOBaMM TaKOX i cieumudiuHi ans
iHCTPYMeHTY yMOBM (Hanp., cTpycu abo cunbHi yaapu)
MOXYTb NPU3BOAWTH [0 BiAXMNEHb. 3 L€l TPUUMHN KOXKHOTO
pa3y nepep, nouatkom poboTv NepeBipAiTe TOUHICTb
HiBENIOBAHHA.

[NepeBipAKTe CnoyaTKy TOYHICTb BUCOTH | TOUHICTb
HiBENOBaHHA rOPU30HTANbHOI Na3ePHOI NiHii, a NOTIM
TOUHICTb HiBENIOBAHHA BEPTUKANbHOI Na3epHOI NiHil.

AKLLO nif yac ofjHiel 3 NepeBiPOK BUMIPIOBANbHUI
iHCTPYMEHT NepeBHLLMTb MaKCMManbHO AONYCTUME
BiAXWNeHHA, oro Tpeba BiHECTH Ha PEMOHT 10 MalCTepHi
Bosch.

MepeBipKa TOUHOCTi rOPU30HTANbHOI NiHii MO BUCOTI

[ina nepeBsipku Bam Ha TBepaoMy rpyHTi noTpibHa BinbHa

BUMiptoBanbHa AiNnAHKa AOBXWHOW 5 M Mix ABOMa CTiHamK A

iB.

~ BcTaHOBITb BUMIpIOBaNbHUM NPUNag Kono cTiHk A Ha
LwTaTMB abo BCTaHOBITb HOro Ha TBEPAY, PiBHY MOBEPXHIO.
YBIMKHITb BUMipIOBaNbHUI iHCTPYMEHT. YBIMKHITb pexum
poboTH 3 NEPEXPECHAMMU NiHIAMU 3 aBTOMATUUHUM
HiBEMIOBAHHAM.
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- CnpsamyiTe nasep Ha bnuxuy cTiHy A Ta flalite Homy
HiBentoBatuca. [lo3HauTe cepeaMHy TOUKM, B AKIM NasepHi
NiHiT nepexpeLLyoTbeA Ha CTiHi (Touka l).

- [loBepHiTb BUMiptoBanbH1I npunag Ha 180°, paiTe omy
HiBENIOBATUCA | NO3HAUTE TOUKY, B AKIM Na3epHi NiHii
nepexpeLLyoTbCA Ha IPOTUNEXHI CTiHi B (Touka ll).

- Po3raluyite BUMiptoBanbHWN Npunag, He NOBEPTaKOUH
11010, KONo CTiHM B, YBIMKHITb HOr0 Ta AarTe Homy
HiBenoBaTucs.
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- BupiBHAITE BUMiPIOBaNbHUIA iHCTPYMEHT N0 BUCOTI TaKUM
UMHOM (3a AOMOMOTOHO WTaTHBa abo MiMOCTMBLLM LLO-
HeOy/Ib Mif HbOro), 100 TOUKA, B AKIN NepexXpeLLyioThea
NasepHi NiHii, TOYHO NOTPaNAsANa Ha NO3HaYEeHy paHilue
TOUKY Il Ha CTiHi B.

- [loBepHiTb BUMiptoBanbHuil npunag Ha 180°, He
3MiHI0t0uM HOro BUCOTH. CpAMYHTE HOTO Ha CTiHy A
TaKWUM UKMHOM, 110D BepTHKanbHa NasepHa NiHia
NPOXOAMNA Yepes3 paHille no3HaueHy Touky |. [aite
BUMIpIOBaNIbHOMY NpUNaay HiBenoBaTucA i no3HauTe
TOUKY Ha CTiHi A, B AIKiil NnepexpeLLytoTbCa NasepHi NiHii
(Touka Il1).

- Pi3Huua d Mixx ABOMa NoO3HaUEHUMK Ha CTiHi A Toukamu | i
11l - ue dakTMuHe BigXMNEHHA BUMIpIOBaNbHOMO
iHCTPYMEHTa M0 BMCOTi.

Ha pinaHui 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHo gonyctume

BiAXWNEHHA CTAaHOBUT:

10 M x £0,5 MM/M = £5 MM. TakuM UMHOM, pi3HHLA d MiX

Toukamu | i [l MoXxe cknagat Makcumym 5 mm.

MepeBipka TOUHOCTI HiBENIOBaHHA FOPU3OHTANbHOI NiHiT

[inA nepesipku noTpibHa BinbHa ginAHka npubn. 5 x 5 m.

— BcraHoBITb BUMIpIOBaNbHUM IHCTPYMEHT NOCEPeanHI Mixk
ctiHamu A i B Ha wraTtuBi abo nocTaBTe ioro Ha TBepay,
piBHY NOBEPXHI0. BUOEPITh rOPU3OHTANbHUI PEXUM 3
aBTOMATUUHUM HiBEMIOBAHHAM i jal iTe BUMIPIOBANbHOMY
{HCTPYMEHTY HiBEN0BaTUCh.

- TosHaute Ha 060X CTiHax Ha BifcTaHi 2,5 M Bif
BUMIpIOBANbHOIO IHCTPYMEHTA CepeanHY NasepHoi NiHii
(Touka | Ha cTiHi AiTouka Il Ha cTiHi B).
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- BcraHoBiTb 06epHeHHi Ha 180° BUMiptoBanbHHI
iHCTPYMEHT Ha BiaCTaHi 5 M v i paiTe omy
CaMOHiBentoBaTHCA.

- BupiBHAITe BUMipIOBaNbHUI NprUnag no BUCOTI TakUM
UMHOM (32 JOMOMOTOHO WTaTHBA abo MiAMOCTMBILM LLO-
Heby/1b Mif HbOro), 1106 cepeanHa nasepHoI NiHii TOuHo
noTpannAna Ha Nno3HaueHy paxile Touky Il Ha cTiHi B.

- [losHauTe Ha CTiHi A cepeaiMHy na3epHoi niHii Ak Touky 111
(BepTHKanbHo Haf Toukoto | abo nig Heto).

- Pisnnua d Mix 1BOMa No3HaueHUMK Ha CTiHi A Toukamu | i

111 - ue dakTUuHe BioXMNeHHA BUMIpIOBaNbHOMO
iHCTPYMEHTa Bifj rOp130HTani.
Ha pinaHui 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHo gonyctume
BiAXWNEHHA CTAaHOBMT:
10 M x £0,5 MM/M = £5 MM. TakuM uMHOM, pi3HnLA d MiX
Toukamu | i lll Moxe cknagat Makcumym 5 mm.

MepeBipka TOUHOCTI HiBENIOBaHHA BePTUKANbHUX NiHilH

[ina nepesipku Bam notpibHKi 1BEPHNI NPOPI3, B AKOMY 3

0box bokiB Bin aBepert € MiH. 2,5 M (Ha TBEepAOMY IPYHTI).

- BcTaHoBITb BUMIpIOBANbHUM IHCTPYMEHT Ha BiCTaHi
2,5 M Bifi 1BEPHOr0 Npopi3y Ha piBHY TBepAY NOBEPXHIO
(He Ha WwTaT1B). YBIMKHITb pexumM pobotn 3
nepexpecHUMK NiHiAMKU 3 aBBTOMATUUHUM HiBEMIOBAHHAM.
Cnpamy¥iTe NepeHio BEPTUKaNbHY NasepHy NiHito Ha
[IBEPHUI NPOPI3 i faiTe BUMiPtOBaNbHOMY iHCTPYMEHTY
CaMOoHiBentoBaTHCA.
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[NosHauTe cepeaMHy BepTUKaNbHOI N1a3epHOI NiHii Ha
ninnosi y nBepHoMy npopisi (Touka l), Ha BifcTaHi 5 M 3
iHwWworo 6oky fBepHOro Npopiay (Touka Il), a Takox 3
BEPXHbOr0 Kpato 1BepHoro npopiay (Touxa lll).
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[oBepHiTb BUMiptoBanbHuMi npunap Ha 180° i noctasTe
10ro 3 iHwworo 60Ky ABEPHOrO NPOpI3y NPAMO No3a
Toukoto |1. [laite BUMiptoBanbHOMY npunagy
HiBENOBATUCA | CNPAMYMTE BEPTUKANbHY Na3epHy NiHito
TaKMM UMHOM, 0D i cepeiHa Mpoxofuna TOuHo uepes
Touky lill.

[osHauTe cepeaMHy nasepHoi NiHii Ha BEPXHbOMY Kpai
[1BEPHOro Npopi3y B AKOCT TOUukM V.

PizHuua d mix gBoma nosHaueHnmu Toukamu i IV - ue
(haKTUUHE BiAXMNEHHSA BUMIPIOBANbHOTO IHCTPYMEHTA Bif
BepTUKani.

[TomipsaiTe BUCOTY ABEPHOrO NPOPI3y.

Migpaxy/Te MakcUManbHO AOMYCTUME BIAXUNEHHA
HaCTYMHUM UMHOM:

NoBiKHa BMCOTA ABEPHOTO Npopi3y x 0,5 MM/M

[Mpuknaga: Mpu1 BUCOTI ABEPHOrO NPOPI3y 2 M MaKCUManbHe
BiAXWNEHHA MOBMHHO CKNadath

2 x2Mx +0,5MM/M = 2 MM. Touku I IV NOBMHHI, TakUM
UMHOM, 3HAXOAMTMCb HA MAKCMManNbHi BiCTaHi 2 MM ofiHa
Bif OfIHOI.
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ToBTOPITH L0 NpoLEeaypy Ans boKoBOi BEPTUKANbHOI
NasepHoi NiHii. [1nA UbOro NOBEPHITb BUMIPIOBaNbHUM
iHCTPYMEHT nepes NoyaTkoM BUMIpoBaHHsA Ha 90°.

BkasiBku wopo pobotu

» [Ins no3HaueHHsA 3aBXAW BAKOPUCTOBYIiTE cepefuHy
nasepHoi ninii. LLInprHa nasepHoi NiHii MiHAETbCA B
3aNeXHOCTI Bif BifiCTaHi.

Po6oTH 3 Bi3upHOIO MapKoto

BianpHuit Wt (12) nokpalilye BUAMMICTb Na3epHOro
NPOMEHHO NPU HECTIPUATIIMBUX YMOBAX Ta Ha BENMKUX
BifICTaHAX.

NoBepxHA Bi3upHOro wuta (12), 1o Bifa3epkanioe,
MoKpaLLye BUAMMICTb Na3epHOI NiHii, uepes npo3opy
MOBEPXHI0 1a3epHY MNiHito TaKOX BUAHO 3 TUIIbHOTO BOKY
Bi3UPHOrO LUMTA.

Pobora 3i wratuBom (npunapns)

LLiraTvB 3abeaneuye cTabinbHy niacTaBKy Ans BUMIpIOBaHHS,
BUCOTY AKOi MOXHA peryntosarty. [ocTaBTe BUMIpIOBaNbHUM
iHCTPYMeHT rHi3nom ni wratv 1/4" (5) Ha pi3bby WwTatvBa
(14) abo 3BuuaitHoro dotowTatuea. 3adikcyire
BUMIPIOBANbHMIA IHCTPYMEHT KPiNMNbHAM FBMHTOM LUTATHBA.
'pybo BMPiBHANTE WTATHB, NEPLL HiX BMUKATH
BUMIpIOBanbHUM Npunag.

®dikcauis 3a ;onomMoroio yHiBepcanbHOro KpinneHHs
(npunapps)

3a jonomMoroto yHiBepcanbHoro kpinnextsa (11) MoxHa
3adhikcyBaTh BUMipIOBa/IbHUH iHCTPYMEHT, Hanp., Ha
BEPTUKANbHUX NOBEPXHAX, TPybax abo HamarHiueHux
matepianax. YHiBepcanbHe KpinneHHs MoXHa
BUKOPMCTOBYBATH TaKOX B AKOCTI NiACTaBKK. BoHO noneriwye
BUPIBHIOBaHHA NPUNaay no BUCOTI.

I'pybo BUpiBHANTE yHiBepcanbHe KpinneHHa (11), nepiu Hix
BMMKaTH BUMIPIOBANIbHUN IHCTPYMEHT.

Okynapu ana poboty 3 nasepom (npunapaa)

Okynspu Ans poboTv 3 nazepom BiadinbTPOBYIOTH CBITNO

30BHILIHBOrO CepPeaoBHLLa. 3aBAAKH LibOMY CBITNO Na3epa

303€TbCA NA 04U CBITNILLMM.

» He BuKopucTOBYIiiTe OKYNAPH AnA poboTH 3 nazepom
AK 3aXMCHi okynapu. Okynapu ana poboTu 3 nasepom
3abe3neuytoTb kpalle po3nisHaBaHHsA Na3epHoOro
NPOMEHI0, OHAK He 3aXMLLAIOTh Bifi Na3epHOro
BUNPOMIHIOBaHHSA.

» He BuKopHUCTOBYiiTe OKYyNnApu Ana poboTtu 3 nazepom
AK COHL@3aXMCHi OKYNApPH Ta He BAAraiiTe ix, Konu Bu
3HaxoauTeca 3a kepmom. Okynapu Ans pobotn 3
nasepoM He 3abe3neuytoTb NOBHMI 3ax1cT Big YO
NPOMEHIB Ta NOripLIyoTb PO3ni3HaBaHHA KONbOPIB.

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA i cepBic

TexHiuHe 06CNyroByBaHHA i OUMLLEHHSA
3aBXau TPUMaNTe BUMIpIOBaNbHWN NpUNag B YACTOTI.

He 3aHyploiiTe BUMIptoBanbHUi Npunag y Bofy abo iHuwi
PiAWHK.

BuTupaitte 3abpyaHeHHA BONOrolo M'AKOKO raHuipKoto. He
BUKOPUCTOBYMTE XOAHMX MUIOUNX 3aC0biB ab0 PO3UMHHHKIB.
3okpeMma, perynapHo NpouMLLaiTe NOBEPXHi KONO BUXiZHOMO
0TBOPY Nasepa i CNifKy1Te NpY LbOMY 3a TUM, WWob He
3a/1LLIaNoCcA BOPCHUHOK.

3bepiraiTe i nepeHochbTe BUMIPIOBaNbHUN IHCTPYMEHT NULLEe
B 3aXMCHiM CyMLi, AiKa iAe B KOMMNEKTI.

HapcunaiTe BUMiptoBanbHUM iHCTPYMEHT Ha PEMOHT B
3aXMCHIN CyMUi .

Cepgic i KOHCYNbTaL,ii 3 NUTaHb 3aCTOCYBaHHA

B cepgicHii marictepHi By oTpumaeTe Bignosigb Ha Balwi
3anuTaHHA CTOCOBHO PEMOHTY i TEXHIUHOTO 06CNYroByBaHHA
Baworo npoaykTy. MantoHku B ieTansx i iHdpopmadito wogo
3anyacT1H MOXHa 3HalTH 3a agpecoto: www.bosch-pt.com
KomaHpa cniBpobiTHukiB Bosch 3 HanaHHsA KOHCYNbTaLil
L1010 BUKOPHCTaHHA NPOAYKLi i3 33,0BONEHHAM BiANOBICTb
Ha Balui 3anuTaHHA CTOCOBHO HaLLOi NPOAYKLi Ta npunaaas
[0 Hel.

Ipw BCix 10AATKOBKX 3aNUTaHHAX Ta 3aMOBNEHHI 3aNUacTH,
Byab nacka, 3asHauanTe 10-3HauHui HOMep Ans
3aMOBNEHHS, LLO CTOITb Ha NACNOPTHIN TabnuuLli NPOAYKTY.
lapaHTiliHe 0bcnyroByBaHHS | PEMOHT €NEKTPOIHCTPYMEHTY
30iMCHIOTHLCA BiANOBIAHO 4O BUMOT | HOPM BUrOTOB/OBAYA
Ha TepuTOpii BCiX KpaiH NuLue y dipMoBHx abo
ABTOPU30BAHKX CEPBICHUX LiEHTPax thipmu «PobepT botuy.
MONEPEKEHHA! BukoprCTaHHA KOHTPadhaKTHOT MpoayKuji
Hebe3neuHe B eKcnayarallii i MoXxe MaTi HeraTuBHi Hacnigku
[ANA 300POB’A. BUroTOBNEHHA | PO3NOBCIOKEHHA
KOHTpacakTHOI NpoAyKLiT nepecnifyeTbcs 3a 3aKOHOM B
AAMIHICTPATMBHOMY i KPUMiHANbHOMY MOPAAKY.

YkpaiHa

Boww CepaicHui LieHTp enekTpoiHCTPyMeHTiB

Byn. Kpaitsa 1

02660 Kuis 60

Ten.: +380 44 490 2407

®akc: +38044 512 0591

E-Mail: pt-service@ua.bosch.com
www.bosch-professional.com/ua/uk

Anpeca PerioHanbH1X rapaHTiiH1X CEPBICHUX MalCTePEHb
3a- 3HaueHa B HauioHanbHOMY rapaHTiiHOMY TanoHi.

Yunisauis

BumiptoBanbHi npunaau, npunagas i ynakosky Tpeba

3[1aBaTH Ha €KOMOTIUHO UMCTY MOBTOPHY NepepobKy.
He BMKMAaNTe BUMIPIOBaNbHI iIHCTPYMEHTH i
batapeitku B nobytose cmiTTa!

Nuwe ana kpaiH €C:

BinnosinHo o eBponeicbkoi aupektan 2012/19/EU
BUMIPIOBANbHI IHCTPYMEHTH, LU0 BUMLLNK i3 BXXMBAHHA, Ta
BiAMOBIAHO [0 €BponeicbKoi aupekTeu 2006/66/EC
noKompkeHi abo BianpalboBaHi akyMynATopHi batapei/
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baTapeikn NOBKUHHI 30aBaTUCA OKPEMO | yTUNI3yBaTUCA
€KOMOriuHO UNCTUM crocobomM.

Kasak

Eypa3us 3KOHOMHKaNbIK 0faFblHa
(KepeH opafbiHa) mylue
MeMneKeTTep aymMarbiHAa
KonaaHbinagbl

OHAIPYLWIiHIH BHIM YWWiH KapacTblpFaH NanaanaHy
Ky»KaTTapblHbIH, KypaMblHAa Naiaanaxy XeHiHaeri ocbl

HYCKay/bIK, COHbIMEH bipre KocbiMiwanap a 6onybl MyMKiH.

CoWKecTIKTI pacTay »aunbl aknapar kocbimMLaaa bap.
OHiMpi eHAipreH MeMnekeT Typanbl aknapar eHiMHIH
KOPNYCbIHAA XaHE KOCbIMLIAAA KOPCETINreH.
OHpgipinreH Mep3imi Hyckaymnblk MyKkabacblHbIH COHFbl
beTiHpe xaHe eHIM KOPNyCbIHAA KOPCETINreH.
MmnopTepre KaTbiCTbl bainaHbIC aKnapar eHim
KanTamacblHAA KOPCETINreH.

OHimpai naiiaanany mepsimi

OHIMHIH KbI3MET €Ty Mep3iMi 7 Xbln. OHAipiNTeH Mep3iMHeH
bacran (eHaipy KyHi 3aybIT TaKTalLLIAChIHAA a3bl/FaH)
icTetnei 5 Xbin cakTaraHHaH COH, 6HIMAI TeKCepyCi3
(cepBHCTiK Tekcepy) NaiaanaHy yCbiHbIIMangbI.

Kbi3ameTkep Hemece naianaHywWwbIHbIK, KaTenikrepi MeH

icTeH WwobIFy cebentepiHiH TisiMi

— ©HIM KOpnyCbliHaH TiKenew TYTiH LWbIKCa, NaiaanaHbaHpbi3

- JkayblH —LLAlLbIH Ke3iHae CbipTTa (1anana)
nanaanaHbaHbi3

— Kopnyc iLWiHe cy Kipce KypbINFbIHbI KOCYLbI H0nMaHbI3

LLlekri kyit 6enrinepi
— ©HiM KOPMYCbIHbIH 3aKbIMAAMYbl

Kbi3meTt kepceTy Typi MeH Xuiniri
Op NanaanaHyaaH CoH eHiMAi Tasanay yCbiHbINAabI.

Cakray

- KyprFak Xep[e cakTay kepek

— JKOFapbl TeMnepaTypa Ke3iHeH aHe KYH CaynenepiHin
acepiHeH anbic cakTay Kepek

- CcaKTay KesiHae TemneparypaHblH KEHET aybITKyblHaH
KOpFay Kepek

- erep Kypasn Xymcak CeMKe HeMece NnacT1k Kencre
)XETKi3ince OHbl 0Cbl ©3iHiH KOpFaFbiLL KabblHAa cakTay
VCbIHbINAAbI

- caKTay LWapTTapbl Typasbl KOCbIMLLA aKnapar any yLuiH
MEMCT 15150 (LLlapT 1) KyaTblH KapaHbl3

Tacbimanpay
- TacbiMangay KesiHae eHimMai Kynatyra )aHe Ke3 KenreH
MeXaHMKanblK biKnan eTyre KataH, TblAbIM CanbliHagb!
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- bocary/xyKTey ke3iHae NakeTTi KbicaTblH MalMHANAPAb!
naraanaHyra pykcar bepinmenai.

- TacbiMangay waptrapsl TanantapbiH MEMCT 15150
(5 wapT) KyKaTblH OKbIHbI3.

K,aylncm.qu( HYCKaynapbl
Onwey KypanbiMeH Kayinci3 xaHe ceHimpi
JKYMBbIC icTey ywiH 6apnbik
HYCKaynbIKTapAbl OKbiN OPbIHAAY Kepek.
©nwey KypanbiH 0cbl HyCKaynapfa cai
naiiaanaHbay enwey KypanbiHAaFbl KipicTipinred

Kayinci3aik wapanapbiHa XaFbIMCbi3 acep eTepi. Onwey

KyPanbiHAaFbl eckepTynepai kepiH6elTiH KbinMaHbI3.

OCbl HYCKAYNAPbI CAKTAI, ONLLUEY KYPANbIH

BACKANAPFA BEPTEH[E ONAP[Ibl KOCA YCbIHbIHbI3.

» Abait 6onbiHbI3 - erep ocbl xxeppae bepinrexn
naipganaHy Hemece Ty3eTy KypangapbiHaH 6acka
KypanaaH naiganaHnca Hemece 6acka xyMmbic agictepi
opbiHAanca byn Kaynti caynere WwanbiHyFa anbin Kenyi
MYMKiH.

» Onuey Kypanbl na3ep eckepTy TaKracbiMeH bipre
xertkisinegi (rpacdmka 6etiHaeri enwey KypanbiHbiH,
cyperinpe benrinexren).

» Erep nasep eckepry TaKTacbIHbIH, MATiHi eniHi3gin,
Tininge 6onmaca, anfaw peT KONJaHbICKA eHrisbec
OYpbIH OHbIH, OPHbIHA €NiHi3AiH, TiniHAeri
JKancblpMaHbl XabbICTbIPbIHbI3.

Na3sep cayneciH agampapra Hemece

& )aHyapnapra 6aFbITTaMaHbi3 XaHe 63iHi3

[e Tikenei Hemece WaFbINbICKaH nasep
cayneciHe KapamaHbi3. byn afnamaapabiy
Ke3iH LaFblNAblpybl MyMKiH, CTCI3 OKUFanapra
aKenyi Hemece Ke3re 3aKblM KenTipyi MyMKiH.

» Erep nasep cayneci ke3re Tycce Ke3aepai XXyMbin
bacTbl caynepeH apbl KapaTy Kepek.

» Ia3ep KypbInfFbicblHAQA ewKaHAal e3repTy
OpbIHAAMAHDI3.

» Ia3ep kepy ke3inAipiriH KopraHbIw Ke3inaipiri
peTiHae naiipananbanbi3. 1asep kepy kesingipiri nasep
COYNECIH XaKCbipak Kepy YLUiH KbI3MeT xacarbl, bipak
ON Na3ep CayneciHeH KopFamanabl.

» Iasep kepy Ke3inAipiriH KyH ke3ingipiri petinge
HeMece XN Ko3fanbiCbiHAA naiaananbanpi3. Mlasep
Kepi kesingipiri ynbTpadmonet caynenepiHeH Tonblk
KOpFamai peH kKepy kabuneTiH a3aitapl.

» Onuiey KypanbiH Tek binikti MamaHFa xaHe apHaynbl
benwekTepmeH XeHAeTiHi3. Con apKbinbl enliey Kypan
KayincisgiriH cakrancbis.

» bananap nasep enwey Kypanbi 6akbinaycbi3
naipaanan6acbin. Onap binmer anamaapbiH Ke3iH
LUAFbINLICTBIPY MYMKIH.

» XKaHaTbiH CyibIKTbIKTap, ra3gap Hemece LaH,
JMbINFaH Xapbinbic Kayni 6ap oprapa enwey
KypanbiH naigananbanpi3. Onwey Kypanb! yLWKbIH
LUbIFAPbIM, WaHAbI XKaHAbIPbIM, 6PT TYAbIPYbI MYMKiH.
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» Onuiey Kypanbl XyMmbic icrerenge benrini
»aFpainapAa KatTbl 4abbin AblObICTapbI WbIFaAbI.
Con ywwiH enwey KypanbiH KynakTaH Hemece 6acka
aflaMAapAaH KaLWbIK YcTaKbi3. KatTbl bibbic ecTy
KabineTiH 3aKbIMaaybl MyMKiH.

MaruuTTik Kepek-Xapakrapabl

A MMNNAHTaTTapAbIH XKaHe
KapAHOCTUMYNATOP HeMece HHCYNHH
COPFbICbI CUAKTbI 6acka fa MeaULMHANBIK
KYPbINFbINapAblH, XaHbIHA KOWMaHbI3.
Kepek-xapakrapablH, MarHuTTepi
MMNNaHTaTTapAblH Hemece MeanLMHabIK
KYPbINFbINApAbIH XXYMbICbIHA aCep eTeTiH epic
TyAblpagbl.

» MarnutTi akceccyappbl MarHuTTi epek
TacbiManaayuibinap MeH MarHuTke cesimran
acnantappaH anbic ycTaHbI3. Akceccyapnap
MarHuTTepiHiH acepi KanmbiHa KenTipyre 6oNManTbIH
[lepeKTep XoFanybiHa anbin Kenyi MyMKiH.

OHiM xaHe KyaT cunatramachbl

Maiiaanany HycKaynblFbIHbIH anfbl eniriHik, cypeTTepiH
eCKepiHj3.

TaraibiHgany 6oMbiHIA KONAaHY

Oney Kypanbl KeNeHeH XaHe TiK Cbi3bIKTapfbl entuey
XSHE TeKCepyre apHafaH.

OnLwey Kypanbl iLKi akmMakTapaa namganaHyra apHanmaraH.

Kepcertinrex kypampabl benwekrep

KepceTinreH kypamaacTap Hemipi cypettep bap betreri
enLLey KyparblHblH CHNATTaMacblHa KaTbICTbl.

(1) Nasep cayneciHiH LWbIFbIC CaHblNaybl
(2) Ky# unoukatopbl
(3) Kocy/eLwuipy Tyimeci/»xyMbic pexxumaepiHiH,
TyiMeci
(4) MaaTHukTi ByFaTTay aybICTbIpbIN-KOCKbILL bl
(5) LLiratus bekiTkiwi, 1/4 groim
(6) barapes benimi kaknarblHbIH OeKiTKiLLi
(7) batapes benimiHiH Kaknafbl
(8) Cepuanbik Hemip
(9) Nasep eckepty TakTachbl
(10) Marnut
(11) Smbeban ycrarbiw (BM 1)%
(12) Nasep HbicaHApIK TaKTachl”
(13) Nasep kepy kesingipiri”
(14) Uirave (BT 150) "
(15) TeneckonTblk kapHak (BT 350)"

A) bBeiiHeneHreH Hemece CUNaTTanfaH XababIKTap cTaHAAPTTbI
XKeTKi3y kenemiMeH KamMTbinmaiigbl. TonbiK XababiKTapab!
6i3piH xababikrap 6araapnamMambi3faH Tabacbi3.

TeXHUKanbIK ManiMeTTep

AWKbILI-YHKbIL Na3epnik GLL3X
ypOBeHb
OHiM HeMmipi 3601K63C..
MakKc. xyMbIC AMana3oHbl, 15m
wamamen”
Husenupney gonairi® +0,5 MM/M
DpeTTeri e3firiHeH HUBeNUpney +4°
[ManasoHbl
OfleTTeri HUBENUPNeY yakpITbl <6¢
JKyMbic Temnepatypacbl -10°C...+40°C
Cakray Temneparypachl -20°C...+70°C
Heriari OWiKTiKTIH yCTiHAEr Makc. 2000 m
nannanay ouikTiri
CanbiCTbipMansl aya 90 %
bIFANAbINbIFbI, MAKC.
acTaHy fiapexeci 29
IEC 61010-1 craHaaptbl boMbIHWa
Jlasep knacol 2
Nasep Typi 635 HM, < 1 MBT
Cq 1
AliblpMaLLbINbIK, 0,6 mpag (Tonbik;
OypbiLu)
LLitatus BekiTkitwi 1/4 proim
barapesnap 4% 1,5BLR6 (AA)
JKYMbIC Y3aKTblIfbl LLIAM. 20 car
Canwmarbl 0,5 kr

EPTA-Procedure 01:2014
KyXKaTblHa caK

Onwemaepi (y3bIHAbIFbI x eHi x

Ouikriri)

A) Kymbic aitMaFblH KONarcCbi3 KopLuay WapTTapbiHaa (Mbicanbl
TiKeNewn KyH caynenepiHae) KbiCkapty MyMKiH.

B) Kepcerinren MaHaep KanbinTbl XaHE XaFbiMfbl KopLuaFaH opta
LWapTTapblH (Mbicanbl, Aipincis, TyMaHCbI3, TYTIHCI3, Tikenew KyH
cayneciHcia) Tanan etepi. Temnepatypa LuyFbin e3repreq
Xaffanna, AanmiK aybiTKybl MyMKIH.

C) Tek kaHa ToK 6TKi3beiTiH nac naiga bonagpl, bipak kenbip
Xafflanapaa epy HaTWXeCiHAe Toe eTKi3y KabineTi nanga
bonybl kyTineai.

Oniuey KypanblHbIK 3aybITTbIK TaKTaMLLIafarbl CEpUANbIK HoMipi (8)

OHbl AYPbIC aHbIKTayFa KeMeKTecesi.

97 x 65 x 120 Mm

Xunay

barapesnapppl eHrisy/anMacTbipy

Onuiey Kypanbl yiLiH ankanuH MapraHeLl batapeacblH
nainanaHy yCbiHbINazbl.

batapen benimiHiH kaknafbiH (7) aluy ywiH bekiTkiwTi (6)
bacbin, batapes beniMiHiH kaknarblH allbiHbI3. batapesHbl
€Hri3iHi3.
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batapen benimi kaknarbiHbiH, (7) iwiHaeri cypetre

KepceTinreHaer NontcTepain AypbiC OpHanacyblH

KaMTamachbI3 eTiHj3.

Bapnbik batapeanapabl bipaen anmacTbipbiHbI3. Tek bip

OHIPYLLIHIH XaHe KyaTbl bipaen batapesnapapl

narnfanaHblHpl3.

» Onuiey KypanblH y3aK yaKbIT naiaanaHbacanpbis,
barapesHbl enwey KypanbiHaH LWbIFapbin anblHbi3.
Y3aK yaKbIT CakTaraH Xaffjanaa, eniey KypanblHaarb!
batapesnappbl TOT bacybl xaHe OnapgibliH 3apsaabl
63/1iriHEeH TayCblnybl MYMKIH.

Mapanany

Maipgananyra eHpipy

» Onuiey KypanblH Cbi3[aH XaHe Tikenei KyH
caynenepiHeH CaKTaHbi3.

» Onuwey KypanbiHa alipblKiwa Temnepatypa Hemece
Temneparypa e3repicTepiHiH acepiH Turisyre
6onmaiiabl. OHbl, MbiCarnbl, aBTOMOBUNb iLiHAE Y3aK
YyaKpITKa KanablpMaHbl3. Temneparypa e3repicTepi WyFbin
bonFaH xarnanaa, angbiMeH enley KypanbiHbiH TypaKThl
TEMNePaTypPachIH CaKTaHbI3 KIHE XKYMbICTbI
XanfacTblpMac bypbIH apaaibiM AdNAIK TEKCEPICiH
OTKI3iHi3 (KapaHpl3 ,Oniuey KypanblHbIH ASNAITH
Tekcepy”, ber42).

A¥ipbIKLIa TeMnepaTypa HeMece Temneparypa earepictepi
OpbIH aNnFaH Xaffanaa, entuey KypanblHblH AanAiri
TOMEHAEYI MYMKIH.

» Onuwey KypanblH KaTTbl COFbINYAAH HEMece TYCYAeH
cakTaHbI3. CbIpTKbl KYLUTI BCEpnepaeH KeiH enwey
KYPanbIHbIH XXYMbICbIH XanfFacTblpyaaH bypbiH apaaisim
[NIONiK TeKCepYiH opblHaay Kepek (KapaHpi3 ,onwey
KypanblHbIH AanAiriH Tekcepy®, bet 42).

» Onuwiey KypanblH TacbiManAaraH Ke3fie MaAaTHUKTI
byratTay aybICTbIpbIN-KOCKbIWbIH @ KyiiiHe
KbIMKbITbIKbI3. Ocbinaniua Tepbeny bnorbl
Ky/bIMTaHaabl, Kepi XaFaanaa on KatTbl Ko3ranbiCTapaaH
3aKbIMAANYbl MYMKiH.

Kocy/ewipy

Onuiey KypanblH Kocy YLUiH Kocy/eluipy TyimeciH (3)

6acbiHbI3. Oney Kypanbl KOCbiNFaHHaH KeiiH bipaeH

LWbIFbIC CaHpinaynapaaH (1) nasep cbi3bIKTapbiH Xibepeni.

» Iasep cayneciH agampapra Hemece XxaHyapnapra
DarbITTaMaHbl3 XaHe TinTi anbiCTaH 6ONCbIH XapbIK,
cayneciHe e3iHi3 KapamMaHbi3.

©Onuiey KypanblH ewipy YiiH Kocy/ewwipy TyimeciH (3) kyi

nHankatopbl (2) ceHrexiue bacbinbi3. Tepbeny bnorbiH

Ky/bINTay YLIiH MasTHUKTI OyFaTTay aybiCTbIPbIN-KOCKbILIbIH

(4) @ kyitiHe XbIMKbITbIHbI3.

» Kocynbl 3apagTay KypanbiH 6akpinaycbi3
KanAbipMaHbI3 XaHe eniuey KypanbiH naifanaHyaaH
COH, eLWipiHi3. [lasep caynecimeH afamaapablH kesiH
LAFbIMBICTBIPY MYMKH.
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MaiganaHy Typnepi

Onwey Kypanbl KOCbINFaHHaH KeRiH KUbINbICY PEXUMIHAE
bonagbl. XXyMbIC PEXHUMIH aybICTbIPY YLLIH KOCy/eLipy
TYMMECIH (3) KQXKETTi XXyMbIC PEXUMi PeTTenreHLue
bacblHbI3.

TeMeHieri XYMbIC PeXMMAEPIH TaraayFa bonagpi:

Benri YKymbic pexumi

@ [:D Kubinbicy pexxumi (A-C xone F cypetrepin
KapaHbl3): entuey Kypasbl angblHfbl nazep
LWblFapy caHpinaybliHat (1) 6ip kenaeHex
oHe Bip Tik nasep cbi3biFblH, an byripnik
nasep LWblFapy caHblnaybiHaH bip Tik nasep
CbI3bIFbIH WhIFapaabl. Ei Tik nasep cbi3bifbl
6ip-6ipiHe 90° bypblwwTa eTEA.
KenpgeHeH, pexxum (D cypeTiH KapaHbi3):
enLey Kypanbl angblHFbl Na3ep WbiFapy
caHbinaybiHaH (1) bip kenfeHeH nasep
CbI3bIfbIH LWbIFAPAAbI.
Tik pexxum (E cypeTiH KapaHpi3): entiey
Kypanbl anfblHFbl Na3ep WhlFapy
caHpinaybiHaH (1) bip Tik nasep Cbi3blFbiH
LblFapagbl.
YKyMbiC pexumaepiHiH bapnbiFbiH HUBENUpney
aBTOMATUKaCbIMEH Aie, MaATHUKTI byratTay TeTirimeH fje
TaHaayra bonaapl.

Husenupney aBTomaTHKachbl

HuBenupney aBTomMaTMKacbiMeH XyMbic ictey (A-

E cypeTTepiH KapaHbl3)

Onuiey KypanblH kenaeHeH, bepik beTke KoWbin, WTAaTUBTE
(14) bexiTiHis.

HuBenupney aBTOMaTUKACbIMEH XYMbIC iCTey YLLiH
MaATHWKTI OyFaTTay ayblCTbIPbIN-KOCKbILLbIH (4) ’b KyHiHe
XbIMKbITBIHBI3. Ky MHAMKATOPbI (2) acbin TYCMEH XaHafpbl

(%/green benrici).

HuBenupney aBTomMaTKachl +4° LiamacbliHarbl e3MiriHeH
HWUBENMpney aiMarbiHAA Teric eMec XepnepAi aBToMaTTbl
Typae TericTenai. [lasep cbi3blKTapbl 04aH apbl kKo3fanmaca,
HWUBENMpney aaKTanagbl.

Erep aBTOMaTThI TYpAE HUBENMPNEY MyMKiH Bonmaca,
MblCasbl, eniuey Kypasnbl TypaTbiH beTTiH kKenfeHeH
CbI3bIKTaH biFbiCybl 4° LamacblHaH apTbik bonca, Ky#
MHAMKaTOPbI (2) KbI3bIN TYCMEH XaHbIM, N1a3ep Cbi3bIKTapbl
KbIMbINbIKTAAbI XXaHe AblObICTbIK CUrHan bepineai.

Byn xarpaiaa enwey KypanbiH kengeHeHiHeH Kombir,
63[liriHeH HUBENMpPNey aaKTanfaHLLa KyTiHi3. ©niey Kypanbl
+4° LuamacbIHAarbl ©3/iriHEH HUBENMPAEY AnanasoHblHa
KanTbin opanfaHaa, nasep Cbi3blKTapbl Y3AIKCI3 XaHbiM, KyH
MHOMKaTOPBbI (2) Kachin TyCMeH XaHafbl XaHe AblObICTbIK
CUrHan ToKTan Kanagpl.

+4° e3piriHeH HUBENMPNeY alMarbiHaH TbiC HUBENUPNEY
ABTOMATHUKACbIMEH XYMbIC icTey MyMKIH emec, cebebi kepi
Xarfanaa nasep caynenepiiy HUBeNUpney aanairi ae,
nasep caynenepiHiy apacbiHAarbl Aypbic bypbitl Ta
KaMTamachbi3 eTinmeni.
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MaipanaHy KesiHge karbinynap bonca Hemece Kyi earepce
enLuey Kypanbl aBTOMATTbl PeTTe 63iH HUBen1pnenai. Kaxa
HWUBENMPNEreH COH BMLLeY KypanblHbIH XbIMKbIN KanyblHaH
KaTenepiH anfblH any yLWiH KenfeHeH Hemece Tik nasep
CbI3bIFbIHBIK, KYHiH HETi3ri HYKTenepre CanbiCTbipbin
TeKCepiHi3.

ManATHukTi GyFaTTay TeTirimeH xyMbic icrey

(F cyperTiH KapaHpbi3)

MasaTHHKTi ByFaTTay TETiriMeH XyMbIC iCTeY YLUiH MaATHUKTI
OyFaTTay ayblCTbIpbIn-KOCKbILLbIH (4) ] Ky#iHe
KbUMKbITBIHBI3. Kyl MHAMKaTOPbI (2) KbI3bIN TYCMEH XaHagbl
(e/red benrici).

MasaTHUKTi DyFaTTay TETiriMEH XyMbIC iCTEreH Kesae,
HWUBENMpney aBToMaTuKachl eLwipineqi. ©nwey Kypanbix
€pKiH Konpa ycTayra Hemece eHic beTke Kotora bonagbl.
Nasep cbi3bikTapbl byaaH bbinak HUBeNUpneHbenai xoHe
6ip-bipiHe TirineH eTnenai.

Oniwey KypanblHblH, A3NAiriH TeKcepy

Doanpik acepnepi

KopLuay Temneparypachbl e KywwTi acep eTeqi. Enenaen
XOFapblFa bonFaH Temneparypa e3repictepi nasep cayneciH
aybITKYbl MYMKIH.

Temnepartypa aiblpMaLLbINblfbl €€HTe XaKblH alMakTa
YNKeH 6onFaHbl YLUiH, entuey KypanbiH MyMKiHAiriHwWe
LUTATMBKE OPHATbIM, )XYMbIC aMaFbIHbIH OpTacbiHa
OpHanacTbipy KaXeT.

CbIpTKbl 9CepnepaeH Tbic acnanTblk acepnep fe (Mbicanbl
KarblNblC HEMeCe KaTTbl COKKbINAp) aybiTKynapra anbin kenyi
MYMKiH. CON YLUiH 9P )XYMbICTaH anfiblH HUBENWUPNEY A3NAIriH
TeKCepiHi3.

AnabiMeH KenaeHeH nasepnik Cbi3blKTbiH OUIKTIK neH
HUBENWpAey AaNLiriH XaHe TiK na3epnik CbI3bIKTbIH,
HUBENUPNey AaNiriH TeKCepin WhblFbIHbI3.

Erep entuey kypanbl Tekcepy kesiHae MakcUMangbl
aybITKyAaH acbipca, oHbl Bosch cepsucTik opTanbifbiHaa
JKOHAETIHI3.

KenpgeHeH, Cbi3bIKTbIH, OHIiKTiK fanpairiH Tekcepy

Tekcepy ywiH 5 M 60cC enLey KalbIKTbIFbI KATTbl Xepae A

MeH B eki KabblpFaHblH apacbiHaa kepek bonagbl.

- ©nwey KyparblH A KabblpFacblHbIH XaHbIHAAFbI LITATUBKE
HeMece KaTTbl Teric OeTke OpHaTbIHbI3. Oniey KypanblH
KOCbIHbI3. HUBENMpney aBTOMaTUKACbIMEH KHbICY XKYMbIC
PEXWMiH TaHAaHbI3.

- Naseppi xaKblH A kabbipracbiHa barbiTTan, enwey
KypasnblH HUBENMpPNeHi3. Mlasep cbi3blkTapbl Kabbipraga
aWKbILL-YMKbILL HYKTECiHIH OpTacblH benrinewis
(I'HykTeci).

- Onwey KypanbiH 180° bypan, OHbl HUBENUPNEN Nasep
CbiI3bIKTapbIHbIH apFbl B KabblpFachblHgarbl alKbILL-YHKbILL
HYKTeCiH benrinenis (Il HykTeci).

- ©Onwey KypanbiH bypamait B kabbipracbiHbIK KacbiHAA
KOWbIM, KOCbIHbI3 1a HUBENMPNEHI3.

[ /
A \ :
X -]
it [
Y

- ©nuiey KypanblHblH bHIKTiriH (WITaTUBTEP HEMece bap
bonca Tipeyil kemeriMeH) nasep Cbi3bIKTapblHbIH aHKbILL-
VAKbILL HyKTEC] B KabbipFacblHa anabiMeH benrineHrex
Hyktere || calikec bonatbiHaal baFbITTaHbI3.

- Onwey KypanbiH 180° bypan buikTiriH e3repTneHis. OHbl
A kabblpFacblHa Tik nasep Cbi3blbl benrinexre |
HYKTECIHEH BTETiH eTin barbITTaHbI3. Onlwey KypanbiH
HUBENUPNEN, Na3ep Cbi3bIKTAPbIHbIH, aUKbILLI-YHAKbILL
HyKTecCiH A kabbipracbiiaa (111 HykTeci) benrinens.

- AkabbipracbiHgarbl | meH 111 eki 6enrineHreH HykteHiH d
albipMaLLbINbIFbl B/LLIEeY KypanblHbIH 131 BUIKTIKTEH
aybITKYbIH KepceTes,.

2 x 5 M =10 m enwey KaLbIKTbIFbIHAAFbI PYKCAT ETINMEH

MaKcUManbl aybITKy:
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10 m x £0,5 Mm/M = £5 MM. | meH |1 HyKTenepi apacbiHaarbl
d aitbipmaLLbinbIFbl €H Kebi 5 MM Kypaybl THIC.

KenpeHeH, cbi3bIKTbIH, HUBeNMpney AaNAiriH Tekcepy

Tekcepy yuiH Wwam. 5 x 5 M boc KeHICTiK Kepek.

- Onwey KypanbiH A MeH B KabblpranapbIHbiH apacblHaaFbl
OpTajia LWTaTUBKe HEMECE KaTTbl TEric OETKe OpHATbIHbI3.
HuBen1pney aBToMaTUkacbiMeH KengeHeH XyMbIC
PEXMMiH TaHAanN, enLuey KypanbiH HUBENUPAEHi3.

- Onwey KypanbiHaH 2,5 M KalbIKTbIKTa eKi KabblpFana
Nasepnik Cbi3blk OPTAChIH 6enrineui3 (A kabblipracbiHaa |
HyKTe, B KabblpracbiHga Il HykTe).

I
/H,Lﬁz / l

v 1I

- Onwey kypanbiH 180°ka bypan 5 M apakalublKTbIKTa
OPHATbIHbI3 XXoHE HUBENUPNEHI3.

- Onuwey KypanbiHblH BUIKTIriH (LITAaTUB HEMECE KaxeT
6onca, Tipeyill keMeriMeH) naseprik Cbi3bik opTachl B
KkabblpFacbiHaa anablH ana benrinexre |l HykTere caikec
6bonarbiHaai Typanaubi3.

- A kabbipracbiHaa nasepnik cbiablk opTachiH 1 HykTe
peTiHae benrinexia (I HyKTeHiH yCTiHge HeMece acTbiHaa
TiriHeH).

- AkabbipracbiHaarbl exi benrinexrer | me |11 HykTeHiH d
alblpMALLbINbIFbI B/LLIEY KYPanblHbIH KONEHEH Cbi3blKTaH
19N aybITKYbIH KepceTefi.

2 x 5 M =10 m enwey KalbIKTbIFbIHAAFbI PYKCAT ETiNreH

MaKcUManbl aybITKy:
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10 m x £0,5 Mmm/M = £5 mM. | MeH I HyKTenep apacbiHaaFbl
d aitbipmaLLbinbiFbl €H Kebi 5 MM Kypaybl THiC.

Tik cbI3bIKTapAbIH, HUBENUPNEY AANAIriH TeKcepy
Tekcepy yLuiH (KaTTbl TabaHfa) eCiKTiH ap XafblHaH KeMiHae
2,5 M xa¥ bonatblH ecik Teciri Kepek.

Onuey KypanblH ecik caHbinayblHaH 2,5 M KalLbIKTbIKTa,
6epik api Teric beTke OpHaNacTbIPbIHbI3 (LUTATUBKE
emec). HuBenupney aBToMaTKacbiMeH Kubinbicy
PEXWUMiH TaHAaHbI3. ANLbIHFbI XXaKTaFbl Tik nasep
Cbi3bIFbIH €CiK CaHblnayblHa barbiTTan, enwey KypanbiH
HUBENUPNEHI3.

- Tik nasep Cbi3blfblHbIH OPTaNbIFbIH ECIK TECITiHIH efleHiHae

(I HykTeci), 5 M KaLIbIKTbIKTa eCiK TeciriHiH backa
xarbiHaa (Il HYKTeCi) XaHe ecik TeciriHiH XoFapfbl
weTiHae (111 HykTeci) benrinexis.

W%,
/
/

- ©nuwey kypanbiH 180° bypan, ecik TeciriHiH backa

XarblHaa Tikenew | HyKTeciHiH apTbiHAQ OPHATbIHBI3.
OnLwey KypanbiH HUBENUPNEN, Tik Na3ep CbI3blFblH
opTanblifbl HaKTbl | MeH [I HyKTenepiHeH eTeTiH eTin
barbiTTaHpI3.

~ T1asep CbI3blIfbIHbIH OPTaNbIFbIH ECIK TECIFiHIH XOFapFbl

wertinae IV HykTeci peTinae benrinexis.

- AkabbipracbiHgarbl 11l meH IV eki benrineHred HykTeHiH d

anblpMaLLIbIbIFb LY KYPAbIHbIH 49N DUIKTIKTEH
aybITKybIH KepceTeqi.
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- Ecik TeciriHiH b1iKTiriH entieHjs.

Makcumanabl pyKcart eTineTiH aybiTKy TeMeHaerifen
ecenTeneni:

ecik TeciriHiH Koc buikTiri x 0,5 MM/M

Mblican: ecik TeciriHiH 2 M GuiKTiriHaeri MakcuMangbl aybITKy:
2 x2M x 0,5 MM/M = +2 mm. CoHpibikTaH |1 meH IV
HYKTENEep/iH apanbifbl eH kebi 2 MM bonybl Kepek.

By#ipnik Tik nasep cbi3blfbl YLUiH 6MLLEY dAiCiH KaiTanaHpl3.
On ywiH entwey apekeTiH bacTamac bypbiH efley KypanbiH
90°-ka bypaHpl3.

Naipanany Hyckaynapbl

» OpAaibiM TeK Na3ep Cbi3bIFbIHbIH, OPTaNbIFbIH
naiaanaHbilbI3. J1a3ep Cbi3blFbIHbIH EHi KALUbIKTbIKNEH
e3repefi.

Nasep HbicaHAbIK TaKTaCbIH NaiAanany

Na3ep HbicaHablk TakTachl (12) Konancbl3 Xaraainaa xeHe
y3aK KalLbIKTbIKTapfa N1a3ep CbI3blFbIHbIH KOPIHICiH
XaKcapTagpl.

Nasep HbiCaHabIK TaKTaCbIHbIK, KaHTapaTbiH Xa3blKTbifbl (12)
Nasep Cbi3blFbIHbIH KOPIHYiH XaKCcapTbin, MeNAip Xa3blKTbfbl
apKpINbl Na3ep Cbi3blFbl Na3ep HblCaHbIK TaKTACbIHbIH,
apTblHaH Aa kepiHeai.

LLitaTuBNeH XyMbic icTey (kepek-xapak)

LLITaTuB TypaKTbl XaHe bUiKTiri peTTeneTiH entey TabaHbl
bonagbl. Onuiey KypanbiH 1/4" WTaTMB NaTPOHbIMEH (5)
wraTuBTiH (14) Hemece cTaHAAPTTbI POTOLITATUBTIH
OypaHpacbiHa OpHaTbIHbI3. ONLliey KypanblH LWTaTUBTEri
KynbinTay bypaHnacbiMeH beKiTiHi3.

Onuey KypanbiH KOCyaaH anfbiH WTATUBTi DaFbITTaHbI3.

9Mbeban ycrarbiwneH bekity (kepek-xapak)

Ombeban ycTarbill (11) kemerimeH entiey KypanbiH,
MbICanbl, Tik alMaKTapaa, Kyobipnapaa Hemece
MarHuTTeneTiH MaTepuanaapaa bekity MymkiH. Ombeban
VCTaFbILITbI XXaHe efieH ik LITAaTUB PeTiHae Ae naiganaHy
MYMKiH 60nbIn eney KypanblHbiH OUiKTik boMbIHILIA
barbITTanyblH OHTaMNaHAbIPaabI.

Onwuey KypanbiH KOCyaaH anabiH aMbeban yctarbiwTsl (11)
NepekKi baFbITTaHbI3.

Nazep kepy ke3ingipiri (kepek-xkapak)

asep Kepy Kesingipiri KopLuay XapbIKTbIFbIH Cy3rinengi.

Ocbinar nasep xapbliFbl K63 YLLiH XapKblHpak bonaapb.

» Iasep Kepy Ke3inaipiriH KopFaHbiw Ke3ingipiri
peTtinge naiaananbanbI3. Nlasep kepy Ke3ingipiri nasep
COYNECiH XaKCbIpak Kepy YLUiH KbI3MeT xacaiabl, bipak
0N Nna3ep cayneciHeH KopFamangbl.

» Ia3ep kepy ke3inaipiriH KyH ke3ingipiri petinge
HeMece XOoN Ko3FanbiCbIHAA NaiaanaH6anpi3. [lasep
Kepi keaingipiri ynbtpadroneT caynenepiHeH Tonblk,
KOpFamait peH kepy KabuneTiH asanTagpl.

TeXHUKaNbIK KYTiM )KaHe KbI3MeT

KbiaMeT kepceTy xaHe Tazanay

OnLey KypanblH Ta3a yCTaHbl3.

Onwwey KypanblH cyFa Hemece backa CyMblKTbIKTapFa
barbipMaHpi3.

NacTaHynapgbl CynaHfaH, )ymcak WwybepekneH cypTiHis.
JKyFblLL 3aTTapAbl Hemece epiTkilTepai nanganaHbaxbI3.
Nasep WbiFbIC TeCiriHAETT aMaKTapabl cananbl Ta3ananTbiH
KbINLbIKTapFa Ha3ap ayaapbiHbi3.

©Onuuey KypanblH TeK XKETKi3inreH KopranTbiH KabbiHAa
CaKTaHblI3 HeMece TacbiManaaHbl3.

YKeHpaey yLWiH enwey KypanbiH KOpray kantacblHaa
XibepiHi3.

TyTbIHyLWbIFa KbI3MET KOpPCeTy XaHe Naiifanany
KeHecTepi

KbI3MET KepceTy OpTanblfbl HIMLi XKEHIeY XaHe OfaH
TEXHUKANbIK KbI3MET KOPCETY, COHAAN-aK KoCanKbl
benwekTep Typanbl cypaktapra xayan bepeai. Kypamaac
bentwekTep HOMbIHILIA KECKIH MEH KOCanKbl benwekTtep
Typanbl ManimMeTTep TOMeHAEri MekeHxan 6o¥bIHLa
komketimai: www.bosch-pt.com

Bosch KbiameTTik keHec bepy Tobbl bisaiH eHiMaep xaHe
ONap/blH KepeK-KapaKTapbl Typanbl cypakTapbiHpi3fa xayan
bepepi.

CypaKTap Koto aHe Kocankpl bentuektepre Tancoipbic bepy
Ke3iHfe MiHAEeTTi Typae eHiMHIH hupManbIK
TaKTanwacbiHaarbl 10 TaHbanbl eHiM HeMipiH bepiHis.
OHAipyLi TananTapbl MEH HOPMANaPbIHbIK CaKTanybIMeH
3NEKTP KYPanblH XeH[eY XoHe KeNingi KbI3MeT KepceTy
bapnblk MemnekeTTep aymarbiHga Tek “Pobept bow”
(h1pManblk HEMeCe aBTOpU3aLMANaHFaH KbI3MeT KBpCeTy
opTanbikTapbiHaa opbiHaanagbl. ECKEPTY! 3aHcbI3 xonmeH
SKeniHreH eHiMAEPLi Narfanary KayinTi, AeHCayNbIFbIHbI3Fa
3UAH KeNTipyi MyMKiH. OHiMAEPAI 3aHCbI3 Xacay XaHe
Tapary aKiMLINiK XXaHe KbINMbICTbIK TOPTiN boMbIHLIA
3aHMeH KyaanaHaapl.

KasakcraH

TyTbiHyWbINApFa KeHec bepy xaHe LWarbiMAapabl Kabbingay
OpTanbifbl:

“Pobept bouw” (Robert Bosch) XLLUC

Anmarbl K.,

KasakcTaH Pecnybnukacoi

050012

MypatbaeB k., 180 yi

“Tepmec” BO, 7 kabat

Ten.: +7(727) 3313100

®akc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: ptka@bosch.com

CepBUCTIK KbI3MET KepceTy opTanbiKTapbl MeH kabbinaay
MyHKTEPiHiH MEeKeH-)XaKbl Typanbl TONbIK XaHe 63eKTi
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Kapere xapary

Oney KypanbiH, OHbIH abablKTapbl MeH KantamachbiH
KOpLLUaFaH OpTaHbl KOPFaHTbIH Kaflere xapary OpHblHa
Tancblpy Kaxer.

Knuiey kypanaapbiH He batapesnapabl yi
KOKbICbIHA TaCTaMaHpbl3!

Tek kaHa EO enpepi ywin:

Eypona 2012/19/EU epexeci bolibiHLLI )apaMchi3 entiey
Kypangapbl xaHe Eypona 2006/66/EC epexeci boibiHwa
3aKpIMfanFaH HeMece ecki akkymynsTop/batapesnap benek
KWHAMbIN K9AEre Xapatblnybl KAXeT.
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Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan

Petunjuk lengkap ini harus dibaca dan
diperhatikan agar tidak terjadi bahaya dan
Anda dapat bekerja dengan aman saat
menggunakan alat ukur ini. Apabila alat
ukur tidak digunakan sesuai dengan petunjuk yang
disertakan, keamanan alat ukur dapat terganggu.

Janganlah sekali-kali menutupi atau melepas label

keselamatan kerja yang ada pada alat ukur ini. SIMPAN

PETUNJUK INI DENGAN BAIK DAN BERIKAN KEPADA

PEMILIK ALAT UKUR BERIKUTNYA.

» Perhatian - jika perangkat pengoperasian atau
perangkat pengaturan atau prosedur lain selain yang
dituliskan di sini digunakan, hal ini dapat
menyebabkan terjadinya paparan radiasi yang
berbahaya.

» Alat pengukur dikirim dengan tanda peringatan laser
(ditandai dengan ilustrasi alat pengukur di halaman
grafis).

» Jika teks pada tanda peringatan laser tidak tertulis
dalam bahasa negara Anda, tempelkan label yang
tersedia dalam bahasa negara Anda di atas label
berbahasa Inggris sebelum Anda menggunakan alat
untuk pertama kalinya.

Jangan melihat sinar laser ataupun
& mengarahkannya kepada orang lain atau

hewan baik secara langsung maupun dari

pantulan. Sinar laser dapat membutakan

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)


http://www.bosch.co.th

66 | Bahasa Indonesia

seseorang, menyebabkan kecelakaan atau
merusak mata.

» Jika radiasi laser mengenai mata, tutup mata Anda
dan segera gerakkan kepala agar tidak terkena
sorotan laser.

» Jangan mengubah peralatan laser.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser sebagai
kacamata pelindung. Kacamata pelihat laser disediakan
agar dapat mendeteksi laser dengan lebih baik, namun
tidak melindungi dari sinar laser.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser sebagai
sunglasses atau di jalan raya. Kacamata pelihat laser
tidak menawarkan perlindungan penuh terhadap sinar UV
dan mengurangi persepsi warna.

» Perbaiki alat ukur hanya di teknisi ahli resmi dan
gunakan hanya suku cadang asli. Dengan demikian,
keselamatan kerja dengan alat ukur ini selalu terjamin.

» Jangan biarkan anak-anak menggunakan alat ukur
laser tanpa pengawasan. Anda dapat secara tidak
sengaja membuat orang menjadi buta.

» Jangan mengoperasikan alat ukur di area yang
berpotensi meledak yang di dalamnya terdapat
cairan, gas, atau serbuk yang dapat terbakar. Di dalam
alat pengukur dapat terjadi bunga api, yang lalu menyulut
debu atau uap.

» Nada sinyal akan berbunyi keras pada kondisi tertentu
saat alat ukur beroperasi. Oleh karena itu, jagalah
jarak alat ukur dari telinga atau orang lain. Bunyi yang
keras dapat menyebabkan pendengaran terganggu.

Jauhkan aksesori magnetis dari alat implan
ﬂ dan perangkat medis semacamnya, seperti
misalnya alat pacu jantung atau pompa

insulin. Magnet pada aksesori menciptakan
medan yang dapat memengaruhi fungsi alat
implan atau perangkat medis.

» Jauhkan aksesori magnetis dari media penyimpanan
data magnetis dan perangkat yang sensitif terhadap
magnet. Daya magnet pada aksesori dapat
mengakibatkan data-data hilang secara permanen.

Spesifikasi produk dan performa

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan
panduan pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Alat ukur dirancang untuk menentukan dan memeriksa garis
horizontal dan vertikal.

Alat pengukur ini cocok untuk penggunaan di dalam gedung.

llustrasi komponen
Nomor-nomor pada ilustrasi komponen sesuai dengan
gambar alat pengukur pada halaman gambar.

(1) Outlet sinar laser

(2) Indikator status

(3) Tombol on/off/tombol mode pengoperasian

(4) Switch penguncian pendulum

(5) Dudukan tripod 1/4"

(6) Penguncian tutup kompartemen baterai

(7) Tutup kompartemen baterai

(8) Nomor seri
(9) Label peringatan laser
(10) Magnet

(11) Holder universal (BM 1)*

(12) Reflektor sinar laser”
(13) Kacamata laser”
(14) Tripod (BT 150)"

(15) Batang teleskopik (BT 350)"

A) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori

kami.

Data teknis

Laser garis silang GLL3X

Nomor seri 3601K63C..
Area kerja hingga sekitar" 15m
Keakuratan perataan® +0,5 mm/m
Rentang perataan otomatis khusus +4°
Waktu perataan khusus <6s
Suhu pengoperasian -10°C... +40°C
Suhu penyimpanan -20°C...+70°C
Tinggi penggunaan maks. di atas 2000 m
tinggi acuan
Kelembapan relatif maks. 90 %
Tingkat polusi 29
sesuai dengan [EC 61010-1
Kelas laser 2
Jenis laser 635nm, <1 mW
Cq 1
Divergensi 0,6 mrad (sudut
penuh)
Dudukan tripod 1/4"
Baterai 4 x1,5VLR6 (AA)
Durasi pengoperasian sekitar 20h
Berat sesuai dengan 0,5kg

EPTA-Procedure 01:2014
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Laser garis silang GLL3 X

Dimensi (panjang x lebar x tinggi) 97 x 65 x 120 mm

A) Areakerja dapat berkurang akibat keadaan lingkungan yang
tidak menguntungkan (seperti sinar matahari langsung).

B) Nilai yang ditentukan memerlukan kondisi lingkungan normal
hingga kondisi lingkungan menguntungkan (misalnya tidak ada
getaran, tidak ada kabut, tidak ada asap, tidak ada sinar
matahari langsung). Perubahan suhu yang drastis dapat
menyebabkan penyimpangan akurasi.

C) Hanya polusi nonkonduktif yang terjadi, namun terkadang
muncul konduktivitas sementara yang disebabkan oleh
kondensasi.

Untuk mengidentifikasi alat ukur secara jelas terdapat nomor seri (8)

pada label tipe.

Cara memasang

Memasang/mengganti baterai

Untuk pengoperasian alat ukur disarankan memakai baterai

mangan alkali.

Untuk membuka tutup kompartemen baterai (7) tekan

pengunci (6) dan buka tutup kompartemen baterai.

Masukkan baterai.

Pastikan baterai terpasang pada posisi kutub yang benar

sesuai gambar di bagian dalam penutup kompartemen

baterai (7).

Selalu ganti semua baterai sekaligus. Hanya gunakan baterai

dari produsen dan dengan kapasitas yang sama.

» Keluarkan baterai dari alat pengukur jika tidak
digunakan dalam waktu yang lama. Jika baterai
disimpan di dalam alat pengukur untuk waktu yang lama,
baterai dapat berkarat dan dayanya akan habis dengan
sendirinya.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Lindungilah alat ukur dari cairan dan sinar matahari
langsung.

» Jauhkan alat pengukur dari suhu atau perubahan suhu
yang ekstrem. Jangan biarkan alat pengukur berada
terlalu lama di dalam kendaraan. Saat perubahan suhu
besar, biarkan alat ukur menyesuaikan suhu lingkungan
terlebih dulu dan selalu lakukan pemeriksaan akurasi
sebelum melanjutkan pekerjaan dengan (lihat
~Pemeriksaan keakuratan alat ukur, Halaman 68).
Pada suhu atau perubahan suhu ekstrem, ketepatan alat
pengukur dapat terganggu.

» Hindari guncangan atau benturan yang keras pada
alat ukur. Apabila setelah terjadi pengaruh eksternal
yang kuat pada alat ukur, disarankan untuk memeriksa
akurasi alat ukur sebelum digunakan kembali (lihat
~Pemeriksaan keakuratan alat ukur, Halaman 68).

» Geser switch penguncian pendulum ke posisi @saat
memindahkan alat pengukur. Dengan demikian, unit
pendulum akan terkunci sehingga akan aman saat terjadi
guncangan yang kuat.
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Menghidupkan/mematikan

Untuk menghidupkan alat pengukur, tekan tombol on/

off (3). Setelah dihidupkan, alat pengukur segera

mengeluarkan garis laser dari outlet sinar laser (1).

» Jangan mengarahkan sinar laser pada orang lain atau
binatang dan jangan melihat ke sinar laser, juga tidak
dari jarak jauh.

Untuk mematikan alat pengukur, tekan tombol on/off (3)

beberapa kali hingga indikator status (2) padam. Geser

switch penguncian pendulum (4) ke posisi ® untuk
mengunci unit pendulum.

» Jangan biarkan alat ukur yang aktif berada di luar
pengawasan dan matikan alat ukur setelah digunakan.
Sinar laser dapat menyilaukan mata orang lain.

Mode pengoperasian

Setelah dihidupkan, alat pengukur berada pada mode garis
silang. Untuk mengubah mode pengoperasian, tekan tombol
on/off (3) beberapa kali hingga mode pengoperasian yang
diinginkan diatur.

Mode pengoperasian berikut tersedia:

Simbol Mode pengoperasian
Mode garis silang (lihat gambar A-C

dan F): Alat pengukur menghasilkan garis
laser horizontal dan vertikal dari depan serta
garis laser vertikal dari outlet sinar laser
samping (1). Kedua garis laser vertikal akan
membentuk sudut 90° satu sama lain.

E] Mode horizontal (lihat gambar D): Alat

pengukur menghasilkan garis laser horizontal

dari outlet sinar laser depan (1).

@ Mode vertikal (lihat gambar E): Alat
pengukur menghasilkan garis laser vertikal

dari outlet sinar laser depan (1).

Semua mode pengoperasian dapat dipilih dengan levelling
otomatis serta dengan penguncian pendulum.

Levelling otomatis

Bekerja dengan perataan otomatis (lihat gambar A-E)
Pasang alat pengukur pada permukaan yang datar dan stabil
atau kencangkan pada tripod (14).

Untuk pengerjaan dengan perataan otomatis, geser switch
penguncian pendulum (4) ke posisi % Indikator status (2)
menyala hijau (simbol Ab/green).

Levelling otomatis akan menyeimbangkan keadaan yang
tidak rata di dalam kisaran levelling dari +4° secara otomatis.
Levelling akan segera berhenti setelah garis laser tidak lagi
bergerak.

Jika perataan otomatis tidak dapat dilakukan, misalnya
karena permukaan posisi alat pengukur menyimpang lebih
dari 4° dari posisi horizontal, indikator status (2) akan
menyala merah, garis laser berkedip dan terdengar suara
sinyal.
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Pada situasi tersebut, letakkan alat pengukur secara
mendatar dan tunggulah sampai dilakukan perataan
otomatis. Begitu alat pengukur kembali berada di dalam
rentang perataan otomatis sebesar +4°, garis laser akan
menyala terus-menerus, indikator status (2) akan menyala
hijau dan suara sinyal dimatikan.

Di luar rentang perataan otomatis sebesar +4°, pengerjaan
dengan perataan otomatis tidak dapat dilakukan karena jika
tidak, keakuratan perataan sinar laser atau sudut kanan
antara sinar laser tidak terjamin.

Jika selama pengoperasian, alat ukur diguncangkan atau
dipindahkan, alat ukur akan melakukan levelling secara
otomatis. Setelah melakukan levelling kembali, periksalah
posisi garis laser horizontal atau vertikal terkait titik-titik
acuan guna menghindari terjadinya kesalahan pengukuran
akibat alat ukur bergeser.

Pengoperasian dengan penguncian pendulum

(lihat gambar F)

Untuk pengerjaan dengan penguncian pendulum, geser
switch penguncian pendulum (4) ke posisi ®. Indikator
status (2) akan menyala merah (simbol e/red).

Saat bekerja dengan penguncian pendulum, levelling
otomatis dinonaktifkan. Alat pengukur dapat dipegang
dengan tangan atau ditempatkan pada permukaan yang
miring. Garis laser tidak lagi diratakan dan harus tegak lurus
satu sama lain.

Pemeriksaan keakuratan alat ukur

Pengaruh terhadap ketelitian

Suhu sekitar memberikan pengaruh terbesar. Khususnya
perbedaan suhu dari tanah ke atas dapat mempengaruhi
sinar laser.

Berhubung stratifikasi suhu di dekat tanah yang paling
besar, alat ukur perlu dipasang pada tripod jika
memungkinkan dan dipasang di tengah area pengerjaan.
Selain pengaruh dari luar, pengaruh khusus perangkat juga
dapat menyebabkan kerusakan (seperti misalnya benturan
atau guncangan keras). Oleh karena itu, periksa ketepatan
levelling terlebih dahulu sebelum memulai proses.
Pertama periksa tingginya serta ketepatan perataan garis
laser horizontal, kemudian ketepatan perataan garis leser
vertikal.

Jika pada pemeriksaan akurasi ternyata hasil pengukuran
melebihi ambang batas maksimal, bawa alat pengukur ke
Service Center Bosch untuk reparasi.

Periksa ketepatan tinggi dari garis horizontal

Untuk melakukan pemeriksaan ini diperlukan jarak kosong

sepanjang 5 m pada permukaan yang stabil di antara dua

dinding Adan B.

- Pasang alat pengukur di dekat dinding A pada tripod atau
letakkan pada permukaan yang stabil dan rata. Nyalakan
alat pengukur. Pilih pengoperasian garis silang dengan
levelling otomatis.

- Bidikkan laser pada dinding A dan biarkan alat ukur
melakukan levelling otomatis. Tandai bagian tengah titik
di mana garis laser akan saling berpotongan pada dinding
(titik 1).

¢

- Putar alat ukur sebesar 180°, biarkan alat ukur melakukan
levelling otomatis dan tandai titik persimpangan garis
laser di dinding B (titik I1).

- Letakkan alat ukur tanpa diputar di dekat dinding B,
aktifkan alat ukur dan biarkan alat ukur melakukan
levelling otomatis.

A B

pd ~--r~

1 A :H
7/

- Sesuaikan tinggi alat ukur (dengan bantuan tripod atau
jika perlu ditopang) sehingga titik perpotongan garis laser
tepat menyentuh titik yang ditandai sebelumnya Il pada
dinding B.
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- Putar alat ukur sebesar 180° tanpa mengubah ketinggian.
Arahkan alat ukur pada dinding A sehingga sehingga garis

laser vertikal melewati titik yang telah ditandai I. Biarkan
alat ukur melakukan levelling secara otomatis dan tandai
titik persimpangan garis laser di dinding A (titik I11).

- Selisih d dari kedua titik yang ditandai | dan Ill pada
dinding A memberikan deviasi ketinggian alat ukur yang
sebenarnya.

Pada jarak ukur 2 x 5 m = 10 m simpangan maksimal yang

diperbolehkan adalah sebesar:

10 m x +0,5 mm/m = +5 mm. Selisih d antara titik | dan ll|

hanya diperbolehkan maksimum 5 mm.

Periksa ketepatan perataan garis laser horizontal

Untuk pemeriksaan, diperlukan permukaan kosong sekitar

5x5m.

- Pasang alat pengukur di bagian tengah antara dinding A
dan B pada tripod atau letakkan pada permukaan yang
stabil dan rata. Pilih mode horizontal dengan levelling
otomatis dan biarkan alat pengukur melakukan levelling.

- Padajarak 2,5 m dari alat ukur, tandai titik tengah garis
laser (titik | pada dinding A dan titik Il pada dinding B)
pada kedua dinding.
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Pasang alat pengukur dengan diputar sebesar 180° pada
jarak 5 m dan biarkan alat ukur melakukan levelling.

- Sesuaikan alat ukur pada ketinggian yang cukup (dengan

bantuan tripod atau dengan alas jika perlu), hingga titik
tengah garis laser tepat berada sebelum titik Il dan pada
dinding B.

- Tandai titik tengah garis laser pada dinding A sebagai

titik 111 (vertika melalui dan di bawabh titik I).

- Selisih d dari kedua titik yang ditandai | dan Ill pada

dinding A memberikan deviasi alat ukur pada garis
horizontal.
Pada jarak ukur 2 x 5 m = 10 m simpangan maksimal yang
diperbolehkan adalah sebesar:
10 m x 0,5 mm/m = £5 mm. Selisih d antara titik | dan llI
hanya diperbolehkan maksimum 5 mm.

Memeriksa akurasi perataan garis vertikal

Untuk melakukan pemeriksaan ini diperlukan bukaan pintu

dengan setiap sisi pintu minimal 2,5 m.

- Pasang alat pengukur pada jarak 2,5 m dari bukaan pintu
di atas permukaan tanah yang stabil dan rata (tidak di
atas tripod). Pilih mode garis silang dengan perataan
otomatis. Arahkan garis laser vertikal depan pada bukaan
pintu dan biarkan alat pengukur melakukan perataan.

'\;j/x/
VI

PN
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- Tandai tengah garis laser vertikal di bagian bawah bukaan
pintu (titik ), pada jarak 5 m di sisi lain pada bukaan pintu
(titik I1) dan di tepi atas bukaan pintu (titik I1).

W,

- Putar alat ukur sebesar 180° dan letakkan pada sisi lain
dari bukaan pintu tepat di belakang titik II. Biarkan alat
ukur melakukan levelling dan sesuaikan garis laser
vertikal sehingga titik tengahnya tepat melewati titik | dan
II.

- Tandai titik tengah garis laser di bagian atas bukaan pintu
sebagai titik IV.

- Selisih d dari kedua titik yang ditandai Ill dan IV
menyatakan deviasi alat ukur untuk garis vertikal.

- Ukur tinggi bukaan pintu.

Simpangan maksimal yang diperbolehkan dihitung sebagai

berikut:

dua kali tinggi bukaan pintu x 0,5 mm/m

contoh: Pada ketinggian bukaan pintu 2 m simpangan

maksimal diperbolehkan sebesar

2 x2mx+0,5mm/m = +2 mm. Titik Il dan IV dapat

terpisah maksimal sejauh 2 mm.

Ulangi pengukuran untuk garis laser tegak lurus samping.

Putar alat pengukur sebesar 90° sebelum memulai proses

pengukuran.

Petunjuk pemakaian

» Selalu gunakan hanya bagian tengah garis laser untuk
menandai. Lebar garis laser berubah karena jarak.

Bekerja dengan reflektor (alat pemantulan)

Reflektor (alat pemantulan) (12) meningkatkan visibilitas
sinar laser dalam kondisi yang tidak menguntungkan dan
jarak yang lebih besar.

Permukaan pantul dari reflektor sinar laser (12) akan
meningkatkan visibilitas garis laser, garis laser juga dapat
terlihat melalui permukaan yang transparan dari bagian
belakang reflektor sinar laser.

Bekerja dengan tripod (aksesori)

Tripod memberi posisi pengukuran yang stabil dan dapat
diatur tingginya. Letakkan alat ukur dengan dudukan tripod
1/4" (5) pada ulir tripod (14) atau tripod foto pada
umumnya. Kencangkan alat ukur dengan baut pengencang
tripod.

Atur tripod sebelum menghidupkan alat ukur.

Memasang dengan penopang universal (aksesori)
Dengan bantuan braket universal (11) Anda dapat
mengencangkan alat ukur misalnya pada permukaan
vertikal, pipa atau material yang dapat dimagnetisasi. Braket
universal juga dirancang sebagai tripod lantai dan
memudahkan penyetelan ketinggian alat ukur.

Atur braket universal (11) sebelum mengaktifkan alat ukur.

Kacamata laser (aksesori)

Kacamata laser berfungsi menyaring sinar yang berada di

sekitar. Dengan demikian, sinar laser akan terlihat lebih

terang untuk mata.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser sebagai
kacamata pelindung. Kacamata pelihat laser disediakan
agar dapat mendeteksi laser dengan lebih baik, namun
tidak melindungi dari sinar laser.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser sebagai
sunglasses atau di jalan raya. Kacamata pelihat laser
tidak menawarkan perlindungan penuh terhadap sinar UV
dan mengurangi persepsi warna.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

Jaga kebersihan alat.

Jangan memasukkan alat pengukur ke dalam air atau cairan
lainnya.

Jika alat kotor, bersihkan dengan lap yang lembut dan
lembap. Jangan gunakan bahan pembersih atau zat pelarut.
Bersihkanlah secara berkala terutama permukaan outlet
sinar laser dan pastikan terbebas dari bulu halus.

Simpan dan bawalah alat pengukur hanya di dalam kantong
pelindung yang telah disertakan.

Kirimkan alat pengukur untuk diperbaiki dengan
menyimpannya di dalam tas pelindung.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800
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Fax: (021) 3005 5801
E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Alat ukur, aksesori, dan kemasan harus didaur ulang dengan
cara yang ramah lingkungan.

Jangan membuang alat ukur dan baterai bersama
dengan sampah rumah tangga!

Hanya untuk negara Uni Eropa:

Berdasarkan European Directive 2012/19/EU, alat ukur
yang tidak dapat digunakan lagi dan berdasarkan European
Directive 2006/66/EC, baterai yang aus atau rusak harus
dibuang secara terpisah untuk didaur ulang secara ramah
lingkungan.

Tiéng Viét

Hudéng dan an toan

Phai doc va chu y moi huéng dan dé
dam bao an toan va khéng bi nguy
hiém khi lam viéc véi dung cu do.
Khi st dung dung cu do khong phu
hop véi cac huéng dan 6 trén, cac
thiét bi bao vé duoc tich hop trong dung cu do
c6 thé bi suy gidam. Khéng bao gi¢ dugc lam
cho cac ddu hiéu canh bao trén dung cu do
khong thé doc duoc. HAY BAO QUAN CAN
THAN CAC HUGNG DAN NAY VA BUA KEM
THEO KHI BAN CHUYEN GIAO DUNG CU bO.
» Than trong - néu nhirng thiét bi khac ngoai
thiét bi hiéu chinh hoéc thiét bi diéu khién
duogc néu ¢ day dugc sir dung hoac cac
phuong phap khac dugc tién hanh, cé thé
dan dén phoi nhiém phéng xa nguy hiém.
» May do dugc dan nhan canh bao laser (duoc
danh dau trong mé téd may do & trang d6 thi).
» Néu van ban cuta nhan cénh bao laser khong
theo ngén ngir cta ban, hay dan chéng nhan
dinh dugc cung cdp kém theo béng ngén ngir
clia nudc ban Ién trén trudc khi sir dung 1an
dau tién.

Khong dugc huéng tia laze vao
nguoi hoac dong vat va khéng duoc
nhin vao tia laze tryc ti€p hoac phan
xa. Béi vi ban c6 thé chiéu 16a mat
ngudi, gay tai nan hoac gay héng mat.
» Néu tia laze hudng vao mat, ban phai nham
mat lai va ngay Iap tirc xoay dau dé tranh tia
laze.
» Khéng thuc hién bét ky thay' d6i nao & thiét
bi laser.
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» Khong str dung kinh nhin tia laze lam kinh
bao vé. Kinh nhin tia laze diing dé nhan biét t6t
hon tia laze; tuy nhién né khong bao vé khai tia
laze.

» Khong st dung kinh nhin tia laze lam kinh
mat hoac trong giao thong duong bg. Kinh
nhin tia laze khong chéng UV hoan toan va giam
thiéu thu cdm mau séc.

» Chi dé ngudi c6 chuyén mén dugc dao tao
stra dung cu do va chi dung cac phu tung
gdc dé stra chira. Diéu nay dam bao cho su an
toan ctia dung cu do dugc gill nguyén.

» Khdng dé tré em st dung dung cu do laser
khi khéng c6 ngudi I6n giam sat. Ban co thé
vo tinh lam I6a mat ngudi khac.

» Khong lam viéc véi dung cu do trong moi
trudng dé né, ma trong dé cé chét 16ng, khi
ga hoac bui dé chay. Cac tia I(ra c6 thé hinh
thanh trong dung cu do va cé kha nang lam rac
chay hay ngun khéi.

» Khi van hanh may do, am tin hiéu sé kéu Ién
theo cac diéu kién nhat dinh. Vi thé hay gii
may do cach xa tai minh ciing nhu ngu'oi
khac. Am thanh I6n ¢6 thé Iam suy giam thinh
giac.

Khéng dé phu kién tir tinh 6 gdn mé
& cdy va cac thiét bi y té khac, vi du
nhu may tro tim hoac bom insulin.

TU tinh cta phu kién c6 thé tao ra mot
truong anh hudng x4u dén chiic nang
clia md cdy hodc céc thiét bi y té.

» DE phu kién tir tinh tranh xa cac phuong tién
nhé tir tinh va cac thiét bi nhay tir. Anh huéng
cla tir tinh cla phu kién cé thé gay ra mat di
liéu khong phuc héi dugc.

~ > > e by - Ve
M6 Ta San Pham va Dac Tinh
Ky Thuat
Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.
Su dung ding cach
Dung cu do dudgc thiét ké dé xac dinh va kiém tra
céc vach ngang va doc.
Dung cu do thich hgp dé st dung trong nha.

Cac b6 phan dugc minh hoa

Su danh s6 cac biéu trung cia san pham la dé
tham khao hinh minh hoa dung cu do trén trang
hinh anh.

(1) Ctra chiéu luéng laze

(2) Hién thi trang thai

(3) NGt bat/tat/ché do van hanh
(4) Cong tac ca cdu khoa con lac
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(5) Diém nhan gia d& ba chan 1/4"
(6) Lay cai nap day pin
(7) Né&p day pin
(8) Ma seri san xuét
(9) Nhan canh bao laser

(10) Nam cham

(11) Gia da nang (BM 1)¥

(12) Béang dich tia laser®

(13) Kinh nhin tia laser”

(14) Gia d& ba chan (BT 150)»

(15) Cay chéng (BT 350)%

A) Phu tung dugc trinh bay hay mé ta khéng phai la

maot phan cua tiéu chuan hang héa duoc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khao t6ng thé

cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

Thong s ky thuat

May Laze ldy muc ngang va GLL3X
doc

Kich thudc (Chiéu

dai x Chiéu rong x Chiéu
cao)

97 x 65 x 120 mm

May Laze Idy muc ngang va GLL3X
doc

M3 s6 may 3601K63C..
Pham vi lam viéc dén 15m
khoang®

Cét thay chuén chinh xac® +0,5 mm/m
Pham vi tu 18y cét tiéu biéu +4°
Thoi gian 18y c6t thay chuén <6s
tiéu biéu

Nhiét d6 hoat dong -10°C...+40°C
Nhiét do luu kho -20°C...+70°C
Chiéu cao (ing dung t6i da 2000 m
qua chiéu cao tham chiéu

D6 dm khong khi tuong déi 90 %
t6i da.

Mic d6 ban 29
theo IEC 61010-1

Cép do Laser 9
Loai Laser 635nm, <1 mW
Ce 1
Phan ky 0,6 mrad (Goc day)
Diém nhan gia dd ba chan 1/4"
Bo6 nguén 4 x1,5VLR6 (AA)
Thai gian van hanh khoang. 20h
Trong lugng theo 0,5kg

Qui trinh EPTA-
Procedure 01:2014

A) Pham vi lam viéc c6 thé dugc giam thong qua cac

diéu kién moi truding khéng thuan 1gi (vi du nhu tia

maét tri chiéu truc tiép).

Diéu kién la cac gia tri da dat tir binh thudng dén cac

diéu kién xung quanh pht hgp (vi dy khéng rung,

khong suwong mu, khong khoéi, khong tia cuc tim truc

tiép). Sau khi c6 dao dong nhiét d6 manh, c6 thé dan

dén sai léch do chinh xac.

C) Chi co chét ban khong d&n xudt hién, nhung déi khi
dd dan dién tam thoi gay ra do ngung tu.

S6 xéri (8) déu duac ghi trén nhan mac, dé dé dang nhan dang loai

may do.

@

Su 1ap vao

Lap/thay pin

Khuyén nghi st dung cac pin kiém mangan dé van

hanh dung cu do.

Dé ma nép day pin (7) ban hay nhén I&n khoa (6)

va mé nip day pin ra. L&p pin vao.

Xin hay luu y 14p tuang (ing ding cuc pin nhu dugc

thé hién mét trong nap day pin (7).

Ludn ludn thay tét ca pin cung mét 1an. Chi st dung

pin cung mot hiéu va cé cung mot dién dung.

» Thao ac quy ra khéi dung cu do néu ban
khéng mudn st dung thiét bi trong thoi gian
dai. Pin c6 thé hu mon sau thai gian bao quan
lau trong dung cu do va tu xa dién.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Béo vé dung cu do tranh khéi am uét va
khong dé birc xa mat troi chiéu truc tiép vao.

» Khéng cho dung cu do tiép xuc véi nhiét d
khac nghiét hoac dao déng nhiét dd. Khong
dé né trong ché do tu dong qua lau. Hay cho
diéu chinh nhiét d6 cho dung cu do khi dao dong
nhiét do I6n va ludn tién hanh kiém tra dé chinh
xac trudc khi lam viéc tiép (xem ,Kiém tra do
chinh xac ctia dung cu do*, Trang 73).

Trong trudng hgp & trang thai nhiét d6 cuc do
hay nhiét dé thay d6i thai qua, su' chinh xac cta
dung cu do c6 thé bi hu hong.

» Tranh va cham manh hoac lam roi dung cu
do. Sau khi cé tac dong manh tir bén ngoai Ién
dung cu do, cn tién hanh kiém tra do chinh xac
trudc khi ti€p tuc (xem ,Kiém tra d6 chinh xac
cua dung cu do“, Trang 73).

» Hay ddy cong téc co cdu khéa con lac vao vi
tri @, néu ban van chuyén dung cu do. Déng
tac nay khoa b phan I8y cét thiy chuén dé
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tranh viéc cé thé gay ra hu hai trong trudng hop
di chuyén manh.

Bat M6 va Tét

Dé bat dung cu do, ban hay &n phim bat/t4t (3).

Dung cu do gui di ngay lap tic sau khi bat cac tia

laser tir cac 16 xa (1).

» Khong duoc chia luéng laze vao con ngudi
hay dong vat va khong dugc tu chinh ban
nhin vao luéng laze, ngay ca khi tir mét
khoang cach Ién.

Dé tat dung cu do, ban hay &n nut bat/tat (3) lién

tuc, cho dén khi hién thi trang thai (2) tit. Hay dédy

cong tAc co cdu khda con Iac (4) vao vi tri @ ds
khoa cum con l4c.

» Khong cho phép dung cu do dang bat mot
cach khéng kiém soat va hay tat dung cu do
sau khi st dung. Tia Laser c6 thé chiéu vao
nhiing ngudi khac.

Ché do hoat dong

Sau khi mé may, dung cu do n&m & ché do 18y muc
laze ngang va doc. D& chuyén ché d6 van hanh,
hay &n nat bat-tat (3) lién tuc, cho dén khi ché do
van hanh mong muén dugc thiét lap.

Cé céc ché db van hanh sau day dé Iua chon:

Biéu
Tuong

Ché Do Hoat Dong

Ché do chir thap (xem Hinh anh A—
C va F): Dung cu do tao ra mét dudng
laser ngang va doc tu phia truéc cling
nhu moét dudng laser doc tir ctra chiéu
laser bén hoéng (1). Ca hai dudng
laser doc chay cét nhau & géc 90°.

Van hanh theo hudng ngang

(xem Hinh D): Dung cu do tao ra mot
dudng laser ngang tu cira chiéu laser
phia truéc (1).

Van hanh theo huéng doc

(xem Hinh E): Dung cu do tao ra mét
dudng laser doc tUr clra chiéu laser
trudce (1).

T&t ca ché do hoat dong déu co thé dugc chon véi
Ché do tu dong can bing va véi co cdu khda con
I&c.

L&y C6t Thiy Chuén Ty Pong

Van hanh véi chire nang Idy cét thiy chuén ty
dong (xem hinh A-E)

Ban hay dat may do 1én mét mat nén ¢ dinh, nam
ngang hoac cd dinh may trén gia ba chan (14).

Ban hay truot cong tac co cdu khoa con I4c (4) vao
vitri W@ dé 1am viéc v6i hé théng 18y cot thiy chudn
tu déng. Hién thi trang thai (2) bat sdng mau xanh
l& (Biéu tugng ’b/green).

Tiéng Viét| 73

Ché d6 tu dong can bang sé tu dong diéu chinh
b&ng phéang trong pham vi tu can béng tir +4°. Viéc
can bing dugc hoan tét, ngay khi cac tia laser
khong con bi di chuyén.

Né&u khéng thé I8y cét thiy chuén tu dong, vi du bé
mat dat dung cu do Iéch hon 4° so véi phuong
ndm ngang, hién thj trang théi (2) sé sang mau do,
cac dudng laser nhdp nhay va moét am tin hiéu phat
ra.

Trong trudng hop nay, dua dung cu do vé vi tri
b&ng phéng va doi cho su tu 18y c6t thdy chudn
dién ra. Ngay khi dung cu do lai & bén trong pham
vi tu cé&n bang *+4°, cac dudng laser phat sang 6n
dinh, hién thi trang thai (2) sdng mau xanh la va am
tin hiéu dugc tat.

Khong thé 1am viéc cling hé thdng 18y c6t thay
chuén ty déng ngoai pham vi ty can béng +4°, béi
vi c6t thiy chudn chinh xac cua tia laser hay goc
bén phai gilra cac tia laser khong dugc dam bao.
Khi ¢6 rung déng hoac thay déi vi tri trong Itc van
hanh, may do sé tu dong can béng trd lai. Sau khi
tu can bang lai, hay kiém tra vi tri vach laze
phuong thang diing hodc ndm ngang dé tranh 16i
do di chuyé&n dung cu do.

Lam viéc cung co cdu khoa con lac

(xem hinh F)

Ban hay trugt cong tic co cdu khéa con I&c (4) vao
vi tri @ ds 1am viéc vGi co cdu khéa con lac. Hién
thi trang thai (2) sé sang mau dé (Biéu tugng ]
red).

Khi van hanh vdi ca cdu khoa con I14c, ché do tu
dong can bang dugc tat. Ban c6 thé ty do cam
dung cu do theo moi cach trong tay hay dat trén
mot bé méat nghiéng. Cac dudng laze khéng con
dugc can bing va khéng con hoat déng theo chiéu
th&ng diing d8i xing nhau nira.

Kiém tra do chinh xac cta dung cu do

Nhitng Anh Huéng Bén dé Chinh xac

Nhiét dé chung quanh cé anh hudng I6n nhéat. Dac
biét 1a su sai biét ctia nhiét do xay ra tor mat dat
hudéng 1én cé thé lam Iéch hudng ludng laze.

Vi phan tang nhiét d6 & gan mat dét 1a cao nhét,
ban nén d&t dung cu do 1én gia d& ba chan néu co
thé va dat né G chinh gitra bé mat thao tac.

Bén canh céc tac déng ngoai, cac tadc dong anh
hudng truc tiép tai thiét bi (nhu roi ho&c va dap
manh) cé thé gay ra cac sai léch. Do d6, hay kiém
tra méc do chinh xac trudc khi bt dau cong viéc.
Trudc tién ban hay kiém tra tuong ting chiéu cao
cling nhu dé chinh xac can béng cua vach laze
n&m ngang, sau dé la cta vach nam doc.

Néu gia nhu dung cu do chéch hudng vugt muc t6i
da tai mot trong nhirng 1an kiém tra, xin vui long
mang dén tram phuc vu hang da ban cia Bosch
dé dudgc stra chira.

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



74|Tiéng Viét

Kiém tra chiéu cao chinh xac ctGa vach nam

ngang

Dé kiém tra, ban cadn mét doan do thoang dai 5 m

trén mat nén viing chic gilra tudng A va B.

— L&p dat may trén Gia d& ba chan canh biic
tudng A, hoac dat trén mot nén dat b&ng phang,
ché&c chéan. Bat cong tic cho may hoat dong.
Hay chon ché dd chir thap co 18y c6t thay chuén
tu dong.

— Huéng thang ludng laze vao tudng A gan bén va
dé dung cu do chiéu vao. Banh déu diém gilra
clia diém giao nhau cua cé4c tia laser trén blc
tuong (diém ).

— Héy xoay dung cu do 180°, d& dung cu do can
b&ng va danh ddu diém giao nhau cua tia laser &
tudng d6i dién B (diém I1).

— Hay dat dung cu do — ma khdng xoay — gén
tudng B, hay bat va dé dung cu can bang.

A B

X -- -

I |
7%

— Hay can chinh dung cu do 6 murc dé cao (nho
gia dd ba chan ho&c bang cach dat xuéng dudi
néu cén) sao cho diém giao nhau cua tia laser
gap diém da danh d4u trude do Il trén tudng B.

— Xoay dung cu do 180° ma khong thay déi chiéu
cao. Hay huéng n6 lén tudng A sao cho tia laser
docj chay qua diém da danh ddu |. Hay dé dung
cu do can bang va danh diu diém giao nhau cla
tia laser trén tudng A (diém IlI).

— Su chénh léch d clia ca hai diém da danh dau |
va lll trén tudng A dan dén léch chiéu cao thuc
té ctia dung cu do.

Trén doan dudng do 2 x 5 m = 10 m, bién do chénh

I&ch cho phép t6i da la:

10 m x £0,5 mm/m = 5 mm. Do d6, chénh léch d

gitra diém | va lll dugc phép cao nhét 1a 5 mm.

Kiém tra dé chinh xac khi can béng cia vach

nam ngang

Dé kiém tra, ban cdn mét mit phéng thoang

khoéang 5 x 5 m.

— Hay Iap dung cu do & diém gilra hai biic tudng A
va B trén Gia d& ba chan hodc dé n6 trén nén
b&ng phéng, viing chac. Hay chon ché dé van
hanh theo huéng ngang c6 18y c6t thay chuén tu
dong va dé dung cu do tu can bang.

— Héay danh ddu tam diém cua vach laze cach xa
dung cu do 2,5 m & c& hai thanh (diém | trén
thanh A va diém Il trén thanh B).
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— Dat dung cu do xoay 180° cach xa 5 m va dé no
tu can bang.

— Cén chinh chiéu cao cta dung cu (nhd gia dé ba
chan ho&c dat nam) sao cho tam diém cua vach
laze cham ding vao diém Il da dugc danh ddu
sé&n trén thanh B.

— Hay danh ddu tam diém cla vach laze lam
diém Il (thdng ding trén hoac dudi diém 1) trén
thanh A.

— Chénh léch d cua ca hai diém | va Ill da duoc
danh d4u trén thanh A chinh la d6 1éch thuc té
clia dung cu do & phuong ngang.

Trén doan dudng do 2 x 5 m = 10 m, bién do chénh

Iéch cho phép t6i da la:

10 m x £0,5 mm/m = 5 mm. Do d6, chénh léch d

gitra diém | va lll dugc phép cao nhét 1a 5 mm.

Kiém Tra C6t Thuy Chudn Chinh Xac cta cac

Puong Laze Thang Bing

Déi véi kiém tra loai nay, khung ciia tréng can méi

bén ctia rong it nhat 1a 2,5 m (trén mot bé mat 6n

dinh).

— Dung may cach clra mé 2,5 m trén nén bang
phang, viing chéc (khéng dung trén gia ba
chan). Hay chon ché do chir thap c6 I8y c6t thiy
chuén ty déng. Huéng dudng laser doc phia
trudc vao clra mé va hay dé dung cu do tu can
bang.

I
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— Héy danh d4u diém gitra cua tia laser doc trén

san cla khung ctra tréng (diém 1), & khoang cach
5 m & phia con lai cia khung ctra tréng (diém 1)
cling nhu & mép trén clia khung clra tréng

(diém 1).

WT

— Hay xoay dung cu do 180° va dét né trén phia
con lai cUa khung cuia tréng ngay sau diém II.
Hay dé dung cu do can b&ng va hudng tia laser
doc sao cho diém gitra cia n6 chay qua diém |
va ll.

— Héay danh d4u diém gitra cua tia laser trén mép
cla khung ctia tréng lam diém IV.

— Su chénh léch d clia ca hai diém da danh dau Il
va IV dan dén do léch thuc té cua dung cu do so
véi phuong thang diing.

— Do chiéu cao cua khung clra tréng.

Hay tinh dé léch cho phép t6i da nhu sau:

hai Ian chiéu cao cta clra md x 0,5 mm/m

Vi du: Khi chiéu cao clia ctra md 1a 2 m, do chénh

léch 16i da la

2 x 2m x +0,5 mm/m = +2 mm. Céac diém Il va IV

dugc phép cach nhau nhiéu nhét [a 2 mm.

Lé&p lai qui trinh do nay cho dudng laze doc ndm

bén héng. Hay xoay dung cu do 90° trudc khi bat

dau qua trinh do.
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Huéng Dan S&* Dung

» Chi st dung diém giira cua tia laser dé danh
d&u. Chiéu rong cua tia laser thay déi cling Vi
khoang cach.

S dung cung vai tdm coc tiéu laze

Bang dich laze (12) céi thién d6 ro cla tia laser &

nhiing diéu kién khong phu hgp va & khoéng cach

I6n.

Bé mat phan chiéu cua bang dich laser (12) cai

thién d6 rd cda tia laser, thdng qua bé mat trong

sudt, tia laser ciia méat sau bang dich laser ciing co

thé dugc phat hién.

St dung gia do ba chan (phu kién)

Gia d& ba chan cung cdp kha ning do 6n dinh va
linh hoat. D&t dung cu do c6 ngam I&p gia ba chan
cG 1/4" (5) 1én ren cua gia dd ba chan (14) hoac
clia mét gia d6 may anh théng thudng. Siét chat
dung cu do bang vit dinh vi cla gia dd ba chan.
Diéu chinh so gia dd trudc khi cho dung cu do hoat
dong.

Hay gan véi gia dé da nang (Phu kién)

Nho thiét bi gir théng dung (11) ban c6 thé gén
dung cu do, vi du trén bé mét thang diing, 6ng
hoac céac vat liéu tir hda dugc. Bé d& phé thong
cling cé thé st dung thich hop nhu gia do dat trén
mét d4t va lam cho viéc diéu chinh dé cao cla
dung cu do dugc dé dang han.

Diéu chinh sg thiét bi gitr théng dung (11) trudc khi
cho dung cu do hoat dong.

Kinh nhin laser (phu kién)

Kinh nhin laser sé loc nguén anh sang xung quanh.

Do d6 anh sang cua laser sé sang hon déi véi mat.

» Khong st dung kinh nhin tia laze lam kinh
bao vé. Kinh nhin tia laze diing dé nhan biét t6t
hon tia laze; tuy nhién né khong bao vé khai tia
laze.

» Khong st dung kinh nhin tia laze lam kinh
mat hoac trong giao thong duong ba. Kinh
nhin tia laze khong chéng UV hoan toan va giam
thiéu thu cdm mau séc.

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

Ludn luén gilr cho dung cu do that sach sé.

Khéng dugc nhdng dung cu do vao trong nuéc hay
cac chét I6ng khac.

Lau sach bui b&dn bang mét manh vai mém va &m.
Khong dugc st dung chét tay ria.

Thuong xuyén lau sach bé mat cac cira chiéu laze
mot cach ky ludng, va luu y dén cac tua vai hay sgi
chi.

Chi dugc cét gilr va van chuyén dung cu do trong
thi xach bao vé dugc giao kem.

Trong trudng hgp can slra chira, hay gui dung cu
do trong tui bao vé.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tré 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stra chiia cac san phdm cing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra cliu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san phdm va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tlng, xin
vui long luén ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha Bic, 33 Lé Dudn

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Campuchia

Cong ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)

Don nguyén 8BC, GT Tower, Tang 08, Budng 169,
Tiép Kh&c Blvd, Sangkat Veal Vong,

Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Su thai bé

Dung cu do, phu kién va bao bi phai dugc phan
loai dé tai ché theo hudng than thién véi moi
truong.

Khéng vt dung cu do va pin cung trong
rac thai clua gia dinh!

Chi danh cho cac quéc gia thudc khai Lién
minh Chau Au (EU):

Dung cu do khong con gia tri st dung theo chi thj
chau Au 2012/19/EU va &c quy/pin bi hdng ho&c da
qua st dung theo chi thi s6 2006/66/EC phai dudc
thu gom riéng va co thé tai st dung theo luat moi
trudng.

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools


mailto:tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
http://www.baohanhbosch-pt.com.vn
http://www.bosch.com.kh

duublisoll 2ileil wypily pii 3

o_;.QAXIg d.:gj}aJld.thlo_!.eAZIUo @
ul.u.m rlaio (J.uo wsa3l dubll
gl (W guwidl diuso gl wlall

daysgr (J4y A8 Slao gulgill Uluublise

gl auuall (_,3 CLCQ_”.O.” dulall OJ.QABI
LS)AB| dulall OJ.QAX|
ban hilwg (e duuyblisall g3lgill syl <
8jgadl (cg dpuublizall Gloglaall
10 A (108 b lizely dw bwall
Ulaas &oay O S 21l Oluyblise
Agioleiwl jiel Cuny OUL

sl.)S“g alioll vaog
Go o3l <jall (8 839agall jauall (] gaal Lap
LUasadidl | JJ o

yosoisnll (Jle=iwl

bghall (janaig aliiw ulall 8ac Cuawi vél
.dysgolellg a6yl

Jbwll 9 plodiwl gulall 8ac Cuana sal
NEEVRV)

6) gl =1ja3l
o)l sac pgw) ] 8jguaall :I_p.ZH a8 )5 iy
b Aill pqu gl dadw (e 83gagall
I deil apao (1)
Al (o (2)
Ussiiil| g gi/clablg Jssiiill alias (3)
ol Jasll aliao (4)
aog 1/4 @ilgall LW (olal (pola (5)
Olyladl ajo <lac (a8 (6)
Glyladl aj5 <lac (7)
Uulwioll )1 (8)
il 3ad didd (9)
putblio (10)
“(BM 1) plall JolaJl (11)
#13U1 Cugaai dagl (12)
“l1 &gy 8)lai (13)
(150 BT) @ilgall (I (Jols (14)
*(350 BT) L gSuwlill sib wwab (15)

8)guanll g1lgill (s licdl suygill jlb| (ousis 3 (A
lisolip (_,9 o sJl @ulgill aai .dagpitall gl

-2leill
duiall OLGLJI
GLL3X i Laiall bghall yju
3601K63C.. aiinll pd)
Jio 15 A dlga Gin ezl (§lbi
Jio/ o 0,5+ Colgiwdl s d8o

13 -
O3l Glsli]
lgilcljog Olosl=ill gros 8:1)8
Wg glob yulidll 832y Yool
dac plodiwl dla 9 .Olyblio
Slosdaill allsy Jiiy guliall
Gle Ww ¢l3 jigs a8 89ylgll
Ul a7 3 .guliall sac (9 diloall Olslya]
pu bl sac e 55gagall m_p.xm.ll ul.lB)Ul
uosalg dous dly Glod=ill 0dgs Lhaial I.\.ll
lgiltbe] dls (9 gobiall o=y lg8L9)] e
JAT UoAdyl
aliay ddy by pladiwdl IUIA(_,B uupal «
gl U.UgSAaJI buall Jilwg gl Sljugaill go
I eld (598 349 qspl Ues d.nJJb Wubi
Jaba JSuiy guedd] ded (b y=ill
J}LUdJJJ.\AJd.lBB&pUJJh.nJlo.\.:p.LLuupu4
(9 uwlill 8ac 8jg0 (9 b juei piy)
(dububAil pgwl dadw
Ao (,9 wgiSell PUSII ()Sy ) 13] <«
a9 (Gualy b «Joly dsly jjul) dyp daill
8pol) Jusdill (48 aule Joly d2ly didjoll
gl

ol UoLAubI (le jjulll gloid dagi 3
gleds J] Wyplbi dagi 3g Glilguall
us .guSaioll ol pislall jjalll
o g| UalA.u.IEHJLQ,H (S NOTRYETIT]
U.u.mJbJU_uol Ggaa gl uJ|gA 999
P69 Lp.ﬁJl(_,.L:jJJJJId.ﬁ.wlbgmu dJlA(_.,B(
eloiis (e elwly syl ggall Lle lgals,
-l
Sl jlea le Olpuaicljpaly pdi d <
.dublg jUnis jjlll dug) djUbi podiwi 3 «
sl gloa JUaiwd o Saiwi Jl dug) oJLla.lQ
J.dJlELmuluo(_,AmﬁlQ,ulxl (uasl Jsuiy
gl ot 8yUaiS jjlll d3g) 8jUai psaiwi 3 <«
dJlmJlJ JRUL i) 8)Uai pgai 3. pud] b s
l.QJl LS (dunwaiyl (393 Aol (o doll
U|9J2|J.u..o.| Lle 3yaall
Ouid (s 3] gulall ac ol pai 3 <
pladiwl e jLoid3l 20 Ul o (Juosoiio
Lle dhdlaoll el (pasdy dalio3l jlLll 8J°9
v lall sac Ul.o|
oo lbdll sac (Jgoaidiuy ULnJoZI [RVP-R |
UolAwB Loc Lyl 38 .dublpe (jgo jjlU
._\JLIQUQJ
jJaAJLpanngJL,Buuh.nJlo.\mdnmxi
gl Gljladl g| d.llg.l.qu @ j9giy (5.)” glaaidl
dac (9 jpadl a.uJ 28 (}glj.u\)ll ayall DJ.L:BI
DJAJEH g| dpedl odom (Juind (ulall
LBgJJo(,SJmmuuh.nJlo.\.:d.x.ﬂ.uu.\m4
,os wellAJ Ldeaijo diigwo Glylub] diuso
UolA.le U<g (0331 e ol sac slub
2oud| 8ya8) pay 88 gaijell Gagull (] UJJASI

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



78| e

Lo ol

I"- £y --II ;A‘!

dniilg dygbyll (1o puliall 53c dilany pd <
.8 i led | e |

gl )13l Glaya) Yuliall sac yoj=i 3 <
8yia) Sy ¥ 6oyl dyylyall & Llaill
oy dilygSdl 5ol go Mio 6)luwl (6 digh
sl dla ;9 cllig daino B)lpa dago I
a8l (5o (andlg b)lpall dajs (L9 Boyauid]
dac A8y (saw yand, ail) Jo=ll él.halg,o 8
(79 dnduall ,*Lulall
Ollaill of sayauddl 8ylpall Olajs JAT 8
v lall sac dday oyl Ulagyay 5oy auidl

gi wubdll o=y u.u.)u.u]l Ulosuall wiai «
bac (o) Wl (9 .ua3l Ll lgbgaw
lyal Lailo wny dygl dungla Ol Gulall
JBil) o)l GBlitw! (b a8 31 (sl (jand
(79 daauall bl Boc d8s (o0 (yand,

L,Bea.nogJIL,JIL,Jg.\qud.n.nJleh.nn ya <
daag JWald| e .pubdll o) cllai dla
U8y G pei ()] walii aa8 g el aA_jLL”
ERVRVY

Wlaydlg il
aliao (e ool (pulall 8o Jusuid (o2
Sy pwlall dac podi (3) slabdlg sl
Olaid (30 jall boba Juuyl 5o uaial
(1) aguall
gl Uala.u.l!l Gle yjuldl glai dagi 3 «
glad JI Jplai il dagi 3g Glilguall
JUS 3=y (e Gia 3g ru-dJl
aliao (e h2all j)S guball sac slabl (4o
(2) CUlAJI Uso Gabdy (0 U] (3) slab3lg (_j.m_oul
iy e@og]l 1 (4) Joaidl Jasll aliae Wya
Jh.” daag (Jad Ule
U9 Umxu]lmﬂuub.n.llo.\.:d;.u!{
lgdloniwl s=y gulidll doc (_,.nJaIg «dublyo
3l glady sl poladl g @iy 96

ddlaiall bghaly (uedill goiy gulall 3ac (jgsi
L,J.c]a_maJUJSLJJmu_L“EQJUJgALJ Lelsidy aic
g9i bws oy 1 J] (3) labIlg Juiisill alico
“otsall Jssial

Wl ueddl glgil (o jLiadl cliSoy

E—TT—
hil) ddbaiell bghball (sl
wolall 3o jouai :(F g C- A jguall
29J3 daib (Jo yju big (_,nleyJJm

daid (o (_,,ule Jjd bhag l:l.mloXlJJ.J.Ul
Ui (593 (1) dwiladl jjull agya
bl logidns Gle (aelaio jull
.°90 duglp

GLL3X dLaiall bghall yju

+4° G131 sl giw3l (U
adgadl
Ulgi 6> dundgaill slgiwdl 630
0°40+ ... 0°10- Uil 8l dajyo
©° 70+ ... 0°20- [TV ¥ JENY-EVRY
o 2000 ol 3aiwdl glai)¥ (uaddl aall
ooyl glas)dl (g9
90 % CLIQA“CUgJoJJJ L,..a_qXIMJI
A
2 Alwidl dayo
IEC 61010- 1JL_._MJJ Loy
2 JpdJlais
Jio gili 635 il b
blg o 1>
1 Ce
31y e 0,6 Gglail
(dlols dyglj)
dwgy 1/4 @ilgall LA Jolall (psla
LR6 (AA) lnld 1,5 x 4 G Lyladl
delw 20 Jlgn Yl 800
@S 0,5 s (gjgll
EPTA-Procedure 01:2014
o 120 x 65 x 97 sl

(glas¥l x (By2)l X Jghll)

e sloadl boyb JUA (o Jesll Jlao (J&) 25 (A
(B Ll Quoid| dedd (b yeil i) deilall
Boplall (1935 () 8195 3all ] (L) byidd (B
Ug.) dh.o”du.m(_,l_c)d.uu Gia gl dusub dlayaell

d=ub UaJ_su“ Ugo |CLIAJ| Ugv wlus Ugs ‘u|J|J.un|
UlAJ._) (_,B o_;.uS” Oldail dla (_,B DJ.LULLA.” U_u.mu“
NERVI R EVR | OleMial (- RETR TR JIEN]

Qa3 yasy 9 US8g cbypeSl Jogo alwil Gaay 3 (C
LSl Jogo aluil 3gag 9 STl wuwiy 28
.4i8 g0 bjgu

a>g) le (8) Jubuiall a8 )1 J] @2 29:0s: uulen“om;.zjﬂl

s il

Slylagl Jlagiwl/ Sy

Olylay pladiwly aai) gulall dac Jasiil

(6) Jasll e bl (7) Oljladl aj0 <ot aial

Oyl wuSyn b . Ohjladl )0 slac aidlg

o aniall Ulhd3l olail slelpo Lle yoyal

Ue Olyladl 8jan clne (le psgall JSuirl)

A7) JalsJl

Gle paidl . adgll guai ;8 Oljladl JS pusi) pd

Byadllg ggill puai (o Oljladl pladiwl

pac sic guball ac o OLjladl gjil «
Ol Sy Oljlayl .dlgb §yial lg) Looiwl
dyial lgijai dla (6 WS lgiiadd gpaig Touai
owball s Jals L digh

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools



[BAY cLuaJEH Ue wpall (syladl (Gubill UB I ai
ool sac wiSH B3l a8 way (1Say lo psi
abuw waiio (9 deibgg pilgall W Jola Gle
o=l

085 Ol USay gy Wl ol ) a9l
Oloduall g|Jo9.m.uJ| d_w)JLQAJlJ duo Al LJlJ.ULL”
Gle Wil gojal A . Olglal Ggaa W1 (dadi=ll
LQ.IQ'JJ.I B0 (JS sic slgiw3l s d8s (yand
.Je=lly

sl bay dquill d8sg glaij3dl ddo lajly uanai
soge=ll jjll by dyguill 48 ol Bg| L,.oQXl
dosa jSpo (s pulall sae adai e yoyal
Uglaill mjglaj dls (,9 Bosch dS iy <Mosll
.uenall Oldec (saa] ;Lu|(_,.:a92(|

(___,.092“ ball glaijl d§s yondl
alls s @6lue )] dalay ebild anall oy (,S)
A Gulsall Gu o 5 Jlga gly san & &)l Gl

Bg
Uola e A jlaadl UJS wolall dac uSyy b -
.dygiuog dil l:l.uaJl Gle lg=s g| eilgall L,J)b
rods dayplo san .guliall sac L]J_m.uu
gl &l 2o 8 soleioll JogJa_'\JI

dac EJg A u.l_;.nJ|J|AAJ| Gl cdungly b -
oy b . lgilgiwl s pid gulall
JlJ.aJl (_,J.cu.d.]l]og]cm lesd soleii Ul dlagill
(I dasill)

pgdi lgesg «days °180 jladoes yulall sac jol -
dhndi uniio juel) pdq lgwai <lgiwl bhusy
B blaadl jlaadl (e jjdll L,JGAEJDLDJ
(I ddasidl)

Uo wall = Lgijla) ggo — pulall dac 26 -

i o8 lge o0 Hglbai by B Ll
13 slgiwl

e |79

E—rr—

:(D 8yguall Jlail) L,.nszld.uu.u.dl E]
(o L,.DQ'_]}JJJOAUULLD_” o.xc_j._\.na.;
(l)d.wLOEHJJJUlagJAdA_lQ

(Eng.;aJlJJaJl)L,.wlled.ls.oul m]
(o Lr“"IJ _]}JJJOAUULLD_” SRCRVY]
(l)m.oLoXUJ.llJlegpdA_lQ

gl guwill daJl go (usiirill glgil gron JUidl 1Sy

-GHJoaidl Jasll 2o

d gauil | dyi

(E-A jguall phil) dygumill ddl 2o (Jo=ll

0 ol duU &asl dus)l Gle puball 8o @

Jasll alice Wya dyquill adl go (Jool

(2) A1 a0 ~(pis . W as9)l ] (4) (Jg sl

(green/ @ joyl) pasdl (jgllL

slgiwdl poc gwvlgo dgwis dgwill Al pgai

USdiu °4+ jlsdey duil A dquuil (§Uaj (poid

waldgi sy dyguill ddac (gl (_,S.ulongl

U.S}A“LJ.CJJ%J.“JDQJQA

Jiedl Juw e diSweo pe dyguuil] adl cils 13]

M duglp Juos puladl dac LQgQg albw 03 |JJaJ

(2) AW Qo =240 (_,.DQXHQA.“ U< °4 Gle

8yl jounig gl bgli (Jaogig yas3l Ul

Gaal JSuln bl sac wigl @lall odm (9

dac dalgi 3oy LM slgiw3] bus Jaiilg

A %4t 2ly 13 dgiwl (glai Jals gulball

Ug.UlJ (2) Al (o s(paug glpeiwl jplll bgli

gl 8jLbYl wabgiig J.zmm

Uo=ll ji=iy %4+ 2 W1 dgl NI dyguid] Jlowo gjla

Al od ;9 (JSwy 3 Y dquill ayl rol..\a.u.ul.u

G doilall dygll Sg Jjulll deii] &g &8s Ul

1 daii

Uil | Lt a£|g,nJ|J,usu gl Oljljim3l dls (9

pl %) lJSJ.llong| wo bl dac clgiwl laps iy

duuilb (59 ge=ll g| L,.oQXlJJ.LUl bA 2169 (andl

wini (@ guill ale] sy dymapall blail J]

sl sac daljl cuuy clhal dgaa

(F 8jguall plail) Josidl Jasll @e Je=ll

Jasall alide Wya Jgoaidl Jasll go (Jo=l

(2) W1 (o =i B 259l L] (8) Jgoiv]

(red/@ jo 1) jon3l (UL

adl (jgSi Joaidl Jaall d.uw.u&o Ue=ll sic

b.QuuthloAs:LhunLhSw .dadgio dyguill

D._\.CDL,l:L,J.ulJUSuuLQmog g|pd$.u.u [ERY]

UeSi UJE)JJJLU'Jﬁ’EJJm “lgiwl laws iy () .aliko

ozl lgasy e 8ygpall sooleio

uosbsll 8ac dds (s yond

adull le 8580 Jolge

Gle 1SS il dubagnall 8)lpadl dago (JSais

Uo dyyludl 8ylyall Olays ST (5940 adg leAJl

Jidl glaid pwBail ] L,J.cé“ EN] Ua_]Xl

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



80| e

Uo © 2,5 32 Lle jjall b Cuniio jyel) 08 -
Gle | daaill) (uylaadl NS e Guldll sac
(B jlsall Gle 1l dnaillg A jlaall

Gle °180 jlabey lopgai any yulall sac @b —
.yquil pgsi lgSyilg Jliol 5 5=y
Uolall dnwlgy) yolall sac glai)l Gown Tal -
e lgini Lo s @bg JUA (4o gl @ilgall AL
a8y yjplll ba cauniio wpay Cyny (859 pall
B jlandl e ojuai @ UL T dnail]
Ajlaall Gle T dhsisS jjulll ba chniio juely 8 -
(bogac | dasill Cuad g| Hg9)
Gle (iel=oll 1 g | (pidasidl G d (§pall JSuiy -
269)l (o pulall 8o Lbras Gglai A jlagl
L,_QBEH
Uglaill gly 0 10 = p 5 x 2 yulall ddlue
s agounal| (ad3l
098y Of Loy (JWhg .o 5+ = 0/100 0,5% x 0 10
L,Ja9|[_,_l.c|o.05L,J|gA|||g|UJ.xJamJ|UUdLgJ_oJ|
TRV
Gwigl bally dquwill 484 Um
p25bJJ|wubdALQJahwuaAnJ| S
oWl wilga (o wila JS le (@l cl.qu| L,.Lc)
dAJQuolo25thuo(_,l_cuuh_oJ|o._\cmBg| -
UolJl le (ud) dugiwog dl d.qul Gle wll
bghall Juuii dajpb saa . (pilgall (W
1l A 813y o8 .dyguill 4l 2o 8o lsiall

A B

X ==~~~

I |
75\

UoJl dlawlgy) yulall dac ELQJJ' duagly b -
sic lgini Lo L,Juewgdlbuoglwlwluib
Sl L,JaAaJoLoJ dhdi wwai Cuny (OJg}.ID.“
Jaall Gle lgaylei pig (Guw LU I dhaill a8y

.elaiydl jusi (jgu °180 jladay (ulall sac jol -

Jill oA poy Cyny A jlaadl Gle lguagly @b
lgcy ojuoi (Guu Ul dhsill pe (sogolell
ablaj dhai juel pdg lpwal diguill pgdi
(I dbail) A jlaall Gle jjll Glaa
Gle (pieleadl g | (pibaidl (o d @pall (] -
dany auanl glai)dl Wglai JSuiy A jlaadl
) ‘uwball
Uglail gly 0 10 = p 5 x 2 yulall ddlue
s agawall a8l
u9—<u Of way JWhg oo 5+ = o/ (00 0,5+ x 0 10
L,.l_clop5bJ|gA|||g|UJ.1Ja_o_1J|UJJd(_qu|
NTRV:S}
931 ball & guill 85 yassl
05 x5 Jlga gl ddla dalue (J] alini (uanall
U,udBLma“u:.xm.Lmuub.nJloJ..:kuSJ.u,oS -
gl wilgall G Joladl le B g A (pylaall
dayyb 3an .dugiwog Al d.uaJl Lle lg=ib
dac Wyilg «dyquill &Ji 20 (;n_f-)kll [grEnti]|
gl pgatl yulall

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools



plall .l (_,.LUl_]JlJJ.LUIJQAJ wo sl dilec j)S
dgljp polball dloc oy Jud Gulall sac jol elldy
.°90

Uo=Jl Glslibgl
did plaill jjlll b chuiio Lails osAiuy <
el sobjy jpll ba oy ol

JjpU (uuinis dagl) dbuwlgs o=l

@ §) dilSo| (uuai (12)_”.1.“' wgwj dagl pgéi

cl.cu)lop_c clgadl U9SS boic jjlll gleub

S Ulolwallg

(12) ;i wguai dagh puSlell alaud! pgay

JYa (o (1Swag gjdll b dy§) duilSe] (s

wiladl (o Lyl jjull ba &4 B Lad| alawll

Sl wuguai dagl alall

(z21g11) pilgall W Joldl dbwlgy Jo=ll

OSay &0 ulid aws)l @ilgall W Joladl atiy

(ol plasiwl U.ul.mJ| dac @b .lgclaijl bhus

bggld (e (5) d 9Jl/4 |<'1.||g_nJ|(_,_J)L'|k UolJl

(o pgoi Jola e gl (14) ilgall (_,J}.lJ UolaJl

O puball dac by |05.3| L_glg,lu}“ 9 Jglaiall

edlgall W Jolall by o) (Gupb

ne JSuy pilgall GAUT quaiall ) gy bl

bl 8oe Jouds Ul 18 (18

(22197) pla)l ol dbunlgs Cuuiill

dac uuu (11) lolsJ| UolJl |o|_\auu|.1 S0y

Ulolall g|_j.uu|9.oJ| :CUJJJlJ.“ a]a.w)“ le puball

e laaiwil Ll Luwlio plell L}.ol.AJl NCITTZTEYY)

bl sac glai)l buws Jguy Cuny (__,.w_]l Uolas

i Gy JSaiy (11) pledl Joladl dungiy 8

bl dace Jusadd

(221901) Jjulll 3§y OlyUsi

dossoll quall aub iy podd jjlll 414) Ollai Ol

-0s=l) legbu JiST jandl jjulll 25 g oy clldug

.dublg 5jUais jjlll dug) djUbi podiuwy 3 «
sl gload JUaiwd o SAaiwi Jl dug) oJLla.lQ
JJ.LUlELmuluoL_,AAJXlQJle (Juasl JSuiy

gi ot 8yUaiS jjlll d3g) 8jUsi poaiwi 3 <«
dyloal jjulll dhg) 8jUAi pgai 3 . pud | o
Ulai Ll s dypsunaidl (599 :lsuu)!luomoh]l
U|9J2|J.u.a.| Lle 3jaall

dooillg diluall

astaiillg & luall

sl sac ddlai e Woils 1adla

0o ope gl slal L8 bl ac Yubsi 3
LJ.llg_lu.“

X .dubjg dyyb A deld dhwlgy engXl awol
.4y do slgo gl odaii slgo psAiwi

USuiy Jjulll agja daid A.u:ag]am.ll dwola alaj
el =T wil) yiilg plaiio

dadyell yl8oll dusny gulball sae Jailg gja

w81

wwlall 8ac gag Wl daid e Lolodl iyl
L@lgiwl laps iy

Uo_jl e Lgdg,ols.]lj_p.l.llbg Waiie juely b -
Wl (o p 5 a2y (leg (I dkaill) LI anid
asglaJl e baJ|g (Il daai)l) oW daid U..o_p2|
(I daaidl) W daiay dyglell

W3,

[SHEN] L,l.:l.g_suog °180 jlados yulall o._\.:JJ| -
g3 Il dbaill wla spilo wWI daid (o ja3l
bA dagg Wil =|9.u.u2|]a.ua.1 pgdi pulall sac
| (uilasill (o dauaiio pay Cusy (s3gololl jjulll
byl g

cng.l&JldQlAll(_,_l.cu.LUlJaALmaun}unupQ—
AV dnaill &l le LW daiay

L'J.J.InlmoJlIVgIlluJ.xJa.mJluud@).oJlul—
256)l (o pulall 8oy Laiaa Uglad (JSaiy
L,JulJJl

oWl dnid glal ulsy -

(LW Uglai sl wlua eliSay

|0/|0A05XULL“GAJBELDJJ|LQ_9JD

Ol jons 2 ull daid glaijl (jgsSy bowic :(JUe

Uglaj wﬂ|ug&

.0 2+ = p/0 0,5+ x 02 x2

10 lway lgaey (e IV g I (pikaill

@‘/1,

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



82| e
ol
cp-p-3.ub olSpig im asb
449-90 (§gaio WP (§gaiv
DAy AD
PIIT-RY
+9611255211 : Wil
service-pt@tehini-hana.com :(,igsIl sy p
W20l
Robert Bosch Morocco SARL
390 dano pjlall gl 53
sbagd | j1aJ1 20300
+212 529 31 43 27 :ajlgll
sav.outillage@ma.bosch.com : (,igisI3l syl
Olec
P .o .Ub U3glaallg dlaill (yilo
bhéwo (s9) 131 up (§gaiv
Olac didalw (112 :gaypl 33l
+968 2479 4035/4089/4901 : bilo
+968-91315465 :(Jlga
+968 2479 4058 :jusle
sudhirkumar@malatan.net :igpisI31 syl

1had

p--Ub Ll Jgla) &gl

Sl (Ggaio p (§gabo

+974 40065458 :dag sl wWilo
+974 4453 8585 :(jusls
csd@icsdoha.com :(,igjisd] wp

o goull duyj=ll dSlooll

(oSirn) duiall Ulsmell lanll dSpb

dpyell dSlonll - 21431 aa — 1049 13y (§93io
aosgoudl

433 (als — 00966 (0) 12 692 0770 :d.3a

" - 00966 (0) 11 409 3976 : (5Ll
30/34/39-lals

00966 (0) 13 833 9565 :ploall
M.Zreik@eajb.com.sa :(igiSI3l syl

Ljgw

dilygs)l Olasall U3 dmwde

yole (p gyl - dSelpl gyl . (Guiro s
009631122414009 of +963112241006 :ajlo
00963991141005 :(JlgaJl
rita.dallal@hotmail.com :(igsSI3l syl

. A a ijgj.

P-p-3-Ub ywol ybgr Upg)

Obga (w Z.1. dbgly (pl daij 7

Wl (b

wugye (Bl 2014

+216 71 427 496/879 : Wilo

+216 71 428 621 :jus8
sav.outillage@tn.bosch.com :(,igiSJ| sup

Baaiall duj=ll Oljlel

WUloxoallg Ulyluul) dyjSyoll

)3 26255 syp (§gaio

00971 (0) 4 3090920/3090930 :(43
00971 (0) 2 4017745 :( 1k guf
00971 (0) 6 5932777 :ad;LiJl

ylagll dpan 8 bl ac Juwyl @loYl aic

pladiwdl Oljlitiwlg Mo=)l doaa
Aol daleioll Aiw3l Ll Alasll dosa jSpo Luay
powl 3o jLall ghal &6LsYL iilog aliall
L9 Jusll 2ld) dw Al Ulogleollg diluaaill

) www.bosch-pt.com :28gall
eliaclwo plaaiwdl olyliiwd Bosch (g9 juy
Wlalio o gasy Oljlwaiw! i elhal ls13]
lgildalog

dagll ladg I OUWI g3 cainall pb) 4SS pjl
Oldb gl Oljlwaiw! &l Uyl vic aliall gio
g 2lad

Bljall

J b

duclvall (polaall dahie

dalay 06000

+213 (0) 982 400 991/2 : Wil

+213 (0) 3420 1569 :(yusla
sav@siestal-dz.com :igpisSJ| sup

Gl

.duisll Olasoll dilgalg lantl &Spb

- 2403 gyl - 0624 Jglby - Sl ((pad] dSloo
0055D (,iwe

+97317704537 :ajlgll

+973177045257 :yusle
h.berjas@eajb.com.sa :(,igiSINl syl

Jon
RBEG-LLC

G (pall Jles 22
vl grgulm (§gil s
dymlall 11799

I 9ASIY syl

boschegypt.powertools@eg.bosch.com

@ly=ll
Sahba Technology Group

Gilall jlao gyl

Slasy

+964 (0) 7 901 930366 :3lusy wWile

+971 (0) 4 422 1898 : (4o Wilw
duraid@sahbatechnology.com :(igiSJ3l syl
UJ;XI

Roots Arabia duj=ll jgiall dSpb
Oy laal | vdyyall gyl
093111623 (jlac

110068 :3yp (§9 i

+962 6 4398990 : Wilm
bosch@rootsjordan.com :(,igisI3l syl

CugsJl

gyl (16 d=hé 1 (o duclivall 3guidl dabio
3 )

8lauall 13002 — 164 (§gaio Jup (§93iw
24810844 : Gilo

24810879 :(yusle
josephkr@aaalmutawa.com :igisJ| syp

O3l -

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools


mailto:sav@siestal-dz.com
mailto:h.berjas@eajb.com.sa
mailto:boschegypt.powertools@eg.bosch.com%20
mailto:duraid@sahbatechnology.com
mailto:bosch@rootsjordan.com
mailto:josephkr@aaalmutawa.com
mailto:service-pt@tehini-hana.com
mailto:sav.outillage@ma.bosch.com
mailto:sudhirkumar@malatan.net
mailto:csd@icsdoha.com
mailto:M.Zreik@eajb.com.sa
mailto:rita.dallal@hotmail.com
mailto:sav.outillage@tn.bosch.com

|83

00971 (0) 3 7157419 :(p=ll

(o astYl i
Mallappa.Madari@centralmotors.ae

Gl

CU_][AJ“ dbyl gJ| duuw §o

sl gladpdl e |o|.o| sl gl sleio
+967-1-202010 :ilo

+967-1-471917 :usSLe
/tech-tools@abualrejal.com :(,igyisJ] sup
yahya@abualrejal.com

dplyS)l 82)l (po Lalaill
calsillg gilgillg ulball soc (o yalail gy

Shia) lgadui @Gigb (e &gl Gle @ladlao dayyly
aaill 3aleY dllall oylail

e Olyladlg puliall sac (515 3
lajiall OLLail

L,Jjg!l.)bu!ldg..\]h.ns
poye) Ul [GLN] ‘2012/19/EU (_,Jg_]gm CVENCH] UTITEN
cuuag o loziwdl dallall e puliall DJ.QA'

2an el Ol way 2006/66/EC (_,JngBI CUAgJ.“
daa (e (S aSlgiwoll ol daJWwWl OlyUadl/ eS|yl
Ue dl Gle dadlao day ) lgio yaladll iy
auwnill 8aled dblall OLlail jSlpe) lgodus (§u4b

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)


mailto:Mallappa.Madari@centralmotors.ae
mailto:tech-tools@abualrejal.com
mailto:yahya@abualrejal.com

84| o

(SLmJlAJLJg_]LLCgJJSLJLﬂ.uuldJJMngJLJO
gy lgm jo sgage

Gola bylub jo (sp3 DJI.\J'JIJJ'JIS plS.ub <
sl aw) o Ulie3 a4 lgl i
L b3 jl 0918 Gy pBim Iy spSmjlail
ygrj0 il (slow agylagSi yg5 31491 plw
ilwy cuwl lgidd g gbgS @ Cuwl (jSwe

IR L,,l.u.dal.um Ulél=injlail jljsl
(SlleS.uu.) plw g lQ.u.l.uul [BAVRYT ﬁ
oy b wld (spL Jle (slp Subjy

B30 g 518 o 3w 36 j1y8 (gl ganil
A Gilowo (Wlalsio j3 sgago (sbyiml
spSlac cuwl (1S aS 2o sgag
il Iy LS, slew S | giile!
RV RT T T
slojlumpad jl 1y cuublise Olileio «

@ golua slgpBiws g Guyblise

b lize O .ay)19¢30 jgo pusblisoe

Do Oledbl cuidljl (e e (319

335)5 9 Jguane Olousgl
laimly dapi8s Jogl (sleidy jo 2819 (slopguai d
S dagi
oRiwy jl oslaiwl 3jlgo
UHIS g lgmjlail Gblop shp spSejlsil lpl
Sl ool dif)S i jo (sogoc g a8l bgha
Glals buno (slp (spS ojlail jljl jl oo laiwl
Ll wuw o
oRiwy sljal pglai
oo i pguai jo dS oBiws ljal (slo ojlodd
aS sl o S ojlailjlpl apb & bgpe douiine
Ll ool laimly dajigs (pl jo Ol pgai

JH oip Gagpa ddie (1)

Cusisg Sildd (2)

s8lac glgil daSs/ybgela/ (g deSs (3)

GJgaily Jab auls (4)

1/4" a4y dw JUail Joo (5)

Kl dbhano (yigys Jad (6)

KL dhanoe (bgys (7)

(shw o)ladb (8)

JITUSIRVIE NUTIENTR ()]

L] (10)

“(BM 1) (,ogac opS (11)

) Gom daan (12)

“j so Sise (13)

“(BT 150) quly cuw (14)

Lwjle

Giosl Oljgiw o
NI L gesl g pha (52 0345418 G
dag.l lgu loimly ploi ay (sp3 ojlail
TS nJl.nljlpl as ijguo Jo .auis
Sguii oo p JSy pj Uljgiws (Gib
3gag0 (_,.l.lol.n.aulpqm Cuwl (jSeo
P ladie (5l Cuuap . ERCITY) u.Ll.lJlleJljJ
lauleimly (! .3uilibgyi jSym Iy By ylil s
Jlpl gals plS.unIJ UIg.)JJI.)..QSJ uga ly
uisSi Jlgelpd (spS ojlail
Loxbbis U (SPJIS 3jlgo plw dailia - blial «
(Bl Jo oaub 3S3 vlgo JIJ.I.:JSJ.\ (S'.Q.l.l.lgj L
lemjmmlg;(_,.o‘.\ul_lalplmaapsa
JJJSngJ Uiyl Uop=e jo Slipha (363
LLu.LA_}JLSJDIj.D.de(S_}JS ojlail jljpl <«
sl Ululai jo) 93810 dl.u.ljlu.d FLRVHT.
oaul yoidie pglai dadw j3 (spS ojlail
(Gl
Loub Uj ey jj jlodim Cuugp (o anilia <
olpom ds ooul Jlwjl jl s [STHENTRTSTIITE
Odgl jl Jud 1y 3ga jguinS glbj s oRiwys
A.l.ll.uuAle.nu.m cuuap (s9) sjlail oly

9 3181 Wb ay 3yl jju gip Ciga
o glsgs g Quis by ublg.u. L
ol%i gl wlijL LIJJ.IJg.Ij.IdJl.n.I.D.I.um
OJJAQJJMUJH'L}SAAJ[SL}J' RVTLY]
G3ous wuwl b dailw jop aly8l L,S.).m
RRRYLPTIEN
lgauiny «oaita ay Jjul (5673 Sy0ip Uygo 3 <
(595K (5 ©393a0 jl Iy pw g Syaiy 1jgd |y
-34S 2y la
plail ja) Ologaid o (spusi digS aum <
RVICRY
oslaiwl Giesl Sisce lgic @ (5)j) Siuc jl «
19 U3 9l Hey pasdid (slp (i) Sige L gisS
gin plp gs Gbdlae Jg tCul oo did)S
SIS (e g
pRio (s9gs Sise (jlgic @ (syju tSu.LCJI <
shils LS_UJJ Sige .uisSi o laiwl ;3aiily
g Cui piais <ljglo d=ibil jlp jo JolS Cblan
LDopawe oS 1) &) yagadd
@ bad (SJ.ISEJI‘)JIJIJJIJ.I.D&I slp <
Uilwg jl g 03)S gg9) (5| W9ya (pawiio
Gleal vy (ul du wogdS oolaiwl ol (Say
ot o (aidd (spS ojlail yljl
gl jl OjUas gguu glsagsS .UJl.lSJ <
Cuwl (Swo adiS os laiwl gy sz.ls.mﬂ..ul
WS GSpa glas 1y 01R0s pdiy diwlgal
Culi B slyls buso jo (splmjlail jljpl L <
g 38 L ojB (Oleilo (slyls glaail
Mgl Bl .auisi jIS Jleiisl (bW (slojle
dS o)lo sgag (spS ojlail jljpl lwgi uilo ddja

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools



Gole pulwl p awnio (5313348 IS (s o
S dagi (7) b Igyo (s daane jo ajaie
leii .S oge (lojom | o (5L (s dem ojlgem
oslaiwl lwsy Cudb b g GSpb Sy slo spL jl
.ow loi
Jljpljl Gow (_,JXgJo oslaiwl pac Ujg.la 1 «
Ojygo 3o -syal gop 1) lapl s pSmjlail
S ojlail jlpl jo lppl Oae dgh (5)l35
B 9ga dy g4 g ool lgpl duwl (S
. g

oRiws LS jib

oBiws 3)lS ogai g (sjlail oly

Uiul g Cughby plp g 1y (53 ojlail jljl <
.3yylay bgano swiijga jgi padiwe

3 jhuy slos ydpme 53 Iy spS ojlail jljsl <
UJlbo Olgic ay .oum i j1y8 Lo Olilwgi b
Gubilo j3 Idgb G slp 1y 1S ojlail jlpl
39 (543 0jlail Jlpl U sum s ojlal .o i 18
diiyam g Sgib Sia labl Gilos Syodb &lilwg
aums plail (Gu8o uwyp Sy S dolol jl (46
SspSmjlaillpl G (S, dy suS ggay)
(86 dadw
Sl (Swo (oo Ullwgi b syaub slolos jo
oSy 18 1l nd (gps ojlail jljpl cés

ojlail jljpl galidl g syoubd U.\IJ [B1LY _jl |
Olpusi jop Ojgo J3 oS (sp8gla (515
U8 Giunl spS ojlail jlpl (sg) oomliw (J18
plail Gbs J)iisS Sy ojlgem JIS (5 aolsl jl
Sl Q8o S, d 3uiS ggay).um
(86 daaw ,“(spSmjlail

w3 JIp8 Cu=bgo jo Iy Jgail Jad suls «
(,BpjlpldmgdnAPlSmuomd“e
HE JS g o (Jad (Jgail salg wuip (noy
Sl (S o slo T plp o Ujgw UJl
JRNITY) u.u.u|

035 Ubigels g (pitg) ogai

[Qubigy doSs «spS ojlail JIpl )5 (uisgy Ciga

1199 (538 ojlail jljl .oyms jLi6 1y (3) Ubgols

slogiy (1) Gagys 38l jl b (ubgy jl gy

IS o Jlwyl sy

L g uolaubsl Wb ay I jj) 9iy Ciga <
u ln.m.l.um pom (Jlsga g .\.IJ.ISJ Glilgan
99 abold jl ia (3uisi ol&i jju 9ip

[(Hbgy daSs «spS ojlail jlpl ga)S ybgols slp

Silds U sum s jLind jaail 1) (3) pbgels

a1y (4) Joaily Jad sulS .ogib gao (2) Cusisg

auiS Jad 1y Joaily aalg U auily @ cusdge

Ojlsi (Jgau Iy osuds (pibgy (SJJS.mﬂAJIJIJJI <
Ubgels spls jl pw 1) Ol g 34iSi Loy
Kao yolaubl PIENFRV) L,u.m| OBl .owlai
313 3gag

15185

“(BT 350) (ygSuuli dlyo (15)

oMlumJ.)ngyg,uJJJdSL,Jl.n.lmpd.lJS (A

od iyl oBiwy olpom (_]g.a.v.ojgku «Cuwl
Cuwpgd jl 1y Olaleio JolS Cuud lab) .oguis

Silei gulidl Olaleio dolip

(.,_ig c’l .
3601K63C.. L8 o)lad
15m “3gaa U 9pSloc n3gann
+0,5 mm/m Gl abs
+4° jlp 394 Jgo=mo p3gane

LS g
<6s iy Jge=o gloj
-10°C... +40°C 5 slos
-20°C...+70°C JWil 5o (55199356 (sboo
2000 m s9) GHIBS glaijl jislaa

aspo glaj)l
90% lgo i Cugly JiSlan
20 G3ogll dayo
Syl xiliw! (&lae
IEC 61010-1
2 I guls
635nm, < 1 mW 1 g9
1 Ce
0,6 mrad Glyail
(UolS yglj)
1/4" b dw JLail Joo
4x1,5VLR6 (AA) Lo (57
20h 3gaa J8 oo
0.5kg 3jlailiwl @loo (gjg

EPTA-Procedure 01:2014

97 x 65 x 120 mm (glaijl x yoye x Jgb) ojlail

louno wwliol boylph U Cuwl (jSwo (5)8 nagaao (A
R Uu.mlS (owbjgA udiwe iyl

wglho U (Jgaso (atno baylpd jo ooub ools palée (B

09 wubj g Jle slp) sigh o did)S Jai s

[WT:RY Ul}.m Uu.m|SdJJA.wu.Lulu5.M(_,J|.oJ ._\J.\.Lu

JJJS

oayd b (salo cubld Jguy LSo9)T lgii :ywgipj

xwngbmpmuégagwuwbd_ﬁag_ww

Logpo UG o (solo Culild

VIS >0 595 (8) Lid s o)l 1 0liaS 05115150l bwliss s1y

2w las 0o laiwl

8

(ST7.¥]

ko (555L yarg=i/gals jl)d

Glapl jl oslaiwl (spS ojlail jljl jis sl
gl (o duogi gy juie-( S

Uad (7) spl (s dhhano gigyys (945 jU Ciga
Iy Pl -sylop 1y Ubgys g oyylinay 1y (6) oaiis
IRVE R

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



86 o

13 bgha Alla Saigdjly b jo jl gy (513
LS S gape blai ay Guuwi |y 891 L (s3gec
(F pguai ay auiS goay) Joaily Jad L8

1) (4) Joaily Jad suls (ol Jad b 18 sl
Sij ar (2) Cumidg Sl . ogily @ Cusdgo
(red/@ colc) sgib (o (o) josd

Uladpe Sulogil jl g aily Jad b 1S plSim
33 dilsliT Iy sp3 ojlail jljl awlgi Lo .ogib o
Lo g8 wuwlio 6S Sy (sg) b ayylagS Cuns
o Cuwsi logj) g wigib 623 L5 S0 gj) bgha
iglai jh8 sgec job a4 Zuasy

spSmjlail jljl Gbs J)iis

Uec €8s jo 03iyl33 pili Jolge

wegeds .3gls JIS buno (slos 1y pili (ppiiw

Iy Jjd oip Sdilgi o 3L Wb a4 (5)la (slos LOMiAl
LQULS WG yaio

Csiibiy (110) G307 19 Los (sois ddubs aS Ll ||
Oygo §3 1y spS ojlil jlpl Glunb (Cuwl jlase
lawg jo 1y 0T g S wwai gl dw Sy 595 OBl
s 16 S abw

oBiws &y bgyyo u|J.|.iL (9 ulJ.LiLJUSJJ
Gel sdilgi (o (o slgilsi b ‘U.)hgl Jdile)
g9pb o jl (18 johiio (oo o .aigib Una jop
LS JHIS Iy jly b gls

9 891 jjd ba jli g glaijl Gbs 1ail jo ojlgem
S IS 1) (sogec jjd Al G sey

IS8 b gs 513 ojlail Il slad (ljwe dailia
gy plpe (Wiial) Uaa UIJ-“’ HSlaa jl o ULIJLDJI
jlow Oloaa lawgi Iy (spS ojlail jll b o &1
S po=i Bosch (yigyd

G891 ba glai)l s Jjiis

(540 5 (s3]l 3l Ldluoe Sy oy jli S slp

Sylo B g Ajlgrs g (g Vo abw Sy (sg)

dw Sy (s9) A jlgrs Syojily 53 ojlail il =
9 Glo abuw Sy (595 1y Ol b o4iS cuai iy
-iS (uirg 1y spS ojlail Il . sum s j1j8 pSae
S GLAT 1y Sylogil 17 b (s Slac

39)1335 g 3uiS (515 Lga A Jlgus Sysji Iy g -
dS 1y sl dhdi jSpo .ogub jly (spS ojlail jljl
Golle 3iiS (o slayl jlgys (595 ) bglas ablai
(I dladi) oS (55133

3)Sloc glgil

SpSlac jo (spS ojlail jljl (yoys (Hbgy jl pw
€9 U9 (5lp oS (o J148 gbliio bgla
JLis jaail |y (3) Ubgola/(uiig) doSs «s)Slac
0055 ubhii olgals spSloc ggi U oo

23d)ls vgag AL slp pj 9Slac glgil

3)Sloc ggi Cwode
.)._J_.iégggJ) abliis bgbi 3)Sloc @m
sHS ojlail yljl :(F g C-A pguai @y
jlsgac ) bA g ;881 jjd bad
ba (piges ola Jj) 2g)s daio
JH Gag)a daio jl (sogac il
bgha g3 jm .3iS o sgi (1) uils
e 4 G 90° dyglj b (s3gec )i
4 a4iS g92)) ASI 3ySlac E]
Jj i spS ojlail jljl (D g
(1) ola jj agsd daio jl (a0l
ELJJ.LISEQAJ) 891 3)Slec @
1 A (513 ojlail ljl :(E pguas
(1) ols Jj Gagps daio jl (s3gec
23S (o adgi
9 Sylogil jlg b pm glgi (o 1) oo ySlac ploi
gai QAL Jgaily Jad b e
Suilogil jly
(E-A pgloi 4 suiS g9a)) Suilegil jlyi b Hls
I8 801 g pSan alaw Sy (595 1y (kS ojlail yljl
-34S pSao (14) aly dw 59 ) gl b cumo
) (4) LJgail Jad sulS (Syilegil jlp b8 slp
Sy (2) umsg )Rl iy @ y=bgo @
.(green/ @ Ciolc) sgi (o (g jw
jlp 03gano jo Iy o (5)lgemli LS,uLongle
o prali Suilogil Ujgw dy #4° jISsga L,S_\Jg_l.u
sajly (aiisi GSya 550 g bgha dS L,JLOJ
Ll ooub plail
UgA)hD cub Wi (JSwoe LS.uLnng saujly dailia
WAl L9£| abw b 4° jI Giw spS ojlail jljpl s
o Uibigy Joyd Sy ey (2) Cumidg JSilisi wogls
UWSuw Syg slij (o Swdin Jj) bgha 394
g (0 DI (Tgwo
I8 881 ygbay 1y (spS ojlail jljl Oygw (ul Js
UAno A J.us_j.lJDL,SJ.JgJuJUJJQAngJ.uDJ
jl 9ga p3gane J3 Taane (58 ojlail jljl asSil
soku yj bgha (L8818 +4° jlade o) (Saigd
LS.JJ o (2) Cussg )Rl (aigls o (Mg Jieo
o o ghd Gigw JUSww g sgib o (Hbg) juw
JIFH LS 24° (Saigdd jl 394 naganne jl ya
Ujygo (pl pe jo lpj Cud pdy gl Syilogil
ooip On a0 diglj g yj sogip jly Gbs
il (oi (rasdi plaSaum il
J|J.|| gs plS.u;n Hlul b goygs g5 Ujgo jo
L3gh o jly ojligy Suilogil jgb dy (5pS ojlail
ojlail jljl ils @ b b Wba jop jl spSela slp

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools



a9l ba jlyi ads s

Ayl jld fe 5% 50908 abw Sy @ S (slp

9) B g Ajlgs (wlawg jo Iy spS ojlail lpl -
119 ol g Blo abw Sy (593 b g Al dw Sy
Vil 1) Syilogil jly b Gadl syslac .oums
gl bl (spS ojlail jlpl I3y g wuis

1 (59 (5K ojlil Il I (5o 2,5 dlold jo -
g Ajlgss (s9) | dhai) jju ba lawg glgys go
LS (513300)e 1) (B jlgss (59 I dladi

J9 0ailaya 180° jlade dy Iy ()5 ojlail jljl -
gl jl o135 g s o 18 (spie 5 dw
S ulaii (s)gb glai)l fai jl 1y pSojlil jlpl -
(0T 1j G Ul 18 L b auligw Sy SweS )
dhdi (59 Ln.LQJJJJJJaAJa.Lungo.on
L8l B jlgs (s9) b Il oo (5)13%00)e
M aasi glgic ay 1y jjd b bwg A jlgss (595 =
L3S (5)13800Me (I dhadi pj b (sg) Sgoc)
gl oo (5)13%800)c dhadi go jo d WOMial —
il spS ojladl jlpl =8lg BVl A jlgs (59
LAY o Cuwwg |y adl
jloo slbA JiSlaa2 x5 m =10 m Cdlwe slp
b Cuwl plp
dhai (o d WMial 10 m x £0,5 mm/m = +5 mm
b jiailio 5 Culgi 1o Giusb I g | o

uwildpay 180° jlado ay |y LSJJ.SIDJ'JJ'JIJJ' -
sess 59y 1y yi) blai ablai g sgub jly oyyl3Sy
S (513800 (Il dhsi) B (Jslao

Jlgrs Suoji —ylda Ug.\J =y (5_;.|$mJ|..\J|J|JJ| -
g ouyld%y g ouiS (ubgy Iy Ol coumo JI38 B
.S g

—
A \ |
X ?""'*’ .
1 \ :H
Y S

S erlaii (sygb glaijl fai jI 1y spSojlail jlpl -
(Ol 1) sia 0319318 L L dligu Sy SwsS )
dadi (sg 180 ) boli gblar dasi b
L8 B jlgs (595 b Il oo (5)13800)e

U ayildp 180° jlado a ) srSojlail gyl -
Ajlass (s9) ugh Iy Ol oum o jusi | glail
dhdi (o jl (s3g0c jjd ba b oS pulais
Sl agyl33y 05350 | b ooub (5138003
Iy )i bgha gblaj dhasi g vgub jly (spSmjlail
LS (513800)e (Il dladi) A jlgys (59
gl oot (5)13%00)c dadi go jo d WGMial —
JIjpl =819 glaijl WAl A jlgs (sg)
LAY o Cuwyy |y (splmjlail
jloo slbA JiSlan 2x5m=10m C8luwe (s5lp
b Cuwl plp
dhai (o d Wiial 10 m x +0,5 mm/m = +5 mm
b jiailo 5 Culgi 1o Giusb I g | o

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



88| o

oS duwlao digSigl 1y jlao @Al (ppidiuy

x 0,5 mm/m ujs (s39)9 glaijl plpgo

gio 2 jlade dy wys (599 9 glaj)l L5|JJ :Jlo
COMiAl (i lugl

IV g llblai.sablb 2 x2m x £0,5 mm/m = +2 mm
118 Buasy i pedlie 2 1y Culed jo 2l
Lol didls

Gls (s3gac Jju bA (sl Iy (spS ojlsil dlage

ST 1y 58 ojlail il jolaie (poy . ouisS 1488
uilayay 90° jlado dy (sp3 ojlail aiyly8 ggp

Glec slgyleimly

1jd) ba buug jl (5)1330e)e Ciga oylgem <
dbold Giuljsl b jj ba o)c .ouwiS oo laiwl

Jj Vo dadwo U jLS ogai

boylpds jo 1y jjd (s9ip 20 (12) Yoo jj dadw

LiSuo pigr obj (slgidlue g wuwliol

1y g ba 3o (12) jjJ Voo dasw osilijb alow

ba (jlgi o «Olab albbw duwg @ WIS Lo Jig

s pasdail i gl Bom dadw Cuiy jl 1y jjd

(O laloio) ayligw ay IS

LLQAELDJJ'FJJOJJLJ.JJ@[JLJJLILDSLSJNU[JCUU

-1/4" U 1y lags dadis L3S (o ddje (spS ojlail

Sy b (14) @l dw ogjj (s9) (5) b dw oips

ojlail ylpl .\.Lm.)_ﬂJB Lwlse (_,ng l dw

ML_LDJUdJlJmuloJJO.uaJ.}'lJl_jLSJ.IS

w Cuudi (sps °J|~N|J|JJ.|UJJ5 gy jl oy

S B uaT jolay ) aily

@ JuiS gga)) (ul.n.Lv.m) 03ijlagsi b JLasl

(R guai

Jlpl Jle (lgic @y (ylgive (11) DJ.JJlAQSJ Sy

3lgo b lgglg) isogac polaw (s9) Iy (spSmjlil

1 ogle .03 (Jaie Saighlyinl Cubld shyls

Lisoj by dw (lgiz 1) 03i)l 39S Ulolse (!

ojlail jljpl glaiyl pudaii g olo jl3é oslaiwl 5jg0

Sgei Jrgus 1) (55

Job du §oyS Gaigy jl Ju8 1) (11) 0ojlagSi

S I el

(O ldleio) jju Siac

Ij buno jo Sgng0 Joi Jj 9y S Uoguase Siuc

lgadiy (slp Jjd oip @ubo Gal jl.9iS o Jili8

345 o i puslg

o laiwl iesl Siae lgic @ (5)j) Siuc jl «
19 )j4 oip flg pesdidl (slp sy Sdye LSS
gip plp jo Likdlae (Jg tCuwl ooub did)s jlaj
S (ad )

pBin (5393 Sixe glgic ay (s)jy) Sisc jl <«
shls LSJ_].LJ Sdac ouisSi oo Laiwl S aiily
g Cuwi yiai <ljglo deubil jlp jo dolS b lan
Ao oS 1) &) yasddd

(sdgoc bgha jly Gbs Lwjp

Jm s aS ayyls jo QB Sy jli au JpiS slp

bl L jie 2,5 J8laa (Wlo ws (5 g)) ¢l Wb

dilos jl 2,5 m duold jo Iy spS ojlail jlpl -
(b dw (sg) di) pSaw g Wlo (oj (59) Wy
Sailogil jlii b gblaio bglha 3)Slac .oum s 18
Gyb dy 1) gla (s3g0c ) ba oS QLA )
ojlail jljl 0yl 38y g oS i ujo dilms
e il 5

y
/

’Y\
\(}g
’III <t

> ol dhasi) jo B (uoj (59) (59 90c Jju ba -
(Il ddagi) jo WU JR00 Wb jo (540 5 dwold
L5J|A$J.o'/" e (Il dadi) jo Wb (3L jgo ju g

AN

Ul g J.ub}m 180° jlade au Iy LSJJSIDJ'JJ'JIJJ' -
Il dladi Cudy Cuwgo jo Wb 505 WGyb (sgy )
g oo jlIF spSojlail il al3Sy . ums 18
Ullawg a8 oS eaii (5ygb 1) (s9gec jjul ba
3% g I blai (e jl

Ulgic ay Iy jo BLSu jgo p 2819 jju ba lawg
LS (513800)e IV dlagi

Vg Il ooub (5)13800de dhai go jo d @)iAl
A o Cuwi 1y (splmjlail jlpl =619 OMiAl
A o Gy sogec il

oS (spS ojlail 1y 33 Wsab glaiyl -

1609 92A585|(09.06.2020)

Bosch Power Tools



15189

Uwgpw g Cudlyo

ol/sn J UQ}S -" - 9 1 - P - 3 'g' IP
.yl o&5 juai ojlgam Iy (sp3 ojlail jljl
Jg dbge Ulalo plw b g VT 1y (spS ojlail ljl

9 i Jlaiws Sy jl (Sagdl g8 SL sl

g oaiygib slgo gop g jl.ouiS oolaiwl wgbyo
LauiS (sylosga Jia

Wpo jghoy 1) jjd ogps dijgy ygo aglw yoguoady
jlaS apbl dibls dagi dhyly (nl jo g SuiS juod
.S oo laiwl ju g Jleiws

bad wl spS ojlailjlpl Jai g Jea g (51203
23150 o lail ooub dogais hllae aiS duwgy
S g0 Iy splmjlail jljl guesi ay jli Ojgw jo
ouiS Ul Bélao

UL U ojglie g Ulosa

WUlpo=i ojbjs b U3lgiw dy «(gpuie Ulosa
Sl swlgs awl (Say Ol (pinem g ywgpw
Ulehd @y bgipo Uledbl g (s dw (slgguirdi
soanbo pj sledjbgs ) S
www.bosch-pt.com

4 Jwo JlaS b Bosch (jLjidiue dy ojglite 0g)3
Lo awl Uldlsio g W3guano ojlys lab O3l4uw
FRVTORY

laia «(,Say Olahb gbylaw b g Jldw digSm slp
Il sy cawap (G1loo |y 318 Lad) 10 (,i9 ojladd
~ums gdbl Sy

ulpl

oyl Oylad gbgs OSpb - Olpl ybgr Gpgy

Vsl gLla (polaa s gLUA (Sig (lowe
.pgw déh 3 ojlod ((lpale leislw
1994834571 (13¢5

9821+ 42039000 :(yali

oBiws (oS ayla 09y jl

@ Wb b (soi diwg g Ulalsio (sps ojlail lpl
9 &Jla ooy jl Cuwj lagno bhaa | wawlio (Gupb
g Gsbjb

dals Iy o 5L g spSejlail sloljl
lajlaily (S0 gls dij

:bgyl o il gibce (slojguissS (slp bad
ooslaiwl (418 e g digS splmjlail sloyljil
Gihgyl de=lljgims g doli (il (gub (Supisl

wwlwlp ooguwid b ulps slgpl g 2012/19/EU
9 GBlaa il 2006/66/EC (ihgyl (s dob (il
g (5391 @ea Cuwj bune b wuwliio

Bosch Power Tools

1609 92A585(09.06.2020)



	Titelseite
	GLL 3 X
	1 Safety Instructions
	2 Product Description and Specifications
	2.1 Intended Use
	2.2 Product Features
	2.3 Technical data

	3 Assembly
	3.1 Inserting/Changing the batteries

	4 Operation
	4.1 Starting Operation
	4.1.1 Switching on/off

	4.2 Operating Modes
	4.3 Automatic Levelling
	4.3.1 Working with automatic levelling (see figures A–E)
	4.3.2 Working with a pendulum lock (see figure F)

	4.4 Accuracy Check of the Measuring Tool
	4.4.1 Influences on Accuracy
	4.4.2 Checking the Height Accuracy of the Horizontal Line
	4.4.3 Checking the Level Accuracy of the Horizontal Line
	4.4.4 Checking the Levelling Accuracy of the Vertical Lines

	4.5 Working Advice
	4.5.1 Working with the Laser Target Plate
	4.5.2 Working with the Tripod (Accessory)
	4.5.3 Securing with the universal holder (accessory)
	4.5.4 Laser Goggles (Accessory)


	5 Maintenance and Service
	5.1 Maintenance and Cleaning
	5.2 After-Sales Service and Application Service
	5.3 Disposal
	5.3.1 Only for EU countries:



	GLL 3 X
	6 Consignes de sécurité
	7 Description des prestations et du produit
	7.1 Utilisation conforme
	7.2 Éléments constitutifs
	7.3 Caractéristiques ‌techniques

	8 Montage
	8.1 Mise en place/remplacement des piles

	9 Utilisation
	9.1 Mise en marche
	9.1.1 Mise en marche/arrêt

	9.2 Modes de fonctionnement
	9.3 Nivellement automatique
	9.3.1 Utilisation avec nivellement automatique (voir figures A–E)
	9.3.2 Utilisation avec l’unité pendulaire bloquée (voir figure F)

	9.4 Contrôle de précision de l’appareil de mesure
	9.4.1 Facteurs influant sur la précision
	9.4.2 Contrôle de la précision de hauteur de la ligne horizontale
	9.4.3 Contrôle de la précision de nivellement de la ligne horizontale
	9.4.4 Contrôle de la précision de nivellement des lignes verticales

	9.5 Instructions d’utilisation
	9.5.1 Travail avec la cible laser
	9.5.2 Travail avec le trépied (accessoire)
	9.5.3 Fixation sur le support universel (accessoire)
	9.5.4 Lunettes de vision du faisceau laser (accessoire)


	10 Entretien et Service après‑vente
	10.1 Nettoyage et entretien
	10.2 Service après-vente et conseil utilisateurs
	10.3 Élimination des déchets
	10.3.1 Seulement pour les pays de l’UE :



	GLL 3 X
	11 Instruções de segurança
	12 Descrição do produto e do serviço
	12.1 Utilização adequada
	12.2 Componentes ilustrados
	12.3 Dados técnicos

	13 Montagem
	13.1 Colocar/trocar pilhas

	14 Funcionamento
	14.1 Colocação em ‌funcionamento
	14.1.1 Ligar/desligar

	14.2 Modos de operação
	14.3 Nivelamento automático
	14.3.1 Trabalhar com o nivelamento automático (ver figuras A–E)
	14.3.2 Trabalhar com imobilização pendular (ver figura F)

	14.4 Controlo de exatidão do instrumento de medição
	14.4.1 Influências sobre a precisão
	14.4.2 Verificar exatidão da altura da linha horizontal
	14.4.3 Verificar a precisão de nivelamento da linha horizontal
	14.4.4 Verificar a precisão de nivelamento das linhas verticais

	14.5 Instruções de trabalho
	14.5.1 Trabalhar com a placa-alvo de laser
	14.5.2 Trabalhar com um tripé (acessório)
	14.5.3 Fixar com um suporte universal (acessório)
	14.5.4 Óculos de visualização de raio laser (acessórios)


	15 Manutenção e ‌assistência técnica
	15.1 Manutenção e limpeza
	15.2 Serviço pós-venda e aconselhamento
	15.3 Eliminação
	15.3.1 Apenas para países da UE:



	GLL 3 X
	16 Toлько для стран Евразийского экономического союза (Таможенного союза)
	17 Указания по технике безопасности
	18 Описание продукта и услуг
	18.1 Применение по назначению
	18.2 Изображенные составные части
	18.3 Технические данные

	19 Сборка
	19.1 Установка/замена батареек

	20 Работа с инструментом
	20.1 Включение инструмента
	20.1.1 Включение/выключение

	20.2 Режимы работы
	20.3 Автоматическое нивелирование
	20.3.1 Работа с автоматическим нивелированием (см. рис. A–E)
	20.3.2 Работа с блокировкой маятника (см. рис. F)

	20.4 Контроль точности измерительного инструмента
	20.4.1 Факторы, влияющие на точность
	20.4.2 Проверка точности горизонтальной линии по высоте
	20.4.3 Проверка точности нивелирования горизонтальной линии
	20.4.4 Проверка точности нивелирования вертикальных линий

	20.5 Указания по применению
	20.5.1 Работы с визирной маркой
	20.5.2 Работа со штативом (принадлежность)
	20.5.3 Фиксация с помощью универсального крепления (принадлежность)
	20.5.4 Очки для работы с лазерным инструментом (принадлежность)


	21 Техобслуживание и сервис
	21.1 Техобслуживание и очистка
	21.2 Сервис и консультирование по вопросам применения
	21.3 Утилизация
	21.3.1 Только для стран-членов ЕС:



	GLL 3 X
	22 Вказівки з техніки безпеки
	23 Опис продукту і послуг
	23.1 Призначення приладу
	23.2 Зображені компоненти
	23.3 Технічні дані

	24 Монтаж
	24.1 Вставляння/заміна батарейок

	25 Робота
	25.1 Початок роботи
	25.1.1 Вмикання/вимикання

	25.2 Режими роботи
	25.3 Автоматичне нівелювання
	25.3.1 Робота у режимі автоматичного нівелювання (див. мал. A−E)
	25.3.2 Робота з блокуванням маятника (див. мал. F)

	25.4 Перевірка точності вимірювального інструмента
	25.4.1 Фактори, що впливають на точність
	25.4.2 Перевірка точності горизонтальної лінії по висоті
	25.4.3 Перевірка точності нівелювання горизонтальної лінії
	25.4.4 Перевірка точності нівелювання вертикальних ліній

	25.5 Вказівки щодо роботи
	25.5.1 Роботи з візирною маркою
	25.5.2 Робота зі штативом (приладдя)
	25.5.3 Фіксація за допомогою універсального кріплення (приладдя)
	25.5.4 Окуляри для роботи з лазером (приладдя)


	26 Технічне обслуговування і сервіс
	26.1 Технічне обслуговування і очищення
	26.2 Сервіс і консультації з питань застосування
	26.3 Утилізація
	26.3.1 Лише для країн ЄС:



	GLL 3 X
	27 Еуразия экономикалық одағына (Кеден одағына) мүше мемлекеттер аумағында қолданылады
	28 Қауіпсіздік нұсқаулары
	29 Өнім және қуат сипаттамасы
	29.1 Тағайындалу бойынша қолдану
	29.2 Көрсетілген құрамды бөлшектер
	29.3 Техникалық мәліметтер

	30 Жинау
	30.1 Батареяларды енгізу/алмастыру

	31 Пайдалану
	31.1 Пайдалануға ендіру
	31.1.1 Қосу/өшіру

	31.2 Пайдалану түрлері
	31.3 Нивелирлеу автоматикасы
	31.3.1 Нивелирлеу автоматикасымен жұмыс істеу (A–E суреттерін қараңыз)
	31.3.2 Маятникті бұғаттау тетігімен жұмыс істеу (F суретін қараңыз)

	31.4 Өлшеу құралының дәлдігін тексеру
	31.4.1 Дәлдік әсерлері
	31.4.2 Көлденең сызықтың биіктік дәлдігін тексеру
	31.4.3 Көлденең сызықтың нивелирлеу дәлдігін тексеру
	31.4.4 Тік сызықтардың нивелирлеу дәлдігін тексеру

	31.5 Пайдалану нұсқаулары
	31.5.1 Лазер нысандық тақтасын пайдалану
	31.5.2 Штативпен жұмыс істеу (керек-жарақ)
	31.5.3 Әмбебап ұстағышпен бекіту (керек-жарақ)
	31.5.4 Лазер көру көзілдірігі (керек-жарақ)


	32 Техникалық күтім және қызмет
	32.1 Қызмет көрсету және тазалау
	32.2 Тұтынушыға қызмет көрсету және пайдалану кеңестері
	32.3 Кәдеге жарату
	32.3.1 Тек қана ЕО елдері үшін:



	GLL 3 X
	33 安全规章
	34 产品和性能说明
	34.1 按照规定使用
	34.2 插图上的机件
	34.3 技术参数

	35 安装
	35.1 装入/更换电池

	36 工作
	36.1 投入使用
	36.1.1 接通/关闭

	36.2 运行模式
	36.3 自动找平功能
	36.3.1 工作时使用自动找平功能（参见插图A−E）
	36.3.2 操作时使用摆动止动功能（参见插图F）

	36.4 测量仪精度检查
	36.4.1 影响精度的因素
	36.4.2 检测水平激光线的高度准确性
	36.4.3 检测水平激光线的找平准确性
	36.4.4 检查垂直方向的激光束的找平精度

	36.5 工作提示
	36.5.1 使用激光靶工作
	36.5.2 使用三脚架（附件）工作
	36.5.3 用通用支架进行固定（附件）
	36.5.4 激光辨识镜（附件）


	37 维修和服务
	37.1 维护和清洁
	37.2 客户服务和应用咨询
	37.3 废弃处理
	37.3.1 仅适用于欧盟国家：



	GLL 3 X
	38 安全注意事項
	39 產品和功率描述
	39.1 依規定使用機器
	39.2 插圖上的機件
	39.3 技術性數據

	40 安裝
	40.1 裝入／更換電池

	41 操作
	41.1 操作機器
	41.1.1 啟動／關閉

	41.2 操作模式
	41.3 自動調平功能
	41.3.1 自動調平功能開啟之測量作業（請參考圖 A−E）
	41.3.2 作業時使用擺動鎖（請參考圖 F）

	41.4 測量工具精準度檢查
	41.4.1 影響精度的因素
	41.4.2 請檢查水平線的高度精準度
	41.4.3 請檢查水平線的調平精準度
	41.4.4 檢查垂直方向的雷射標線調平精度

	41.5 作業注意事項
	41.5.1 使用雷射靶進行測量
	41.5.2 使用三腳架（配件）進行測量
	41.5.3 利用萬用托架（配件）進行固定（配件）
	41.5.4 雷射視鏡（配件）


	42 維修和服務
	42.1 維修和清潔
	42.2 顧客服務處和顧客咨詢中心
	42.3 廢棄物處理
	42.3.1 僅適用於歐盟國家：



	GLL 3 X
	43 안전 수칙
	44 제품 및 성능 설명
	44.1 규정에 따른 사용
	44.2 제품의 주요 명칭
	44.3 제품 사양

	45 조립
	45.1 배터리 삽입하기/교환하기

	46 작동
	46.1 기계 시동
	46.1.1 전원 켜기/끄기

	46.2 작동 모드
	46.3 자동 레벨링 기능
	46.3.1 자동 레벨링 기능을 이용한 작업(그림 A–E 참조)
	46.3.2 펜듈럼 고정 기능을 이용한 작업(그림 F 참조)

	46.4 측정공구의 정확도 점검
	46.4.1 정확도에 미치는 영향
	46.4.2 수평선의 높이 정확도 확인하기
	46.4.3 수평선의 레벨링 정확도 확인하기
	46.4.4 수직선의 레벨링 정확도 확인하기

	46.5 사용 방법
	46.5.1 레이저 표적판으로 작업하기
	46.5.2 삼각대(액세서리)를 이용해 작업하기
	46.5.3 유니버설 홀더로 고정하기(액세서리)
	46.5.4 레이저용 안경(액세서리)


	47 보수 정비 및 서비스
	47.1 보수 정비 및 유지
	47.2 AS 센터 및 사용 문의
	47.3 처리
	47.3.1 오직 EU 국가에만 해당:



	GLL 3 X
	48 กฎระเบียบเพื่อความปลอดภัย
	49 รายละเอียดผลิตภัณฑ์และข้อมูลจำเพาะ
	49.1 ประโยชน์การใช้งานของเครื่อง
	49.2 ส่วนประกอบผลิตภัณฑ์
	49.3 ข้อมูลทางเทคนิค

	50 การติดตั้ง
	50.1 การใส่/การเปลี่ยนแบตเตอรี่

	51 การปฏิบัติงาน
	51.1 การเริ่มต้นปฏิบัติงาน
	51.1.1 การเปิด-ปิดเครื่อง

	51.2 รูปแบบการทำงาน
	51.3 การทำระดับอัตโนมัติ
	51.3.1 การทำงานด้วยการทำระดับอัตโนมัติ (ดูภาพประกอบ A–E)
	51.3.2 การทำงานกับตัวล็อคลูกตุ้ม (ดูภาพประกอบ F)

	51.4 การตรวจสอบความแม่นยำของเครื่องมือวัด
	51.4.1 ผลกระทบต่อความแม่นยำ
	51.4.2 การตรวจสอบความแม่นยำความสูงของเส้นแนวนอน
	51.4.3 การตรวจสอบความแม่นยำการทำระดับของเส้นแนวนอน
	51.4.4 การตรวจสอบ‌‌ความแม่นยำ‌‌การทำ‌‌ระดับ‌‌ของ‌‌เส้น‌‌แนวตั้ง

	51.5 ข้อแนะนำในการทำงาน
	51.5.1 การทำงานกับแผ่นเป้าหมายเลเซอร์
	51.5.2 การทำงานกับขาตั้งแบบสามขา (อุปกรณ์ประกอบ)
	51.5.3 การยึดกับด้ามจับอเนกประสงค์ (อุปกรณ์ประกอบ)
	51.5.4 แว่นสำหรับมองแสงเลเซอร์ (อุปกรณ์ประกอบ)


	52 การบำรุงรักษาและการบริการ
	52.1 การบำรุงรักษาและการทำความสะอาด
	52.2 การบริการหลังการขายและการให้คำปรึกษาการใช้งาน
	52.3 การกำจัดขยะ
	52.3.1 สำหรับประเทศสมาชิกสหภาพยุโรปเท่านั้น:



	GLL 3 X
	53 Petunjuk Keselamatan
	54 Spesifikasi produk dan performa
	54.1 Tujuan penggunaan
	54.2 Ilustrasi komponen
	54.3 Data teknis

	55 Cara memasang
	55.1 Memasang/mengganti baterai

	56 Penggunaan
	56.1 Cara penggunaan
	56.1.1 Menghidupkan/mematikan

	56.2 Mode pengoperasian
	56.3 Levelling otomatis
	56.3.1 Bekerja dengan perataan otomatis (lihat gambar A−E)
	56.3.2 Pengoperasian dengan penguncian pendulum (lihat gambar F)

	56.4 Pemeriksaan keakuratan alat ukur
	56.4.1 Pengaruh terhadap ketelitian
	56.4.2 Periksa ketepatan tinggi dari garis horizontal
	56.4.3 Periksa ketepatan perataan garis laser horizontal
	56.4.4 Memeriksa akurasi perataan garis vertikal

	56.5 Petunjuk pemakaian
	56.5.1 Bekerja dengan reflektor (alat pemantulan)
	56.5.2 Bekerja dengan tripod (aksesori)
	56.5.3 Memasang dengan penopang universal (aksesori)
	56.5.4 Kacamata laser (aksesori)


	57 Perawatan dan servis
	57.1 Perawatan dan pembersihan
	57.2 Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan
	57.3 Cara membuang
	57.3.1 Hanya untuk negara Uni Eropa:



	GLL 3 X
	58 Hướng dẫn an toàn
	59 Mô Tả Sản Phẩm và Đặc Tính Kỹ Thuật
	59.1 Sử dụng đúng cách
	59.2 Các bộ phận được minh họa
	59.3 Thông số kỹ thuật

	60 Sự lắp vào
	60.1 Lắp/thay pin

	61 Vận Hành
	61.1 Bắt Đầu Vận Hành
	61.1.1 Bật Mở và Tắt

	61.2 Chế độ hoạt động
	61.3 Lấy Cốt Thủy Chuẩn Tự Động
	61.3.1 Vận hành với chức năng lấy cốt thủy chuẩn tự động (xem hình A−E)
	61.3.2 Làm việc cùng cơ cấu khóa con lắc (xem hình F)

	61.4 Kiểm tra độ chính xác của dụng cụ đo
	61.4.1 Những Ảnh Hưởng Đến độ Chính xác
	61.4.2 Kiểm tra chiều cao chính xác của vạch nằm ngang
	61.4.3 Kiểm tra độ chính xác khi cân bằng của vạch nằm ngang
	61.4.4 Kiểm Tra Cốt Thủy Chuẩn Chính Xác của các Đường Laze Thẳng Đứng

	61.5 Hướng Dẫn Sử Dụng
	61.5.1 Sử dụng cùng với tấm cọc tiêu laze
	61.5.2 Sử dụng giá đỡ ba chân (phụ kiện)
	61.5.3 Hãy gắn với giá đỡ đa năng (Phụ kiện)
	61.5.4 Kính nhìn laser (phụ kiện)


	62 Bảo Dưỡng và Bảo Quản
	62.1 Bảo Dưỡng Và Làm Sạch
	62.2 Dịch vụ hỗ trợ khách hàng và tư vấn sử dụng
	62.3 Sự thải bỏ
	62.3.1 Chỉ dành cho các quốc gia thuộc khối Liên minh Châu Âu (EU):



	GLL 3 X
	٦٣ إرشادات الأمان
	٦٤ وصف المنتج والأداء
	٦٤۔١ الاستعمال المخصص
	٦٤۔٢ الأجزاء المصورة
	٦٤۔٣ البيانات الفنية

	٦٥ التركيب
	٦٥۔١ تركيب/استبدال البطاريات

	٦٦ التشغيل
	٦٦۔١ بدء التشغيل
	٦٦۔١۔١ التشغيل والإيقاف

	٦٦۔٢ طرق التشغيل
	٦٦۔٣ آلية التسوية
	٦٦۔٣۔١ العمل مع آلية التسوية (انظر الصور A−E)
	٦٦۔٣۔٢ العمل مع القفل البندولي (انظر الصورة F)

	٦٦۔٤ فحص مدى دقة عدة القياس
	٦٦۔٤۔١ عوامل مؤثرة علی الدقة
	٦٦۔٤۔٢ افحص دقة ارتفاع الخط الأفقي
	٦٦۔٤۔٣ افحص دقة التسوية الخط الأفقي
	٦٦۔٤۔٤ تفحص دقة التسوية بالخط الرأسي

	٦٦۔٥ إرشادات العمل
	٦٦۔٥۔١ العمل بواسطة لوحة تنشين الليزر
	٦٦۔٥۔٢ العمل بواسطة الحامل ثلاثي القوائم (التوابع)
	٦٦۔٥۔٣ التثبيت بواسطة الحامل العام (توابع)
	٦٦۔٥۔٤ نظارات رؤية الليزر  (التوابع)


	٦٧ الصيانة والخدمة
	٦٧۔١ الصيانة والتنظيف
	٦٧۔٢ خدمة العملاء واستشارات الاستخدام
	٦٧۔٣ التخلص من العدة الكهربائية
	٦٧۔٣۔١ فقط لدول الاتحاد الأوربي:



	‎GLL 3 X‎
	68 دستورات ایمنی
	69 توضیحات محصول و کارکرد
	69.1 موارد استفاده از دستگاه
	69.2 تصاویر اجزاء دستگاه
	69.3 مشخصات فنی

	70 نصب
	70.1 قرار دادن/تعویض باتری ها

	71 طرز کار با دستگاه
	71.1 راه اندازی و نحوه کاربرد دستگاه
	71.1.1 نحوه روشن و خاموش کردن

	71.2 انواع عملکرد
	71.3 تراز اتوماتیک
	71.3.1 کار با تراز اتوماتیک (رجوع کنید به تصاویر A−E)
	71.3.2 کار با قفل پاندولی (رجوع کنید به تصویر F)

	71.4 کنترل دقت ابزار اندازه‌گیری
	71.4.1 عوامل تاثیر گذارنده در دقت عمل
	71.4.2 کنترل دقت ارتفاع خط افقی
	71.4.3 کنترل دقت تراز خط افقی
	71.4.4 بررسی دقت تراز خطوط عمودی

	71.5 راهنمائی‌های عملی
	71.5.1 نحوه کار با صفحه هدف لیزر
	71.5.2 کار به سه‌پایه (متعلقات)
	71.5.3 اتصال با نگهدارنده (متعلقات) (رجوع کنید به تصویر)
	71.5.4 عینک لیزر (متعلقات)


	72 مراقبت و سرویس
	72.1 مراقبت، تعمیر و تمیز کردن دستگاه
	72.2 خدمات و مشاوره با مشتریان
	72.3 از رده خارج کردن دستگاه
	72.3.1 فقط برای كشورهای عضو اتحادیه اروپا:






